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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
αρακολουθώντας τον τρόπο με τον οποίο
πολιτεύονται οι δύο ηττημένοι της δεύτερης
θέσης, συνάγεται το συμπέρασμα ότι ο ένας

είναι χειρότερος από τον άλλο. Δεν έχουν κανένα
απολύτως πρόβλημα να κατηγορηθούν ως «παρα-
κολουθήματα» εξωθεσμικών παραγόντων. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης είναι ακραίοι τακτικιστές που κινούνται στη
σφαίρα «ο σκοπός αγιάζει τα μέσα». Είναι αποφασι-
σμένοι να συνεργαστούν ακόμη και με τον... διάβο-
λο -όχι για να κυβερνήσουν αλλά- για να διατηρή-
σουν τα κομματίδιά τους. Δεν διστάζουν να γίνουν

ουρά της Ελληνικής Λύσης και του Βελόπουλου και
να στήσουν καριέρα πάνω στους νεκρούς μιας τρα-
γωδίας. Κάποιοι τους έχουν πείσει ότι μαζί μπορούν
να φτιάξουν τη νέα «προοδευτική διακυβέρνηση»,
το πολιτικό ζόμπι που ονειρεύονταν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ και το 2023 και τελικά έφαγαν τα μούτρα τους
πέφτοντας πάνω σε τοίχο, αφού ο λαός κατάλαβε
πολύ καλά τι συνέβη. Αυτό που αποκαλούσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης «τερατογένεση». 

Το περίεργο είναι ότι κάποιοι έχουν αποφασίσει
να ποντάρουν πάνω σε αυτό το δίδυμο της συμφο-
ράς πιστεύοντας προφανώς ότι ένας πρώην πρό-

εδρος της ΠΑΣΠ Κομοτηνής, που πέρασε σαν του-
ρίστας από την Ευρωβουλή, και ένας δημιουργός
περιεχομένου στο TikTok, που έφτασε με τις παντό-
φλες από την Αμερική, μπορούν να κυβερνήσουν
την Ελλάδα. Μόνο ως σενάριο κωμωδίας του Μπό-
λιγουντ θα μπορούσε να σταθεί, αν και ακόμη και
στην Ινδία θα το είχαν απορρίψει. Πρακτικά κανείς
από τους δύο δεν έχει να χάσει τίποτα. Το πολύ πολύ
ο ένας να ξαναγυρίσει στα αστακοκάραβα στις ΗΠΑ
και ο άλλος να ξαναπάει στην Ευρωβουλή, μιας και
λατρεύει τα ταξίδια. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Ένας πρώην πρόεδρος
της ΠΑΣΠ Κομοτηνής

και ένας τουρίστας από
το Αμέρικα χτίζουν 

τη νέα τερατογένεση

O ένας χειρότερος από τον άλλο: 
Στήνουν καριέρα στους νεκρούς της τραγωδίας
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Α
ντιπολίτευση-παρωδία… Ο Στέφα-
νος Κασσελάκης και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, βασιζόμενοι σε fake

news που απλά φουντώνουν την οργή του
κόσμου, επιχειρούν να δημιουργήσουν
συνθήκες πολιτικής ανωμαλίας υπονο-
μεύοντας τους θεσμούς, αλλά και την ίδια
τη δημοκρατία. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης έτσι κι αλλιώς
είναι αρχηγός με ημερομηνία λήξης, ενώ
και ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει εσωτερικά
προβλήματα, καθώς τον αμφισβητούν
ισχυρά στελέχη του κόμματός του και οι
δελφίνοι τον περιμένουν στη γωνία. 

Και είναι πολλοί οι δελφίνοι στο
ΠΑΣΟΚ που δημιουργούν εφιάλτες
στον Ανδρουλάκη. Όλη μέρα ασχο-
λείται με τον Χάρη Δούκα και τον Μα-
νώλη Χριστοδουλάκη. Πού να βρει
χρόνο για εποικοδομητική αντιπολί-
τευση. Δεν μπορούν να σταθούν ούτε
στα ίδια τους τα κόμματα και για αυτό
σκυλεύουν την οργή και τον πόνο των
οικογενειών των θυμάτων στα Τέμπη, ώστε
να κερδίσουν μικροπολιτικά οφέλη από
την αναταραχή στο πολιτικό σκηνικό. Ακό-
μη και με μεθόδους ενορχηστρωμένης λά-
σπης που έχει ως στόχο τον ίδιο τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Ανδρουλάκης και Κασσελάκης, συντονι-
σμένοι και συγχρονισμένοι πλήρως μετά τα
δημοσιογραφικά ψεύδη του συγκεκριμέ-
νου ρεπορτάζ στον κυριακάτικο Τύπο, κα-
ταθέτουν πρόταση μορφής και ζητούν την
παραίτηση της κυβέρνησης. Ποια συμφέ-
ροντα εξυπηρετούν επιζητώντας πολιτική
ανωμαλία στη χώρα και δημιουργώντας
κλίμα αποσταθεροποίησης; Αυτό είναι το
καυτό πολιτικό ερώτημα της ενορχηστρω-
μένης προσπάθειάς τους. 

Τελεσίγραφο από τον φαντάρο Στέφανο
Και σαν να μην έφταναν όλα τα παραπά-

νω, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασ-
σελάκης θέτει παράλληλα και ζήτημα για
το αδιάβλητο των εκλογών, παρουσιάζον-
τας την Ελλάδα περίπου σαν «μπανανία»
και τριτοκοσμική χώρα, προσβάλλοντας τη
δημοκρατία μας και τη βούληση του ελλη-
νικού λαού που εξέλεξε τη ΝΔ κυβέρνηση
σε δύο συνεχόμενες αναμετρήσεις το 2023
με ποσοστά άνω του 41%!

Ταυτόχρονα, είχαμε ένα ακόμη τραγελα-
φικό επεισόδιο με τον κ. Κασσελάκη, ο
οποίος ζήτησε την παραίτηση της κυβέρ-
νησης και την προκήρυξη εκλογών, υπό
την εποπτεία «διεθνών παρατηρητών».

Από το στρατόπεδο που υπηρετεί
στη Θήβα έθεσε μάλιστα και τελεσί-
γραφο 24 ωρών στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να παραιτηθεί -όπως είπε-
ήρεμα… 

Ο εισαγόμενος πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δηλαδή, αμφισβητεί τη δια-
φάνεια των εκλογικών διαδικασιών
στην Ελλάδα, πενήντα χρόνια μετά

την αποκατάσταση της δημοκρατίας. Πόσο
πιο χαμηλά θα πέσουν ο κ. Κασσελάκης και
ο ομόσταβλός του Νίκος Ανδρουλάκης για
να πάρουν τη δεύτερη θέση στις ευρωε-
κλογές; 

Εξίσου αξιοθρήνητος και ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ, που έφτασε στο σημείο να πα-
ρακαλεί για τη συνδρομή του Στέφανου
Κασσελάκη και του Κυριάκου Βελόπου-
λου, προκειμένου να μαζέψει τις υπογρα-
φές για την πρόταση μομφής και να κερδί-
σει το δικό του τέταρτο στη δημοσιότητα.
Κάνει αντιπολίτευση με τις πλάτες του Βε-
λόπουλου!

Η συνωμοσία των ψεκασμένων 
Και όλοι αυτοί προσπαθούν να ενώσουν

σε ένα κοινό οπλοστάσιο όλες τις θεωρίες
συνωμοσίας και ψεκασμένων περί συγκά-
λυψης χωρίς να στοιχειοθετούν τη συγκά-
λυψη και να επιχειρήσουν να φυτέψουν

βαθύτερα τον σπόρο αμφισβήτησης των
θεσμών και των εκλογικών διαδικασιών
που ως κόρη οφθαλμού διαφυλάχθηκε
ακόμη και στις σκληρότερες πολιτικές μά-
χες της Μεταπολίτευσης. 

Το παραπάνω θλιβερό σκηνικό δεν είναι
κεραυνός εν αιθρία. Έχει στηθεί εδώ και
πολύ καιρό πάνω στις πλάτες χαροκαμέ-
νων ανθρώπων. 

Τα κομμάτια του παζλ μπαίνουν ένα ένα
στη θέση τους και αρχίζει πλέον και ξεκα-
θαρίζει. Κασσελάκης και Ανδρουλάκης
ονειρεύονται μια «νέα τερατογένεση»
όπως αυτή που ετοίμαζαν με τον Τσίπρα
πριν από λίγα χρόνια και η οποία είχε τις
ευλογίες συγκεκριμένων οικονομικών
συμφερόντων. Είναι οι ίδιοι τακτικιστές
που προεκλογικά το 2023 μας έλεγαν για
προοδευτικές κυβερνήσεις και πρωθυ-
πουργούς «αγνώστους Χ» και τα ίδια συμ-
φέροντα που χειροκροτούσαν τα σόου του
Τσίπρα και του Ανδρουλάκη στον Άρειο
Πάγο και στην ΑΔΑΕ με την υπόθεση των
παρακολουθήσεων.

Παράλληλα αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι
ο κ. Ανδρουλάκης δεν είχε την ίδια ευαι-
σθησία ούτε στο παρελθόν ούτε τώρα που
είναι πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με τους εκα-

τοντάδες νεκρούς στο Μάτι και στη Μάνδρα
και τους υπευθύνους αυτών των δύο τρα-
γωδιών που όλοι έχουν βγει «λάδι». Ο δε
νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κάνει ότι δεν εί-
δε και δεν άκουσε τίποτε για τις προηγού-
μενες εθνικές τραγωδίες όταν κυβερνούσε
το κόμμα του. 

Δικαιώνουν Μητσοτάκη και Καραμανλή
Σήμερα οι αρχηγοί του ΣΥΡΙΖΑ και του

ΠΑΣΟΚ εμφανίζονται ως «εργολάβοι» του
πόνου και ζητούν κατάργηση των νόμων,
παραπομπή πολιτικών σε κρεμάλες, ενώ
ονειρεύονται «λαϊκά δικαστήρια» και τσαν-
τίρια στις πλατείες. Δεν τους ενδιαφέρει η
αλήθεια για τα Τέμπη. Τους ενδιαφέρει η
ανατροπή Μητσοτάκη έστω και με εξωθε-
σμικούς όρους. 

Με τη θλιβερή στάση τους δικαιώνουν
πλήρως και τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
οποίος τους είχε προειδοποιήσει να στα-
ματήσουν να σπεκουλάρουν την τραγω-
δία των Τεμπών, αλλά δικαιώνουν και τον
πρώην υπουργό Μεταφορών Κώστα Αχ.
Καραμανλή που αρνείται να παίξει μαζί
τους σε αυτό το βρόμικο παιχνίδι της λά-
σπης και κρατά έντιμη και αξιοπρεπή
στάση. 

Με fake news και λάσπη μεθοδεύουν πολιτική ανωμαλία -
Πέφτουν στο κενό τα στημένα δημοσιεύματα του «Βήματος»

ANIEΡΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ 

Υπονομευτές 
της δημοκρατίας 

Κασσελάκης 
και Ανδρουλάκης

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη
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Σ
τα κενοτάφια της πολιτικής αναζητούν
σε ακόμη μια προεκλογική περίοδο την
κομματική ανάστασή τους μέσα από την

αποσταθεροποίηση της χώρας. Το Μέγαρο Μα-
ξίμου είναι ξεκάθαρο ότι δεν σηκώνει απλώς το
γάντι για την πρόταση δυσπιστίας αλλά συνάμα
διαμηνύει σε όλους τους τόνους την κυβερνητι-
κή αποφασιστικότητα να διαλύσει τις συνθήκες
πολιτικής ανωμαλίας που επιχειρείται να δημι-
ουργηθούν από τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Όπλα
της Ηρώδου Αττικού σε αυτήν τη μετωπική σύγ-
κρουση θα είναι η δημοκρατική νομιμοποίηση

της νωπής λαϊκής ετυμηγορίας
και ασπίδα της το πολίτευμα, το
οποίο, όπως κατήγγειλε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, ο Στέφανος
Κασσελάκης και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, αφού έθαψαν τα
τσεκούρια του εμφυλίου στην
Κεντροαριστερά, υπονομεύουν
ανοιχτά και από κοινού. «Δεν

θα αφήσουμε ούτε σπιθαμή σε επαγγελματίες
λασπολόγους, πολιτικάντηδες, ανώνυμους
κουκουλοφόρους του διαδικτύου να αμφισβη-
τήσουν τη λαϊκή βούληση. Είναι η ώρα να ανα-
λάβουν όλοι τις ευθύνες τους και να τοποθετη-
θούν ευθέως», ήταν μια από τις διαδοχικές πο-
λιτικές οβίδες που εκτόξευσε ο κ. Μαρινάκης.

Άνθρακες ο θησαυρός
Παρότι κατέρρευσαν σαν πύργος από τρα-

πουλόχαρτα αφηγήματα που στηρίχθηκαν σε
θεωρίες συνωμοσίας, καίτοι αποδείχτηκαν άν-
θρακες οι μικροκομματικοί θησαυροί με τα έω-
λα κατηγορητήρια που στοιχειοθετήθηκαν σε
ανυπόστατα ψεύδη, Στέφανος Κασσελάκης και
Νίκος Ανδρουλάκης, που «δεν σεβάστηκαν πό-
τε τη λαϊκή ετυμηγορία που έδωσε καθαρή λαϊ-
κή εντολή στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη για δεύτερη
συνεχόμενη τετραετία», συμμάχησαν ανίερα
για να «αμαυρώσουν ακόμη και αυτή καθαυτή
την πεμπτουσία της δημοκρατίας». Η κυβέρνη-
ση χωρίς περιστροφές ρίχνει τους προβολείς
στα αίτια αυτής της αντιδημοκρατικής στρατηγι-
κής από τον Νίκο Ανδρουλάκη και τον Στέφανο
Κασσελάκη. «Πιθανότατα το κάνουν προεξο-
φλώντας αυτό που έρχεται, μια νέα εκλογική
ήττα δηλαδή. Αλλά αυτό αφορά εκείνους και το
κοινό τους. Αυτό που αφορά όλους μας είναι ότι
αδιαφορούν αν στην προσπάθεια να πλήξουν
την κυβέρνηση οδηγούν στην απαξίωση της δη-
μοκρατίας μας», ανέφερε ο Παύλος Μαρινάκης.

Κλιμακώνοντας μάλιστα την κυβερνητική πολε-
μική εναντίον των προέδρων του ΣΥΡΙΖΑ και του
ΠΑΣΟΚ, που ομνύουν στο κράτος δικαίου αλλά
εξοκέλλουν θεσμικά όταν προσκρούουν στα πολι-
τικά αδιέξοδά τους, ο Παύλος Μαρινάκης έστειλε
ακόμη ένα αυστηρό μήνυμα: «Δεν πρόκειται να
αφήσουμε ούτε μισή σπιθαμή αμφισβήτησης της
δημοκρατίας μας στους υπονομευτές της και τους
υποκινητές τους». Λοκάροντας μάλιστα τον «εξο-
δούχο» Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος συνέχισε
το γαϊτανάκι της συκοφάντησης της χώρας μας ζη-
τώντας εκλογές παρουσία διεθνών παρατηρητών,
ο κ. Μαρινάκης εξαπέλυσε μύδρους: «Είναι αδια-
νόητο, 50 χρόνια μετά την αποκατάσταση της δη-

μοκρατίας στη χώρα, ο αρχηγός του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης να προσβάλλει τόσο
βάναυσα τη λαϊκή βούληση και να παρουσιάζει την
Ελλάδα ως τριτοκοσμική χώρα». Χωρίς περιστρο-
φές μάλιστα δεν παρέλειψε να στρέψει τους προ-
βολείς και στην προσπάθεια να υποσκελίσουν ο
ένας τον άλλο στον κομματικό τζόγο με την πολιτι-
κή αστάθεια: «Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, στην προ-
σπάθειά του να ξεπεράσει το έτερο φερέφωνο της
απόπειρας αποσταθεροποίησης της χώρας, […]
πέρασε σε άλλη πίστα και έγινε συνειδητός υπο-
νομευτής του πολιτεύματος».

Δεν θα μείνει τίποτα αναπάντητο
Είναι σαφές ότι η κυβέρνηση ετοιμάζεται για

έναν πόλεμο μέχρις εσχάτων με τη μείζονα και
την ελάσσονα αντιπολίτευση χωρίς να αφήνει
αναπάντητα fake news και σενάρια συνωμοσίας
γύρω από τα αίτια της τραγωδίας των Τεμπών
που πληγώνει όλους τους Έλληνες. Περαιτέρω
δεν θα αφήσει να καλλιεργούνται ανυπόστατες
θεωρίες περί «μονταζιέρας» προκειμένου να
αναδειχθεί, υποτίθεται, ο ρόλος του ανθρώπι-
νου παράγοντα στο τραγικό δυστύχημα. «Γιατί ο

ρόλος αυτός είναι δυστυχώς προφανής και έχει
αποδειχτεί από όλα τα έως τώρα στοιχεία. Μαζί
βεβαίως με μια σειρά και από άλλες πτυχές, τις
οποίες ερευνά η δικαιοσύνη», όπως λένε από το
Μαξίμου. Διαπιστευτήρια αυτής της τακτικής
δόθηκαν με τη δημοσιοποίηση των επίσημων
εγγράφων της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών της Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία
ξεκαθάρισε ότι έχει διαβιβάσει ακέραιο το σύ-
νολο των ηχητικών καταγραφών του ΟΣΕ στις
ανακριτικές αρχές ώστε να διεξάγουν με αποτε-
λεσματικό τρόπο την έρευνά τους για την ανα-
ζήτηση της αλήθειας. Εξού και το μήνυμα του
κυβερνητικού εκπροσώπου ότι σε τέτοιες στιγ-
μές απαιτούνται από όλους σεβασμός στην αλή-
θεια, ειλικρίνεια στο πένθος και εμπιστοσύνη
στην ανεξάρτητη δικαιοσύνη. «Δεν έχουν θέση
θεωρίες συνωμοσίας, δηλητηριώδεις φήμες
και εύκολοι εντυπωσιασμοί. Και σε αυτή την
προσπάθεια σοβαρή ευθύνη έχουν και τα μέσα
ενημέρωσης», ανέφερε ο Παύλος Μαρινάκης,
καυτηριάζοντας τις στρατηγικές της πολιτικής
ανυποληψίας και της επικίνδυνης για τη δημο-
κρατία κομματικής φαιδρότητας.

«Γαλάζιες» αντιδράσεις
H δυσώδης προσπάθεια για πολιτική απο-

σταθεροποίηση προκάλεσε ένα ακαριαίο rally
round the flag. Ο διευθυντής του γραφείου του
Πρωθυπουργού Γιάννης Μπρατάκος αλλά και
ο υπουργός Επικρατείας Mάκης Βορίδης,
αφού εστίασαν στον μπαγιάτικο χαρακτήρα της
«αποκάλυψης», ότι στις επίμαχες συνομιλίες
υπήρχε και άλλο πρόσωπο, υπενθύμισαν: «Ο
ίδιος ο σταθμάρχης επίσημα έχει αναλάβει την
ευθύνη των πράξεών του αναγνωρίζοντας την
ύπαρξη ανθρώπινου λάθους». Ξεκαθάρισαν δε
ότι «αυτή η προσπάθεια δεν θα περάσει» και
απηύθυναν κάλεσμα προς πάσα κατεύθυνση
να αφεθεί από όλους «η δικαιοσύνη να κάνει
αμερόληπτα και αντικειμενικά τη δουλειά της».
Το ίδιο περιεχόμενο είχε και η εικονογραφη-
μένη ανάρτηση του υπουργού Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα, την οποία συ-
νόδευε με τη λεζάντα «Ας δούμε όμως την
αλήθεια», όπως επίσης και ο υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Δημήτρης Καιρίδης. Σε
αυστηρό τόνο ήταν και η τοποθέτηση του
υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη. Με άρθρο
του στο λογαριασμό του στο Facebook ο κ. Γε-
ωργιάδης τόνισε: «Ούτε έγκλημα υπάρχει στα
Τέμπη ούτε συγκάλυψη. Ένα τραγικό δυστύχη-
μα ήταν οφειλόμενο σε διαδοχικά ανθρώπινα
λάθη. Μας πονάει; Ναι! Μας εξοργίζει; Ναι! Αλ-
λά δεν πρέπει να καταστρέψουμε τη χώρα και
τη δημοκρατία μας επιτρέποντας σε όσους εκ-
μεταλλεύονται τον ανθρώπινο πόνο για ίδιους
πολιτικούς σκοπούς», ενώ ο υφυπουργός Ερ-
γασίας Βασίλης Σπανάκης προειδοποίησε:
«Δεν θα μείνει τίποτα αναπάντητο». Oι Κάποιοι
επιμένουν να σκυλεύουν τον πόνο των ανθρώ-
πων με τρόπο ιερόσυλο», ανέφερε καυστικά ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος. «Από
την πρώτη στιγμή η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας του Κυριάκου Μητσοτάκη έστειλε
ένα ξεκάθαρο μήνυμα: να χυθεί άπλετο φως
στην υπόθεση του δυστυχήματος των Τεμ-
πών», θύμισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης Λευτέρης Αυγενάκης.

Η κυβέρνηση χωρίς περιστροφές ρίχνει τους προβολείς 
στα αίτια αυτής της αντιδημοκρατικής στρατηγικής 

από τους Νίκο Ανδρουλάκη και Στέφανο Κασσελάκη

Κατέρρευσαν
τα σενάρια 

συνωμοσίας

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου
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Ω
ς άλλη μία ευκαιρία να εξέλθει
πολιτικά ακόμα πιο δυνατή η κυ-
βέρνηση, αλλά και ο ίδιος ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης,
εκλαμβάνουν στο Μέγαρο Μαξίμου την
πρόταση δυσπιστίας που αναμένεται να
κατατεθεί σήμερα στη Βουλή, με πρωτο-
βουλία του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Μία πρόταση
που μετά βεβαιότητας ο πρωθυπουργός

θα μετατρέψει σε παροχή
ψήφου εμπιστοσύνης στην
κυβέρνηση, μόλις δυόμισι
μήνες πριν από τις ευρω-
κάλπες της 9ης Ιουνίου. 

«Πλέον δεν υπάρχει αμ-
φιβολία ότι η αντιπολίτευ-
ση, ιδιαίτερα το ΠΑΣΟΚ και
ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν αντιληφθεί

ότι θα παραμείνει άπιαστο όνειρο η ανάδει-
ξή τους σε ισχυρή αντιπολίτευση και ότι θα
μετέλθουν κάθε τρόπου και μεθοδολογίας,
προκειμένου, με λαϊκισμό και κραυγές, να
πλήξουν την κυβερνητική πορεία της ΝΔ»,
σημειώνουν κορυφαία κυβερνητικά στελέ-
χη, προσθέτοντας ότι χρησιμοποιούν την
πολύνεκρη σιδηροδρομική τραγωδία των
Τεμπών για να υποσκάψουν -ακόμα και να
ανατρέψουν- μια κυβέρνηση που όχι μόνο
διαθέτει κοινοβουλευτική και λαϊκή πλει-
οψηφία, αλλά σε όλες τις δημοσκοπήσεις
παραμένει πολιτικά κυρίαρχη δύναμη, με
διαφορά που αγγίζει ή και ξεπερνά τις είκο-
σι μονάδες από το δεύτερο κόμμα. 

Λες και είμαστε Βόρεια Κορέα
Σύμφωνα με τα ίδια στελέχη, τις παραπά-

νω επιδιώξεις παραδέχτηκε -λόγω απει-
ρίας, πιθανότατα- και μάλιστα ανοιχτά ο αρ-
χηγός του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος όχι μόνο ζήτησε την παραίτηση του
πρωθυπουργού, αλλά ζήτησε να γίνουν
εκλογές με ξένους παρατηρητές(!), λες και
μιλάμε για τη Βόρεια Κορέα ή την Μπουρκί-
να Φάσο και όχι για μία ευρωπαϊκή δημο-
κρατία, με θεσμούς που λειτουργούν και
κανόνες. 

Οι συνομιλητές του πρωθυπουργού θεω-
ρούν ότι το πρόσφατο δημοσίευμα περί
μονταζιέρας ήταν το «όχημα» και η αφορμή
για πρόκληση πολιτικής αναταραχής από
κόμματα της αντιπολίτευσης που μέχρι σή-
μερα δεν έχουν κατορθώσει να πείσουν ευ-
ρύτερα ακροατήρια είτε για την ορθότητα
των προτάσεών τους είτε για τη συνολική
στρατηγική τους. 

Οι ίδιοι κύκλοι εκτιμούν ότι οι αρχηγοί
των κομμάτων που πρωτοστατούν στην
πρόταση δυσπιστίας ουδόλως ενδιαφέρον-
ται για την αναζήτηση της αλήθειας, την
οποία, ούτως ή άλλως, διερευνά η δικαιο-
σύνη και μάλιστα υπό το άγρυπνο βλέμμα
των συγγενών των θυμάτων της τραγωδίας

των Τεμπών. Αξιοποιούν, ωστόσο, το δημο-
σίευμα για να κάνουν αισθητή την παρουσία
τους και να ανεβάσουν τα ποσοστά των κομ-
μάτων τους στην ευρωκάλπη, η οποία θα
κρίνει και το πολιτικό μέλλον τουλάχιστον
δύο εξ αυτών. 

Για το κυβερνητικό επιτελείο είναι σαφές
ότι όσο πιο τυφλά και διχαστικά αντιπολι-
τεύονται την κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ που διαγκωνίζονται για τη
δεύτερη θέση, τόσο ενδυναμώνουν το ηγε-
τικό προφίλ του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο
οποίος παραμένει μακράν ο ικανότερος
πρωθυπουργός και έχει ως μοναδικό αντί-
παλο «τον κανέναν», και όχι τον κ. Κασσε-
λάκη ή τον κ. Ανδρουλάκη.

Ευκαιρία ενδυνάμωσης 
Και είναι προφανές ότι ο πρωθυπουργός,

όπως πάντοτε κάνει από την πρώτη ημέρα
της ανάληψης των καθηκόντων του, θα επι-
διώξει να μετατρέψει το συντονισμένο χτύ-
πημα της αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση
σε ευκαιρία να ενδυναμώσει τη θέση του
ιδίου και της κυβέρνησής του. 

«Η χώρα πρέπει να προχωρήσει μπροστά,
να επιταχύνει τις μεταρρυθμίσεις, να ενι-
σχύσει τις διεθνείς συμμαχίες της σε ένα
ρευστό και εκρηκτικό διεθνές περιβάλλον,
να ασχοληθεί με την προσέλκυση επενδύ-
σεων σοβαρών και παραγωγικών», σημει-
ώνουν κορυφαία «γαλάζια» στελέχη, προ-
σθέτοντας ότι η κυβέρνηση έχει χρέος -και
θα το πράξει- να κόψει τον δρόμο σε όλους
όσοι ονειρεύονται «λαϊκά δικαστήρια» και
πλατείες «αγανακτισμένων». 

Δίνοντας ένα πρώτο στίγμα για τη στάση
της κυβέρνησης, ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος Παύλος Μαρινάκης δήλωσε πως η πρό-
ταση του κ. Ανδρουλάκη, εφόσον κατατεθεί,
είναι «καλοδεχούμενη», αν και υπογράμμι-
σε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη «αντικυβερνητι-
κή εκστρατεία με αιχμή μια εθνική τραγω-
δία και όχημά της την κυνική εκμετάλλευση
του πόνου». Πρόσθεσε, δε, ότι ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης
έσπευσε να υιοθετήσει αμέσως την προπα-
γάνδα ενός δημοσιεύματος με ανυπόστατα
στοιχεία, που πήραν αμέσως απάντηση.
Εκείνος, όμως, προτίμησε να μετατρέψει το
κόμμα του σε πράσινη εκδοχή του ΣΥΡΙΖΑ.
Σε ουρά του κ. Βελόπουλου. Και σε βοήθη-
μα των Σπαρτιατών.

Επί της διαδικασίας 
Ως προς το διαδικαστικό, με την κατάθεση

της πρότασης στη Βουλή σήμερα το μεση-
μέρι, η κοινοβουλευτική λειτουργία διακό-
πτεται και παρότι σύμφωνα με το Σύνταγμα
μπορεί η διακοπή να διαρκέσει δύο ημέρες,
αν η κυβέρνηση πει να αρχίσει άμεσα η δια-
δικασία, ξεκινά αμέσως.

Η κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να μετα-
τρέψει την πρόταση δυσπιστίας σε πρόταση
εμπιστοσύνης και όπως επιβεβαιώνουν κο-
ρυφαία κυβερνητικά στελέχη, είναι βέβαιο
ότι θα ασκήσει τη δυνατότητά της αυτή. Και
σε αυτή την περίπτωση διεξάγεται η ίδια
διαδικασία.

Η συζήτηση στη Βουλή θα διαρκέσει τρεις
μέρες. Στη διάρκεια των δύο πρώτων ημε-
ρών θα μιλήσουν όλοι οι υπουργοί και την
τρίτη μέρα οι πολιτικοί αρχηγοί.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με την κατάθεση της πρότασης στη Βουλή σήμερα 
το μεσημέρι, η κοινοβουλευτική λειτουργία διακόπτεται 

- Η συζήτηση θα διαρκέσει τρεις μέρες - Στη διάρκεια 
των δύο πρώτων ημερών θα μιλήσουν όλοι 
οι υπουργοί και την τρίτη οι πολιτικοί αρχηγοί

Από δυσπιστία σε
«μπετό» εμπιστοσύνη 
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Αντίθετοι στις υπερβολές
του Στέφανου

Μου μετέφεραν την αντίθεση αρκετών στελε-
χών του ΣΥΡΙΖΑ για την αντιπολίτευση της υπερ-
βολής που ξαφνικά έκανε ο Κασσελάκης προ-
τείνοντας διενέργεια εκλογών με διεθνείς πα-
ρατηρητές και ότι η Ελλάδα είναι μια τριτοκοσμι-
κή χώρα που χρειάζεται τη συμβολή του ΟΗΕ. Ο
Κασσελάκης, βλέποντας ότι πάει να πάρει όλο το
αντιπολιτευτικό χαρτί το ΠΑΣΟΚ με την πρόταση
δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης, έκανε ένα βή-
μα παραπάνω. Όμως το παράκανε για κάποιους
συντρόφους του και πρότεινε κάτι που δεν έχει
καμία βάση να γίνει. Άλλωστε, κάτι τέτοιο ση-
μαίνει ότι τα εκλογικά αποτελέσματα των τελευ-
ταίων ετών ήταν νοθευμένα. Και αυτό, όπως εί-
ναι φυσικό, δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό, δεν το
έκανε ούτε ο Τσίπρας ούτε καν ο Πολάκης… 

Κίνηση απελπισίας 
Το ΠΑΣΟΚ, όπως μπορεί να καταλάβει και ο

τελευταίος πολίτης της χώρας, είχε πέσει στην
τρίτη θέση του πολιτικού συστήματος χάνοντας
τη δεύτερη θέση από έναν σχεδόν ανύπαρκτο
αντίπαλο, τον Στέφανο Κασσελάκη. Επίσης, έχει
χίλια δυο εσωκομματικά προβλήματα, με του-
λάχιστον τρία πρόσωπα να αμφισβητούν έντονα
την ηγεσία του Ανδρουλάκη (Χριστοδουλάκης,
Γιαννακοπούλου, Κωνσταντινόπουλος). Ήταν
προφανές ότι έπρεπε να κάνει κάτι ακραίο για
να πάρει τα πάνω του. Βέβαια, η πρόταση δυσπι-
στίας μπορεί να μην του βγει σε καλό. Θα δυνα-
μώσει το κυβερνών κόμμα, αφού θα υπάρξει
ισχυρή στήριξη από όλους τους βουλευτές.

Μίλησε πρόσφατα ένας συν-
δαιτυμόνας της στήλης με το
περιβάλλον του Αλέξη Τσίπρα
και από αυτά που εκμαίευσε
καταλαβαίνει κανείς ότι ο
πρώην πρωθυπουργός είναι
μερικώς αμετανόητος. Τι εν-
νοώ; Ότι ακόμα και τώρα θεω-
ρεί ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στο
17% επειδή τα άλλα κόμματα
ήταν ανώριμα για να κατανοή-
σουν την ιδέα της προοδευτι-

κής διακυβέρνησης. Με άλλα
λόγια, εκείνος χειρίστηκε πο-
λύ καλά την αντιπολίτευση κα-
τά του Μητσοτάκη αλλά οι προ-
οδευτικές δυνάμεις της χώρας
δεν μπορούσαν να συνεννοη-
θούν. Το μόνο που αναγνωρίζει
ως λάθος είναι ότι έπρεπε το
2015 να κάνει συγκυβερνήτη το
Ποτάμι, θα ήταν αλλιώς τα
πράγματα… Πάλι καλά που πα-
ραδέχτηκε έστω και αυτό… 

Αμετανόητος Τσίπρας 

Ζήλεψε ο ΣΥΡΙΖΑ ότι η Νέα Δη-
μοκρατία φλερτάρει πολύ με
γνωστούς Ολυμπιονίκες και
είπε να κάνει και εκείνος κί-
νηση για να εντάξει κάποι-
ον παλιό και γνωστό Ολυμ-
πιονίκη στο ευρωψηφο-
δέλτιο. Έτσι, όπως μαθαί-
νω, υπάρχει πρόταση στη
Νίκη Μπακογιάννη, παλιά
πρωταθλήτρια και Ολυμπιονί-
κη στο άλμα εις ύψος, την οποία

πολλοί έχουν δει σε διάφορες
εκδηλώσεις που διοργανώ-

νουν στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.
Πάντως, έχει διατελέσει
και πρόεδρος των Ολυμ-
πιονικών και έχει μια
καλή έξωθεν μαρτυρία
στον χώρο του αθλητι-
σμού. Βέβαια, το πόσο θα

συντελέσει στη συσπεί-
ρωση του κόμματος είναι

ένα μεγάλο ερώτημα.

Τ η μεγάλη επικοινωνιακή
προβολή του συνεδρίου
της ΝΔ και τη σύνδεσή

του με τις ευρωεκλογές επιδιώ-
κει η Πειραιώς. Ο λόγος είναι
προφανής, όπως λένε. Η ΝΔ
κλείνει 50 χρόνια ζωής από το
1974, από την έναρξη δηλαδή
της Μεταπολίτευσης, και είναι
η πολιτική δύναμη που έβαλε τη
χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Άλλωστε, όπως έχουν τονίσει
και οι αναλυτές, η ΝΔ μαζεύει
την πλειοψηφία των ευρωπαϊ-
στών, για αυτό και πρέπει να
επικεντρωθεί στις υγιείς ομά-
δες του πληθυσμού. Και σε αυτό
βοηθά πολύ και το ευρωπαϊκό
προφίλ του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, ο οποίος έχει αναπτύξει μια
τεράστια δράση ευρωπαϊκά που
τον έφερνε και φαβορί για υψη-
λή ευρωπαϊκή θέση. 

Θέλει να συνδέσει
το συνέδριο με 

τις ευρωεκλογές

Κόντρα ρόλος
Μου μετέφεραν ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης εθεάθη να παί-
ζει μπάσκετ στα γήπεδα του
Κολλεγίου Αθηνών και το
οξύμωρο είναι ότι ο ίδιος που
πλέον είναι κατά των ιδιωτι-
κών ιδρυμάτων, βρέθηκε σε
χώρο ιδιωτικού σχολείου.
Από άποψη συμβολισμών,
βέβαια, είναι κόντρα στο προ-
φίλ που θέλει να φιλοτεχνή-
σει στην Κεντροαριστερά. 

Έκανε πρόταση στην Μπακογιάννη 



Β
ούτυρο στο ψωμί του Ερντογάν αποτελεί η
πρόταση Κασσελάκη για διεθνείς παρατη-
ρητές στις ευρωεκλογές. 

Δεν το λέω εγώ. Αυτό δήλωσε ο πρόεδρος του
κόμματος «Ελλάδα - Ο άλλος δρόμος», καθηγητής
θεσμών ΕΕ στο πανεπιστήμιο και πρώην ευρω-
βουλευτής Νότης Μαριάς μιλώντας το βράδυ της
25ης Μαρτίου σε τηλεοπτική εκπομπή στο δίκτυο
Σερρών. 

Όπως είπε ο κ. Μαριάς, η Τουρκία θα βρει πλέον
την ευκαιρία να ζητήσει να αποστείλει η ίδια
Τούρκους παρατηρητές στη Θράκη προκειμένου
να διασφαλίσει δήθεν τα εκλογικά δικαιώματα της
μουσουλμανικής μειονότητας στη Θράκη κατά τις
προσεχείς ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου, πολύ δε
περισσότερο καθώς ο Ερντογάν εντελώς παράνο-
μα ισχυρίζεται ότι στη Θράκη υπάρχει δήθεν
τουρκική μειονότητα! Μα δεν έχει έναν σύμβουλο
να τον προστατεύσει, να μη λέει τέτοια πράγματα
που δημιουργούν τέτοια προβλήματα; 

ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Η περίεργη σιωπή
ορισμένων «γαλάζιων»
πρωτοκλασάτων
Με αφορμή τη σφοδρή κόντρα κυβέρνησης και
αντιπολίτευσης, αλγεινή εντύπωση προκαλεί
το γεγονός ότι ορισμένοι «γαλάζιοι» υπουργοί
και πρωτοκλασάτα στελέχη της ΝΔ προτίμησαν
να σιωπήσουν ή προτιμούν να σιωπούν (χρησι-
μοποιώ ενεστώτα για να είμαι συγκεκριμένος)
προφανώς για δικές τους πολιτικές σκοπιμό-
τητες. Αυτοί που βγήκαν μπροστά στον «πόλε-
μο» με την αντιπολίτευση για τα fake news των
Τεμπών ήταν συγκεκριμένοι. Να, για παρά-
δειγμα, ο Άδωνις Γεωργιάδης ήταν από τους
πρώτους που αποδόμησαν πλήρως τα δημοσι-
εύματα της λάσπης. Και ο Νίκος Παπαθανάσης
και κάποιοι άλλοι. Όμως, κάποιοι έλαμψαν διά
της απουσίας τους και δεν είναι η πρώτη φορά
που το κάνουν… Φαντάζομαι, τα ξέρουν αυτά
στο Μέγαρο Μαξίμου. 

Η γκάφα
Κασσελάκη

LOCK
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Το ζοφερό παρασκήνιο 
με τα συμφέροντα που
αποκάλυψε ο Άδωνις
Μιας και αναφέρθηκα στον Άδωνι προσθέτω τη
δημόσια τοποθέτησή του ότι ισχυρά πολιτικά
συμφέροντα δεν
επιθυμούν ο Μητσο-
τάκης να έχει πολιτι-
κή ισχύ. Επειδή ο
Άδωνις δεν μασάει
τα λόγια του τα είπε
όλα για όσα συμβαί-
νουν στο ζοφερό πα-
ρασκήνιο: «Γύρω
από αυτά τα συμφέ-
ροντα συνασπίστηκε
η αντιπολίτευση και
όλοι μαζί αντί για πο-
λιτικά επιχειρήματα προβάλλουν τους συγγε-
νείς των νεκρών, ενώπιον των οποίων όλοι μας
υποχωρούμε διότι έτσι πρέπει να κάνουμε»,
έγραψε στα social media.

Τι συνδέει Μητσοτάκη
και Τριντό
Οι πρωθυπουργοί της Ελλάδας και του Καναδά
έχουν έναν πρόσθετο λόγο να χαίρονται για το
γεγονός ότι είχαν την ευκαιρία να τα πουν από
κοντά. Είναι και οι δύο γιοι πρώην πρωθυ-
πουργών, οι οποίοι μάλιστα είχαν αναπτύξει
στενή φιλία. Ο πατέρας του Τζάστιν Τριντό,
Πιερ Έλιοτ Τριντό, υπήρξε και αυτός πρωθυ-
πουργός του Καναδά… Τότε, επί εποχής Κων-
σταντίνου Μητσοτάκη, ο τότε πρωθυπουργός
είχε αναλάβει, σε συνεννόηση με τον τότε
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Κα-
ραμανλή, ρόλο διατήρησης των επαφών με
την καναδική ηγεσία και με τους ομογενείς.
Και κάτι ακόμη. Ο κ. Τριντό ανήρτησε στα so-
cial media βίντεο από την παρέλαση και στην
ανάρτησή του έγραψε «Ζήτω η Ελλάς!».

Η φωτογραφία 
πριν από 41 χρόνια
Μένω στον Καναδά διότι έβγαλε ωραίες ει-
δήσεις. Ο Έλληνας πρωθυπουργός κ. Μη-
τσοτάκης σε εκδήλωση της Ελληνικής Κοι-
νότητας Μείζο-
νος Μόντρεαλ
έδειξε στους πα-
ρευρισκόμενους
μια φωτογραφία
του Καναδού
πρωθυπουργού,
όταν επισκέφθη-
κε μαζί με την οι-
κογένειά του την
Ακρόπολη πριν
από 41 χρόνια.
«Καθώς έψαχνα το αρχείο μου, ανακάλυψα
κάτι ενδιαφέρον. Διότι πριν από 41 χρόνια ο
νεαρός Τζάστιν Τριντό επισκέφθηκε την
Αθήνα μαζί με τον πατέρα του και τα δύο μι-
κρότερα αδέλφια του. Έχω μια φωτογραφία
του εδώ. Για έφηβος δείχνει πραγματικό εν-
διαφέρον για αυτό που έβλεπε. Θα του δώσω
αυτήν τη φωτογραφία ως αναμνηστικό»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός.

Ο σουρεαλισμός στο σοσιαλδη-
μοκρατικό πολιτικό σύστημα
αποκτά νέες διαστάσεις. Ο Χρή-
στος Σπίρτζης έχει βαλθεί να
μας τρελάνει… Πήρε αποστά-
σεις από τις ακροβασίες του προέδρου Κασσελάκη
για διεθνείς πολιτικούς παρατηρητές, λέγοντας ότι
ήταν πολύ βαρύ αυτό που είπε ο Στέφανος. Εξέφρα-
σε την άποψη πως θα μπορούσε να αποφύγει ο κ.
Κασσελάκης «αυτή την υπερβολή».
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Κουίζ για δυνατούς παίκτες: Η μυστική
συνάντηση στο σπίτι του εφοπλιστή με

τον πατέρα ανακριτή και ο φίλος του
εφοπλιστή, επιχειρηματίας από τη

Θεσσαλονίκη. Προχθές το βράδυ δού-
λευα μέχρι αργά και από το πολύ διάβα-

σμα και γράψιμο με πήρε ο ύπνος στον κα-
ναπέ του γραφείου μου και παρότι είμαι 1,83...

ζωή να έχω που έλεγε και η συγχωρεμένη η μάνα
μου... κοιμήθηκα μια χαρά. Βλέπετε, αυτοί που
μου έκαναν δώρο τα έπιπλα του γραφείου ευτυ-
χώς είχαν προνοήσει και ο καναπές είναι 2 μέ-

τρα… Εκεί που κοιμόμουν μου χτύπησε το παράθυρο
το πουλάκι της εξουσίας που κατοικοεδρεύει πολύ συ-
χνά στο Μαξίμου και κάνει παρέα με τον Πίνατ. Ήρθε
λοιπόν ξημερώματα και μου λέει «ξύπνα». Του λέω
«μα σήμερα είναι 25η Μαρτίου, είναι εθνική εορτή, άσε
με να κοιμηθώ, είμαι κουρασμένος». «Ξύπνα», μου λέ-
ει, «έχω πολύ σοβαρά νέα…».

Σηκώθηκα, κάθισα στον καναπέ, του λέω «πες μου
γρήγορα γιατί είμαι κουρασμένος». «Θα σου τα πω
γρήγορα και θα φύγω γιατί φοβάμαι, κινδυνεύει ζωή
μου. Να τι έγινε. Απόψε επισκέφτηκα το παράθυρο της
κεντρικής εξουσίας και τους άκουσα να λένε ότι

υπάρχουν δύο κασέτες που καίνε έναν μεγάλο επιχει-
ρηματία, ο οποίος τελευταία τους δημιουργεί σοβαρά
προβλήματα». Του λέω «μάλλον έχεις αρχίσει να βλέ-
πεις παραισθήσεις, τι παλαβομάρες μου λες; Τι κασέ-
τες και αηδίες;». Παίρνει λοιπόν το σοβαρό του ύφος
και μου λέει: «Αφεντικό, συνεργαζόμαστε τόσα χρό-
νια, σου έχω πει πότε ψέματα; Όχι… με εμπιστεύεσαι;
Ναι… ξέρω ότι έχεις και αλλά πουλάκια που κρυφα-
κούνε και έρχονται και σου κελαηδάνε διάφορες πλη-
ροφορίες… Αφεντικό, οι δικές μου οι πληροφορίες
πάντα ήταν οι καλύτερες, πιο αξιόπιστες και αποκλει-
στικές. Η αμοιβή μου είναι μισό κιλό κανναβούρι...».

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Μετρημένος 
πολιτικός λόγος

Συγκρατημένη αισιοδοξία επικρατεί στο
επιτελείο του πρωθυπουργού ότι με όχη-
μα το πανηγυρικό συνέδριο της ΝΔ στις 5,
6 και 7 Απριλίου θα ξεκινήσει η αύξηση
της «γαλάζιας» συσπείρωσης ενόψει των
ευρωεκλογών του Ιουνίου. Όπως μαθαί-
νω, οι δημοσκόποι που συνομιλούν με το
Μέγαρο Μαξίμου εκτιμούν ότι είναι πε-
ρισσότερο από εφικτός ο στόχος. Ειση-
γούνται δε την άρθρωση μετρημένου πο-
λιτικού λόγου εκ μέρους των κυβερνητι-
κών στελεχών και έμφαση στα ζητήματα
που απασχολούν κατά προτεραιότητα
τους πολίτες. 

Το τερμάτισε 
ο Αντώναρος  

Μετά τους διεθνείς παρατηρητές που
αξίωσε ο στρατιώτης Πυροβολικού Κασ-
σελάκης Στέφανος, ήρθε ο Βαγγέλης ο
Αντώναρος να το τερματίσει. Ζητάνε πα-
ραίτηση, λέει, και του Μητσοτάκη και
εκλογές γιατί, όπως οσμίστηκαν οι τιτάνες
της πολιτικής σκέψης της Κουμουνδού-
ρου, μπορεί, λέει, ο Μητσοτάκης να πα-
ραιτηθεί και καθ’ υπόδειξή του να αναδει-
χτεί και νέος πρόεδρος της Νέας Δημο-
κρατίας και να μην πάμε σε εκλογές. Βάλ-
τε εσείς τίτλο.

Η μυστική συνάντηση μεγαλοεπιχειρηματία με τον πατέρα δικαστικού...

Α
σχολούνται μό-
νο με το προφίλ
του Κασσελάκη.

Μη χαλάσει και τσαλα-
κωθεί η εικόνα… Μετά
το παραπολιτικό της
στήλης μας, ότι ο Στέ-
φανος Κασσελάκης ζή-
τησε προσωπικό γυ-
μναστή στο στρατόπεδο
της Θήβας, υπήρξε ανα-
στάτωση στην Κου-
μουνδούρου. Τεράστια
αναστάτωση λες και εί-
ναι κάτι μεμπτό… 

Μάλιστα, ο διευθυν-
τής του πολιτικού γρα-
φείου του κ. Κασσελά-
κη, ο κ. Καπνισάκης,
μας έστειλε και δήλω-
ση: «Σας ενημερώνω
ότι το περιεχόμενο του
δημοσιεύματος στο
“Political” της 23/3/2024 (σελ. 9) που αφορά στον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι καθ’ ολοκληρίαν αναληθές, αφενός
διότι ο κ. Κασσελάκης δεν κοιμάται σε ξεχωριστό θάλαμο
αλλά μαζί με τους υπόλοιπους εφέδρους και αφετέρου διότι
ουδέποτε ζήτησε οτιδήποτε από τον διοικητή του ΚΕΠΒ Θή-
βας, πολλώ δε μάλλον “προσωπικό γυμναστή”, όπως ανα-
φέρεται στο άρθρο σας. 

Κατόπιν τούτου, σας καλώ όπως αποσύρετε άμεσα το συγ-
κεκριμένο δημοσίευμα από την ιστοσελίδα σας, ανασκευά-
ζοντας ταυτόχρονα τους ως άνω αναληθείς και διαφημιστι-
κούς ισχυρισμούς». Τώρα δεν έχουμε χρόνο να ασχοληθού-
με με αυτά. Οι πολιτικές εξελίξεις είναι ραγδαίες. Όταν θα
ολοκληρώσει ο άνθρωπος την ολιγοήμερη στρατιωτική του
θητεία, θα επανέλθουμε. Αυτά και μένω εδώ. 

Επειδή πολλοί εκεί στην Πλατεία Ελευθε-
ρίας ονειρεύονται λαϊκά δικαστήρια και λιν-
τσαρίσματα, ας βγάλουν τα γυαλιά της
κομματικής μυωπίας να δουν ότι υπάρχουν
και χαροκαμένοι γονείς από την τραγωδία
των Τεμπών που απλώς ζητούν δικαιοσύνη.
Όπως η κυρία Λάτα, μητέρα θύματος, η
οποία με δάκρυα στα μάτια πλησίασε τον
υπουργό Δημήτρη Παπαστεργίου και του
πρόσφερε λουλούδια για την κόρη της. Εκεί-
νος την αγκάλιασε συγκινημένος. Το μόνο
που ζήτησε η κυρία Λάτα ήταν να απονεμη-
θεί δικαιοσύνη για το δυστύχημα.

Με τι ασχολούνται στον ΣΥΡΙΖΑ;
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
την παρούσα φάση, η
Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά
και οι πολιτικές δυνά-

μεις σε εθνικό επίπεδο κινούν-
ται σε τροχιά ευρωεκλογών. Τα
πρόσωπα που θα εκπροσωπή-
σουν τους πολίτες στο νέο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο την πε-
ρίοδο 2024-2029 αναμένεται να
σηκώσουν στους ώμους τους
ένα σημαντικό φορτίο, καθώς τα ανοι-
χτά μέτωπα δεν είναι μόνο πολυάριθ-
μα, αλλά καταγράφουν μεγάλο βαθμό
δυσκολίας στη διαχείρισή τους. 

Οι στιγμές που διανύει η Ενωμένη
Ευρώπη δεν είναι συμβατικές και η
επόμενη μέρα προϋποθέτει από όλες
τις πλευρές πνεύμα συνεργασίας,
σχέδιο και αποφασιστικότητα με στό-
χο την αύξηση των δεικτών ανθεκτι-
κής προσαρμοστικότητας (resilience)
στα επόμενα πολύ κρίσιμα χρόνια.
Παράλληλα, η ευρωπαϊκή ηγεσία
αναμένεται να δοκιμαστεί σε πολλά
πεδία, μέσα σε ένα ασταθές διεθνές
περιβάλλον, στο οποίο κανείς,
ούτε ο πιο έμπειρος διπλωμά-
της, δεν μπορεί να προβλέψει
πώς θα καταλήξουν οι γεωπο-
λιτικές συγκρούσεις σε Ου-
κρανία και Γάζα, ποια θα είναι
η εξέλιξη στην Ερυθρά Θά-
λασσα με την εμπλοκή των
Χούθι, αλλά και στην περί-
πτωση της Ταϊβάν, όπου η Κί-
να δείχνει αποφασισμένη να
υπερασπιστεί μέχρι τέλους τα
στρατηγικά της συμφέροντα
στην περιοχή. 

Όλα τα παραπάνω σημαί-
νουν πρακτικά πως η Ευρώπη,
ως ένα πρωτόγνωρο πολιτικό
εγχείρημα και ένα βιώσιμο
σύστημα διακυβέρνησης,
οφείλει να αντιμετωπίζει τις
διαρκείς μεταβολές στο εξω-
τερικό πολιτικό και διεθνές
περιβάλλον προσαρμόζοντας
τις δράσεις της στα νέα δεδο-
μένα. Επιβάλλεται μια συνε-
χής προσπάθεια για να μπορέ-
σει να ανταποκριθεί στη δια-
χείριση των εμποδίων που
εξακολουθούν να προκαλούν
αναταράξεις όχι μόνο στους
ευρωπαϊκούς θεσμούς αλλά
στην ίδια την κοινωνία, που
βιώνει ήδη εδώ και ένα μεγά-
λο χρονικό διάστημα κρίσεις
που επηρεάζουν την καθημε-
ρινότητά της. 

Το πολιτικό περιβάλλον μέ-

σα στο οποίο διεξάγονται οι φετινές
ευρωεκλογές είναι ιδιαίτερα σύνθετο,
ενώ ένα μεγάλο κομμάτι των
Ευρωπαίων ψηφοφόρων ανα-
ζητά εναλλακτικές για να εκ-
φραστεί στην κάλπη, απορρί-
πτοντας τις παραδοσιακές δυ-
νάμεις που πρωταγωνιστούν
επί μακρόν στην ευρωπαϊκή πο-
λιτική σκηνή. Το αποτέλεσμα εί-
ναι κόμματα που δρουν στα
άκρα του πολιτικού φάσματος να
αποκομίζουν δημοσκοπικά
οφέλη και όχι μόνο. 

Στο σημείο αυτό, όμως, κρίνεται
σκόπιμο να γίνει ένας διαχωρισμός

ανάμεσα στα κόμματα που συλλήβδην
χαρακτηρίζονται ακροδεξιά από πολι-

τικούς αναλυτές και πολιτικά
πρόσωπα που κινούνται στον
χώρο του Κέντρου και της Αρι-
στεράς. Είναι σε κάθε περίπτω-
ση σε άλλο μήκος κύματος η
ομάδα των Συντηρητικών και
Μεταρρυθμιστών στις Βρυξέλ-
λες, στην οποία πρωταγωνιστι-
κό ρόλο διαδραματίζει η πρω-
θυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια
Μελόνι, και σε άλλη κατεύθυν-

ση κινείται η πολιτική οικογένεια του
ID, στις τάξεις της οποίας δραστηριο-
ποιείται η Εναλλακτική για τη Γερμα-

νία, στελέχη της οποίας έχουν ξε-
σηκώσει θύελλα αντιδράσεων μέ-
σα στη γερμανική επικράτεια για τις
ακραίες θέσεις που διατυπώνουν,
οι οποίες βρίσκονται μακριά από
αυτό που συνηθίζεται να αποκα-
λούμε δημοκρατικό και ευρωπαϊκό
κεκτημένο. Ωστόσο, όλες οι παρα-
πάνω πολιτικές δυνάμεις βρήκαν
πρόσφορο έδαφος για να ενισχύ-

σουν την επιρροή τους στους πολίτες,
κυρίως λόγω των κρίσεων και των συ-
νεπειών τους, αλλά και της αδυναμίας
της ΕΕ να αναπτύξει διαχρονικά ένα
σοβαρό πολιτικό αφήγημα σχετικά με
το τι σημαίνει Ενωμένη Ευρώπη και
ποια είναι τα βασικά πλεονεκτήματα
για την κοινή γνώμη.

Μπορεί ο ευρωσκεπτικισμός να έχει
αυξηθεί τα τελευταία χρόνια ακόμα
και σε προηγμένα κράτη όπως είναι η
Αυστρία, αλλά αυτό σε καμία περίπτω-
ση δεν σημαίνει πως οι τοπικές κοινω-
νίες αδιαφορούν για το τι συμβαίνει
στις Βρυξέλλες και με ποιον τρόπο οι

αποφάσεις επηρεάζουν τη
ζωή και την προοπτική τους.
Άρα, σε γενικές γραμμές το
πρόβλημα δεν είναι μόνο πο-
λιτικό αλλά και επικοινωνιακό,
ενώ η ανάγκη για τη διαμόρ-
φωση νέων διαύλων άμεσης
επικοινωνίας μεταξύ της κεν-
τρικής διοίκησης της Ευρώ-
πης και των κοινοτήτων μέχρι
και το τελευταίο άκρο της ευ-
ρωπαϊκής επικράτειας είναι
αδήριτη. 

Η ενίσχυση της ευρωπαϊκής
δημόσιας σφαίρας πρέπει να
αποτελεί μια άμεση προτεραι-
ότητα των προσώπων που
έχουν στα χέρια τους τη δια-
μόρφωση μιας νέας πραγματι-
κότητας. Αν και πολλές φορές
έχει ακουστεί το «θέλουμε πε-
ρισσότερη Ευρώπη», το δύ-
σκολο κομμάτι είναι πώς μπο-
ρούν τα κράτη μέλη να ενισχύ-
σουν με μεγαλύτερο δυναμι-
σμό την ευρωπαϊκή ιδέα σε
όλα τα επίπεδα και να καλλιερ-
γήσουν το έδαφος για την ανά-
πτυξη μιας ανθεκτικής ευρω-
παϊκής ταυτότητας, θέτοντας
το «εμείς» πάνω από το «εγώ».
Η συζήτηση αυτή για να επε-
κταθεί χρειάζεται σε κάθε πε-
ρίπτωση τη συνδρομή όλων
των εμπλεκόμενων μερών
(stakeholders), ώστε να έχει
και το επιθυμητό αποτέλεσμα.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Οι μεγάλες προκλήσεις
για την Ευρώπη και 

η νέα ανθεκτική ταυτότητα
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Π ριν από μόλις τρεις εβδομάδες η Νέα Αριστερά είχε καλέσει

τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, την Πλεύση Ελευθερίας και το ΚΚΕ να

καταθέσουν από κοινού πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-

νησης. Αφορμή τότε ήταν το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια

και η Νέα Αριστερά εισέπραξε ένα ηχηρό «όχι», κυρίως από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Πηγές της Κουμουνδούρου έλεγαν τότε ότι μια πρόταση δυσπιστίας θα

λειτουργούσε υπέρ της κυβέρ-

νησης, καθώς θα συσπείρωνε

τις δυνάμεις της. Η δε εκπρόσω-

πος Τύπου του κόμματος Βούλα

Κεχαγιά είχε πει στην τηλεόρα-

ση ότι «ακόμη και αν όλα τα κόμ-

ματα της Αριστεράς συμφωνή-

σουν, η κυβέρνηση θα πάρει

ψήφο εμπιστοσύνης».
Αμφότερες οι δικαιολογίες

του ΣΥΡΙΖΑ είναι υπόδειγμα του
τι δεν πρέπει να λες όταν θέλεις
να αποφύγεις μια πρόταση μομ-
φής. Καλύτερα να πεις «συγ-
γνώμη, αυτή την εβδομάδα δεν
μπορώ, έχω πονόλαιμο, το κα-
νονίζουμε άλλη φορά». Διότι
κινδυνεύεις να ξυπνήσει (κυ-
ριολεκτικά και μεταφορικά) ένα
πρωί ο Νίκος Ανδρουλάκης και
να αποφασίσει να κάνει αντιπο-
λίτευση.

Η αριστοτεχνική
ντρίμπλα του Νίκου
Ανδρουλάκη

Όπερ και εγένετο. Ή που τον
είχαμε παρεξηγήσει τον Νίκο
Ανδρουλάκη ή που βαρέθηκε να
διαβάζει όσους αναρωτιούνται εδώ και μήνες πού είναι άραγε και
τι κάνει το ΠΑΣΟΚ. Σε κάθε περίπτωση άδραξε τη μέρα, που λένε
και οι ποιητές, και έφερε τον ΣΥΡΙΖΑ προ τετελεσμένου. Εξαιρετι-
κή ντρίμπλα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ψιλοπαγιδεύτηκε. Να πει «όχι» δεύτερη φορά σε τρεις

εβδομάδες δεν θα φαινόταν πολύ ευγενικό, άσε που θα τον βάρα-

γαν άπαντες στα αριστερά της ΝΔ ως «εξυπηρετητή» της κυβέρνη-

σης. Κι έπειτα είναι και μαθηματικό το θέμα: Τριάντα δύο το ΠΑΣΟΚ

συν έντεκα η Νέα Αριστερά, βάλε και τους έξι της Πλεύσης και

φτάνουμε στους 49 από τους 50 που χρειάζεται να υπογράψουν για να

κατατεθεί πρόταση μομφής. Είτε τον έβρισκαν είτε όχι τον έναν που

χρειάζεται ακόμη, ο ΣΥΡΙΖΑ θα στιγματιζόταν πολύ άσχημα.

Το κυριότερο όλων όμως είναι ότι με μια κίνηση ο Νίκος Ανδρουλάκης

αυτοπροκρίθηκε ως φυσικός ηγέτης της αντιπολίτευσης με βασικό της

πυλώνα το ΠΑΣΟΚ. Όσο ο Στέφανος Κασσελάκης κάνει το φανταρικό του

και παρελαύνει στη Θήβα συγκεντρώνοντας τον θαυμασμό των οπαδών

του, ο άλλος συσπειρώνει σχεδόν σύσσωμη την αντιπολίτευση (ΚΚΕ και

Ελληνική Λύση επίσης θα υπερψηφίσουν την πρόταση δυσπιστίας, όπως

μας είπαν) και πάει την κυβέρνηση σε αυτό που θα μπορούσε να την έχει

πάει προ μηνός ο ΣΥΡΙΖΑ: Μια, μάλλον πολύ άβολη για την ίδια, τριήμερη

συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής.

Είναι πολύ σημαντικό ότι λόγω της φύσης της, πρόταση δυσπιστίας δεν

μπορεί να κατατεθεί πιο συχνά από μία φορά το εξάμηνο. Συνεπώς ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ και να θέλει, για έξι μήνες

(το κρίσιμο διάστημα μετά τις ευ-

ρωεκλογές δηλαδή) θα είναι ακί-

νητος, αμίλητος, αγέλαστος, ό,τι

κι αν κάνει η κυβέρνηση.

Μάχη εντυπώσεων
Ο ΣΥΡΙΖΑ προφανώς είχε δίκιο

όταν έλεγε ότι μια τέτοια κίνηση

θα συσπειρώσει την κυβέρνηση.

Δεν μας είπε όμως κάτι που δεν

ξέραμε, (σχεδόν) πάντα έτσι γί-

νεται. Αυτήν τη φορά πάντως δεν

το επανέλαβε το επιχείρημα. Αν-

τιθέτως ο Στέφανος Κασσελά-

κης, προκειμένου να καταδείξει

ότι όχι απλώς τώρα συμφωνεί με

την πρόταση δυσπιστίας αλλά μέ-

σα σε τρεις εβδομάδες τα πράγ-

ματα άλλαξαν δραματικά προς το

χειρότερο καθιστώντας την επι-

τακτική, ζήτησε από την κυβέρ-

νηση να παραιτηθεί, να πάει σε

εκλογές και να φωνάξουμε και

διεθνείς παρατηρητές, λέει, διότι

«δεν μπορεί κανείς να έχει εμπι-

στοσύνη ότι μια τέτοια κυβέρνη-

ση θα διεξάγει αδιάβλητες εκλο-

γές». Πολύ γρήγορη ήταν η κλιμάκωση σε αυτό το έργο...

Το να κατεβάζεις τη χώρα σε τριτοκοσμικά επίπεδα με αυτό τον

τρόπο, βέβαια, δεν εξυπηρετεί κανέναν και τίποτε. Είναι λίγο σαν

να κάθεσαι στη γωνία και να φωνάζεις επειδή κάποιο άλλο παιδάκι

πήρε την μπάλα και τρέχει να σκοράρει. Κάπως πρέπει να ξανα-

στρέψεις την προσοχή επάνω σου. Το αν έχουν ή όχι πολιτικό νόη-

μα τέτοιες κορόνες είναι δεδομένο, αλλά εδώ δεν πρόκειται για

πολιτική, πρόκειται ξεκάθαρα για μάχη εντυπώσεων.

Τα υπόλοιπα θα παιχτούν επί σκηνής. Θα έχουμε τρεις ολόκλη-

ρες μέρες για να παρακολουθήσουμε το έργο, το φινάλε του οποίου γνω-

ρίζουμε εκ των προτέρων, αλλά θα έχει πολύ ενδιαφέρον η απόδοση των

πρωταγωνιστών. Προς το παρόν, ο Νίκος Ανδρουλάκης κερδίζει στα ση-

μεία. Απομένει να δούμε και τι θα γίνει όταν θα έρθει αντιμέτωπος με τον

βασικό του αντίπαλο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κερδίζει στα νούμερα και δεν έχει τίποτε να

φοβάται από αυτής της απόψεως. Κανείς όμως δεν μπορεί να αισθάνεται

απόλυτα ασφαλής και άτρωτος όταν βγαίνει στο ρινγκ.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το ΠΑΣΟΚ ξύπνησε 
κι έπιασε 

τον ΣΥΡΙΖΑ στον ύπνο
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Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης σε χθε-
σινή του ανάρτηση στο Facebook τοποθετήθη-
κε για την πρόταση μομφής σε βάρος της κυ-

βέρνησης με αφορμή την υπόθεση των Τεμπών τονίζον-
τας πως πρόκειται για χυδαία πολιτική εκμετάλλευση
και εργαλειοποίηση της τραγωδίας.

Ο υπουργός τόνισε πως «πλέον είναι προφανές ότι
ισχυρά οικονομικά συμφέροντα δεν επιθυμούν ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης να έχει την πολιτική ισχύ που του
έδωσε ο λαός στις πρόσφατες εθνικές εκλογές. Γύρω
από αυτά τα συμφέροντα συνασπίστηκε η αντιπολίτευση
και όλοι μαζί αντί για πολιτικά επιχειρήματα προβάλ-
λουν τους συγγενείς των νεκρών, ενώπιον των οποίων
όλοι μας υποχωρούμε διότι έτσι πρέπει να κάνουμε».
Επίσης σημείωσε ότι «δεν πρέπει να καταστρέψουμε τη
χώρα και τη δημοκρατία μας επιτρέποντας σε όσους εκ-
μεταλλεύονται τον ανθρώπινο πόνο για ίδιους πολιτι-
κούς σκοπούς».

Η ανάρτηση του υπουργού
Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη 

«“ Όλβιος όστις ιστορίας έσχε μάθησιν” η συμβουλή
του Ευριπίδου και η πολιτική εκμετάλλευση της τραγω-
δίας των Τεμπών…

Ανήμερα της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου
σκέφθηκα να γράψω ένα άρθρο δανεισμένο από την
ιστορία μας και την γνώση που η Ιστορία μας προσφέρει. 

Όταν ο Ευριπίδης έγραφε αυτή του τη διάσημη φρά-
ση, για το ότι δηλαδή είναι “ευτυχής όποιος γνωρίζει την
Ιστορία”, εννοούσε ότι η Ιστορική Γνώση σε προστατεύει
από το να επαναλαμβάνεις σφάλματα που έπραξαν κά-
ποιοι άλλοι στο παρελθόν και άρα να αποφεύγεις και τις
δραματικές τους συνέπειες. 

Βλέποντας λοιπόν τη χυδαία πολιτική εκμετάλλευση
και εργαλειοποίηση της τραγωδίας των Τεμπών, σκέ-
φθηκα ότι θα έπρεπε να βρω το ιστορικό ανάλογο ώστε
να κάνουμε τις συγκρίσεις. 

Νομίζω η Δίκη που ακολούθησε στην Αρχαία Αθήνα
τον θρίαμβο των Αθηναίων στη ναυμαχία των Αργινου-
σών και ειδικά η χυδαία πολιτική εκμετάλλευση του
πένθους των συγγενών των ναυαγών για πολιτικούς λό-
γους μας δίνει τις κατάλληλες ιστορικές αναλογίες. 

Συγκεκριμένα όσοι ήθελαν τότε να ανατρέψουν την
κυβέρνηση των Αθηνών έδωσαν δημόσιο βήμα στους
συγγενείς των νεκρών, αυτοί λογικά κλαίγοντας κατηγο-
ρούσαν τους αρχηγούς του κράτους (τους στρατηγούς
δηλαδή) διότι οι συγγενείς λογικό είναι να κάνουν, σε
όλους τους αιώνες και τις εποχές ο ανθρώπινος πόνος
είναι ο ίδιος. Η δημόσια όμως προβολή του πόνου των
συγγενών των ναυαγών επηρέασε τη συντριπτική πλει-
οψηφία του αθηναϊκού λαού, ο οποίος αποφάσισε, υπό
το βάρος αυτού του πένθους, να ανατρέψει και να κατα-
δικάσει την κυβέρνησή του για το “ Έγκλημα των Αργι-
νουσών”… Ήρθαν τελικά στην εξουσία οι δημαγωγοί
και δύο χρόνια μετά η Αθήνα είχε καταστραφεί…

Ο αθηναϊκός λαός το μετάνιωσε βέβαια μετά και κατα-
δίκασε τους δημαγωγούς που τον είχαν παρασύρει, αλλά
ήταν πλέον πολύ αργά και για την Αθήνα και για τον ίδιο…

Σήμερα πλέον είναι προφανές ότι ισχυρά οικονομικά
συμφέροντα δεν επιθυμούν ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
έχει την πολιτική ισχύ που του έδωσε ο λαός στις πρόσφατες
εθνικές εκλογές. Γύρω από αυτά τα συμφέροντα συνασπί-
στηκε η αντιπολίτευση και όλοι μαζί αντί για πολιτικά επιχει-
ρήματα προβάλλουν τους συγγενείς τον νεκρών, ενώπιον
των οποίων όλοι μας υποχωρούμε διότι έτσι πρέπει να κά-
νουμε. Ως αποτέλεσμα αυτού ο ελληνικός λαός έχει πιστέ-
ψει στην συντριπτική του πλειοψηφία στο “ Έγκλημα των
Τεμπών” και στη “συγκάλυψη του εγκλήματος”…

Ούτε έγκλημα υπάρχει στα Τέμπη ούτε συγκάλυψη.
Ένα τραγικό δυστύχημα ήταν οφειλόμενο σε διαδοχικά
ανθρώπινα λάθη. Μας πονάει; Ναι! Μας εξοργίζει; Ναι!
Αλλά δεν πρέπει να καταστρέψουμε τη χώρα και τη δη-
μοκρατία μας επιτρέποντας σε όσους εκμεταλλεύονται
τον ανθρώπινο πόνο για ίδιους πολιτικούς σκοπούς! 

Παρακάτω παραθέτω μια σύνοψη του γεγονότος στο
οποίο αναφέρομαι, δηλαδή στη δίκη των στρατηγών των
Αργινουσών. Πώς έγινε. Ποιοι το διοργάνωσαν. Πώς εκ-
μεταλλευθήκαν το πένθος και τον πόνο των νεκρών και
κυρίως τις συνέπειες που τελικώς είχε όλο αυτό για την
Αθήνα τότε και ελπίζω όχι και για την Ελλάδα τώρα…

Η δίκη των Αργινουσών
Μετά τη νίκη στις Αργινούσες οι στρατηγοί έπρεπε να

υποβάλουν στον δήμο έκθεση των γεγονότων. Φυσικά η
νίκη των Αθηναίων, οι απώλειες των Σπαρτιατών και η
απαλλαγή του Κόνωνα από την πολιορκία ήταν πολύ ση-
μαντικά, όμως ένας από τους στρατηγούς, ο Διομέδων,
υποστήριξε ότι όλος ο στόλος έπρεπε να ασχοληθεί με
την περισυλλογή των ναυαγών και των νεκρών. Τελικά
στην έκθεση, μετά από επιμονή του Διομέδοντα και του
Περικλή, οι στρατηγοί έγραψαν ότι η κακοκαιρία μετά τη
ναυμαχία δεν επέτρεψε να γίνει περισυλλογή όλων των
νεκρών και των ναυαγών. Αρχικά στην Αθήνα επικράτη-
σε πανηγυρικό κλίμα. Όμως η ολιγαρχική φατρία και οι
δημαγωγοί που κυριαρχούσαν στην πόλη φρόντισαν να
εκμεταλλευθούν πολιτικά το γεγονός αυτό. Οι στρατηγοί
αναγκάστηκαν να στείλουν νέα έκθεση στην οποία χω-
ρίς να αναιρούν την προηγούμενη, τόνιζαν ότι αν υπήρξε
ευθύνη για τα γεγονότα, αυτή βάρυνε τον Θηραμένη και
τον Θρασύβουλο. Οι κατήγοροι των στρατηγών άδραξαν
την ευκαιρία και επηρέασαν τον δήμο ο οποίος αποφά-
σισε την καθαίρεση όλων των στρατηγών εκτός από τον
Κόνωνα στον οποίο έστειλαν νέους στρατηγούς τον
Αδείμαντο και τον Φιλοκλή.

Οι οκτώ στρατηγοί μόλις έμαθαν την απόφαση του
δήμου ετοιμάστηκαν να επιστρέψουν στην Αθήνα. Δύο

όμως από αυτούς, ο Πρωτόμαχος και ο Αριστογένης,
επειδή φοβήθηκαν τη δύναμη των συκοφαντιών, προτί-
μησαν να αυτοεξοριστούν. Οι υπόλοιποι έξι, επειδή ήταν
βέβαιοι για την αθωότητά τους ή επειδή δεν ήθελαν να
αφήσουν τους εαυτούς τους ανυπεράσπιστους, επέ-
στρεψαν στην Αθήνα. Με την άφιξή τους άρχισε η δίκη
τους που εξελίχθηκε σε πολιτικό δράμα.

Πρώτο θύμα αυτής της σκευωρίας ήταν ο Ερασινίδης
που κατηγορήθηκε από τον δημαγωγό Αρχίδημο για
παράλειψη ταφής των νεκρών και κατάχρηση δημοσίου
χρήματος και φυλακίστηκε. Ένας άλλος δημαγωγός, ο
Τιμοκράτης, πέτυχε τη σύλληψη και των άλλων πέντε
στρατηγών. Πρωτεργάτης της δίωξης των στρατηγών
ήταν ο Θηραμένης που είχε συντελέσει στην κατάλυση
των τετρακοσίων αλλά μάλλον είχε πέσει στην αφάνεια,
για αυτό στις Αργινούσες ήταν απλός τριήραρχος. Στην
απολογία τους οι στρατηγοί τόνισαν ότι άφησαν την πε-
ρισυλλογή νεκρών και ναυαγών σε ικανούς άντρες. Αν
κάποιοι έπρεπε να τιμωρηθούν, είπαν, αυτοί ήταν οι
τριήραρχοι. Πρόσθεσαν όμως πως ούτε αυτοί ευθύνον-
ται καθώς λόγω της σφοδρής τρικυμίας ήταν αδύνατο να
κάνουν κάτι. Ο δήμος φαίνεται ότι πείστηκε για την
αθωότητα των στρατηγών, όμως ο Θηραμένης και οι συ-
νεργάτες του βλέποντας την άσχημη για αυτούς εξέλιξη
ζήτησαν και πέτυχαν να αναβληθεί η ψηφοφορία που
γινόταν με ανάταση των χεριών καθώς είχε αρχίσει να
σκοτεινιάζει και όπως είπαν δεν θα ήταν ευδιάκριτο τι
ψηφίζει ο καθένας.

Στην ευόδωση των σχεδίων των κατηγόρων των
στρατηγών όμως, έπαιξε σημαντικό ρόλο ο εορτασμός
των Απατουρίων εκείνη την περίοδο. Ο Θηραμένης
φρόντισε μερικοί άνθρωποι να εμφανιστούν στα Απα-

τούρια μαυροντυμένοι και με ξυρισμένα τα κεφάλια
τους, ως δήθεν συγγενείς των ναυαγών. Το θέαμα αυτό
συγκίνησε τους Αθηναίους. Ο δημαγωγός Καλλίξεινος
επωφελήθηκε και ζήτησε την παραπομπή όλων των
στρατηγών στην ίδια δίκη, κάτι που ήταν παράνομο.
Ξαφνικά εμφανίστηκε κάποιος που είπε ότι ήταν ναυα-
γός της ναυμαχίας των Αργινουσών και σώθηκε καθώς
πιάστηκε από έναν κάδο!

Ισχυρίστηκε ότι οι άλλοι ναυαγοί του ζήτησαν, αν σω-
θεί, να καταγγείλει τους στρατηγούς γιατί δεν φρόντισαν
να σώσουν εκείνους που αναδείχθηκαν ανδρειότατοι
για την πατρίδα. Η πλάστιγγα άρχισε να γέρνει προς την
καταδίκη των στρατηγών. Όμως οι πρυτάνεις που διηύ-
θυναν τις εργασίες της Εκκλησίας του Δήμου θεώρησαν
τη διαδικασία παράνομη, αναγκάστηκαν όμως να υπο-
χωρήσουν κάτω από πιέσεις που δέχθηκαν. Ο μόνος
που αντέδρασε ήταν ο μεγάλος φιλόσοφος Σωκράτης
που είπε ότι δεν πρόκειται να παραβεί σε καμία περί-
πτωση τον νόμο. Τους στρατηγούς υποστήριξε με θέρμη
και ο Ευρυπτόλεμος, γιος του Πεισιάνακτα, χωρίς όμως
αποτέλεσμα. Ο Ευρυπτόλεμος τόνιζε ότι κατηγορούμε-
νος θα έπρεπε να είναι ο Θηραμένης.

Τελικά μετά από ψηφοφορία δι’ ανατάσεως των χει-
ρών οι έξι στρατηγοί (Αριστοκράτης, Διομέδων, Ερασινί-
δης, Λυσίας, Θράσυλλος και Περικλής) καταδικάστηκαν
σε θάνατο και εκτελέστηκαν διότι «ουκ ανείλοντο τους
ναυαγούς».

Τι έγινε μετά την εκτέλεση
των έξι στρατηγών;

Η καταδίκη σε θάνατο των έξι Αθηναίων στρατηγών
έδειξε πόσο εύκολο ήταν να επηρεαστεί ο αθηναϊκός
δήμος από ρήτορες και δημαγωγούς. Είχε μεν την εξου-
σία, αλλά δεν μπορούσε πάντα να διακρίνει ποιο ήταν το
σωστό και ποιο το λάθος. Οι Αθηναίοι όπως και σε ανά-
λογες περιπτώσεις μετάνιωσαν για την απόφασή τους
και στράφηκαν εναντίον αυτών που τους εξαπάτησαν.
Υπεύθυνο για την απάτη θεώρησαν τον δημαγωγό Καλ-
λίξεινο και τέσσερις συνεργάτες του και τους φυλάκι-
σαν. Αυτοί όμως κατόρθωσαν να δραπετεύσουν. Όταν
δόθηκε αμνηστία ο Καλλίξεινος επέστρεψε στην Αθήνα
(403 πΧ). Όμως οι Αθηναίοι που έτρεφαν μεγάλο μίσος
για αυτόν τον τιμώρησαν με πολύ σκληρό τρόπο αφή-
νοντάς τον να πεθάνει. Σύμφωνα με άλλη εκδοχή, ο
Καλλίξεινος αυτοκτόνησε. Ο οργανωτής της σκευωρίας
όμως, ο Θηραμένης, δεν τιμωρήθηκε καθώς δρούσε
παρασκηνιακά και δεν υπήρχαν αποδεικτικά στοιχεία
εναντίον του.

Η συνέχεια είναι γνωστή. Οι Αθηναίοι αναλωνόμενοι
σε διαμάχες μεταξύ τους και οδηγώντας στον θάνατο έξι
σπουδαίους στρατηγούς δεν εκμεταλλεύθηκαν τη νίκη
τους στις Αργινούσες. Οι Σπαρτιάτες αναδιοργανώθη-
καν με επικεφαλής τον Λύσανδρο και με τη βοήθεια του
Πέρση Κύρου θριάμβευσαν στους Αιγός Ποταμούς το
405 πΧ. Τον επόμενο χρόνο ο Θηραμένης (τραγική ειρω-
νεία) υπόγραψε μια ταπεινωτική συνθήκη ειρήνης για
την Αθήνα με την οποία τερματίστηκε ο Πελοποννησια-
κός Πόλεμος (431-404 πΧ) που έβλαψε πάνω από όλα
την Ελλάδα γιατί έφθειρε τις ζωτικές δυνάμεις και αξίες
του Ελληνισμού…

Ζήτω το Ελληνικό Έθνος! Ζήτω η 25η Μαρτίου!».

«Ούτε έγκλημα υπάρχει στα Τέμπη ούτε συγκάλυψη. 
Ένα τραγικό δυστύχημα ήταν οφειλόμενο σε διαδοχικά 
ανθρώπινα λάθη. Μας πονάει; Ναι! Μας εξοργίζει; Ναι!»

AΔΩΝΙΣ  ΓΕΩΡΓΙAΔΗΣ:

«Ισχυρά οικονομικά συμφέροντα 
δεν επιθυμούν ο Μητσοτάκης 

να έχει την πολιτική ισχύ»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
τα άκρα οδηγήθηκε η πολιτική αντιπαρά-

θεση κυβέρνησης-αντιπολίτευσης μετά

το δημοσίευμα της εφημερίδας «Το Βήμα

της Κυριακής», το οποίο έκανε λόγο για «αλλοί-

ωση συνομιλιών του σταθμάρχη» το βράδυ της

τραγωδίας των Τεμπών και έφερε τίτλο «Μοντα-

ζιέρα στα Τέμπη». Από την κυβέρνηση βλέπουν

ξεκάθαρα «συμφέροντα πίσω από το δημοσίευ-

μα», ενώ υπογραμμίζουν πως

αυτόματα υιοθετήθηκαν τα fake

news από σύσσωμη την αντιπο-

λίτευση, με τον πρόεδρο του ΠΑ-

ΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Νίκο Ανδρουλάκη

να αναλαμβάνει πρωτοβουλία

για πρόταση δυσπιστίας κατά της

κυβέρνησης.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Παύλος Μαρινάκης σε ανακοί-
νωσή του επιτέθηκε στην εφημερίδα κάνοντας
λόγο για «κηλίδα» στην ιστορική πορεία της: «Το
πρωτοσέλιδο δημοσίευμα της εφημερίδας “Το
Βήμα της Κυριακής” αποτελεί δημοσιογραφική
κηλίδα στην ιστορική πορεία της, καθώς προβάλ-
λει σενάρια συνωμοσίας γύρω από τα αίτια της
τραγωδίας των Τεμπών, που πληγώνει όλους τους
Έλληνες. Θα περίμενε κανείς από ένα έγκριτο έν-
τυπο να μηνκαλλιεργεί ανυπόστατες θεωρίες περί
“μονταζιέρας” προκειμένου να αναδειχθεί, υποτί-
θεται, ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα στο
τραγικό δυστύχημα. Γιατί ο ρόλος αυτός είναι, δυ-
στυχώς, προφανής και έχει αποδειχθεί από όλα τα
έως τώρα στοιχεία. Μαζί, βεβαίως, με μία σειρά
και από άλλες πτυχές, τις οποίες ερευνά η δικαιο-
σύνη».

«Παραπλανητικός τίτλος»
Επίσης, ο κ. Μαρινάκης τόνισε πως «αν διαβά-

σει κανείς με προσοχή το ρεπορτάζ αντιλαμβάνε-

ται ότι και η ίδια η εφημερίδα ουσιαστικά παραδέ-

χεται όχι μόνο ότι δεν υπήρξε καμία προσπάθεια

συγκάλυψης, όπως ο παραπλανητικός τίτλος

αφήνει να εννοηθεί. Αλλά ότι αντιθέτως η Διεύ-

θυνση Εγκληματολογικών Ερευνών της Ελληνι-

κής Αστυνομίας έχει διαβιβάσει ακέραιο το σύνο-

λο των ηχητικών καταγραφών του ΟΣΕ στις ανα-

κριτικές αρχές, ώστε να διεξαγάγουν με αποτελε-

σματικό τρόπο την έρευνά τους για την αναζήτηση

της αλήθειας. Σε τέτοιες στιγμές απαιτείται από

όλους σεβασμός στην αλήθεια, ειλικρίνεια στο

πένθος και εμπιστοσύνη στην ανεξάρτητη δικαιο-

σύνη. Δεν έχουν θέση θεωρίες συνωμοσίας, δη-

λητηριώδεις φήμες και εύκολοι εντυπωσιασμοί.

Και σε αυτήν την προσπάθεια σοβαρή ευθύνη

έχουν και τα μέσα ενημέρωσης».
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σε νέα ανακοί-

νωσή του τόνισε σχολιάζοντας το δημοσίευμα: «Τι
ισχυρίζονται, λοιπόν, τώρα, οι συκοφάντες-τυμ-
βωρύχοι; Αμφισβητούν, για πρώτη φορά ύστερα
από έναν χρόνο, ακόμα και το ομολογημένο αν-
θρώπινο παράπτωμα; Θέλουν να πουν ότι για το
δυστύχημα δεν υπάρχει φυσικός αυτουργός και
ότι φταίει “γενικά” μόνο η κυβέρνηση;

Αυτή η χυδαία προσπάθεια θα αποτύχει. Πολύ

περισσότερο καθώς όλοι οι πολίτες, πλέον, διαπι-

στώνουν ότι σε αυτόν τον πόλεμο φθοράς της

εκλεγμένης κυβέρνησης παίρνουν μέρος και ορ-

γανωμένα οικονομικά συμφέροντα. Συμφέροντα

που θέλουν να την καταστήσουν όμηρο των δικών

τους σχεδιασμών. Ματαιοπονούν! Η χώρα δεν θα

γυρίσει πίσω σε εποχές αβεβαιότητας και εκβια-

σμών από ισχυρά συμφέροντα και κομματικές

σκοπιμότητες. Καλοδεχούμενη, συνεπώς, η πρό-

ταση του κ. Ανδρουλάκη αν κατατεθεί. Είναι η κα-

λύτερη ευκαιρία να διαπιστώσουν οι Έλληνες

ποιοι συντάσσονται με την ομαλότητα, τη σταθε-

ρότητα και τη συνέχεια και ποιοι θέλουν να ναρ-

κοθετήσουν την πορεία της χώρας προς την πρό-

οδο».

«Οι μάσκες έπεσαν»
Σχετικά με τη στάση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ

Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος έσπευσε να αναλά-
βει πρωτοβουλία για πρόταση μομφής κατά της
κυβέρνησης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ανέ-
φερε: «Το πρωτοσέλιδο του “Βήματος της Κυρια-
κής” και η αυτόματη αποδοχή του από την αντιπο-
λίτευση σχεδόν ταυτόχρονα με τη δημοσίευσή
του δηλώνει πολλά. Η εξέλιξη αυτή, μάλιστα, γί-
νεται ακόμη πιο αποκαλυπτική με την πρόταση
του ΠΑΣΟΚ, λίγο αργότερα, για την από κοινού
πρόταση δυσπιστίας προς την κυβέρνηση. Οι μά-
σκες έπεσαν! Και τώρα γίνεται φανερό ότι αυτή η
αντικυβερνητική εκστρατεία με αιχμή μια εθνική
τραγωδία και όχημά της την κυνική εκμετάλλευ-
ση του πόνου, δεν ήταν παρά ένα μέρος της προ-
σπάθειας να αποσταθεροποιηθεί η ίδια η χώρα.
Εκστρατεία όπου συμμετέχουν, μάλιστα, οι πιο
διαφορετικές πολιτικές δυνάμεις».

Η Νέα Δημοκρατία σε ανακοίνωσή της ανέφε-
ρε: «Η δήθεν φοβερή αποκάλυψη του “Βήματος
της Κυριακής” την οποία “έντυσε” με τον παρα-
πλανητικό και ψευδή τίτλο περί μονταζιέρας και
συγκάλυψης, έχει γίνει από τις 4 Μαρτίου του
2023 από την κρατική ΕΡΤ και πολλά ακόμα μέσα.
Η αστυνομία απάντησε, ξεκαθαρίζοντας ότι όλο το

ηχητικό υλικό δόθηκε αυτούσιο και χωρίς απομα-
γνητοφώνηση στις εισαγγελικές Αρχές από την
πρώτη στιγμή».

Στη συνέχεια η ανακοίνωση της ΝΔ τόνισε:
«Αυτό ακριβώς το υλικό είναι που αποτελεί και τη
βάση της έρευνας και των διώξεων που έχουν ήδη
ασκηθεί από τη δικαιοσύνη. Ενώ κομμάτια αυτού
του υλικού έχουν παίξει και στα μέσα του ομίλου
που τροφοδοτεί μέσω fake news σενάρια συνω-
μοσίας για μια υπόθεση που έχει πληγώσει κάθε
Έλληνα και κάθε Ελληνίδα! Η τακτική των παρα-
πλανητικών τίτλων για δημιουργία εντυπώσεων
είναι άκρως επικίνδυνη, όταν δε τη χρησιμοποι-
ούν κάποιοι στις πλάτες πονεμένων ανθρώπων
καταντά άθλια».

«Τελικά πότε έλεγε αλήθεια;»
Ευθείες βολές κατά του δημοσιογράφου Βασί-

λη Λαμπρόπουλου, ο οποίος υπέγραψε το δημοσί-
ευμα της εφημερίδας «Το Βήμα της Κυριακής»,
εξαπέλυσαν πηγές της Πειραιώς.

Όπως σχολίαζαν στελέχη της Νέας Δημοκρατίας,
ο δημοσιογράφος κ. Λαμπρόπουλος στο ρεπορτάζ
του «υποστηρίζει ότι έγινε μοντάζ στις ηχογραφημέ-
νες κλήσεις μεταξύ του σταθμάρχη και των μηχανο-
δηγών, προκειμένου να “ενισχυθεί το επιχείρημα
του ανθρώπινου λάθους”. Είναι ο ίδιος ο κ. Λαμπρό-
πουλος, που στη 1/3/2023 και ώρα 15.30 έδωσε το
ρεπορτάζ του στο δελτίο ειδήσεων του Mega, σύμ-
φωνα με το οποίο ο σταθμάρχης είχε ήδη παραδε-
χτεί το λάθος του και είχε συλληφθεί. Οι διαρροές
των συνομιλιών ήρθαν πολλές ώρες αργότερα και
συγκεκριμένα στις 22.11, αρκετές ώρες δηλαδή
αφότου είχε ενημερώσει τους τηλεθεατές του Mega
ο κ. Λαμπρόπουλος για την παραδοχή του σταθμάρ-
χη, καθώς και τη σύλληψή του».

Παράλληλα, οι ίδιες πηγές διερωτώνται: «Τελι-
κά πότε έλεγε αλήθεια ο κ. Λαμπρόπουλος; Τότε
που μας ενημέρωνε για την παραδοχή του λάθους
από τον ίδιο τον σταθμάρχη, ή σήμερα που παρου-
σιάζοντας ως “αποκάλυψη” μια είδηση που έπαιξε
παντού προ ενός έτους, μιλάει για “μονταζιέρα” με
σκοπό την “ενίσχυση του επιχειρήματος του αν-
θρώπινου λάθους”; Τελικά ήταν “επιχείρημα” το
ανθρώπινο λάθος, όπως μας λέει σήμερα ο κ.
Λαμπρόπουλος, ή παραδοχή του ίδιου του σταθ-
μάρχη, όπως μας έλεγε λίγες ώρες μετά το δυστύ-
χημα; Πότε έλεγε αλήθεια ο κ. Λαμπρόπουλος;
Τότε ή τώρα;».

Η κυβέρνηση 
γκρεμίζει τα ψεύτικα 

δημοσιεύματα 
για τα Τέμπη

Ξεσπάθωσαν τα κυβερνητικά στελέχη κατά
της πρότασης μομφής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αλλά 

και για τα fake news του κυριακάτικου δημοσιεύματος

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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T
ο μεγαλύτερο μέρος της κυβερνητικής

πλειοψηφίας έσπευσε να διαψεύσει

από την Κυριακή το ρεπορτάζ της εφη-

μερίδας. «Κάποιοι επιμένουν να σκυλεύουν

τον πόνο των ανθρώπων με τρόπο ιερόσυλο.

Και αυτό επιβεβαιώνεται, δυστυχώς, για άλλη

μια φορά από το πρωτοσέλιδο του “Βήματος”

που έρχεται δήθεν να “αποκαλύψει” με καθυ-

στέρηση ενός έτους και 22 ημερών την είδηση

που είχαν ήδη παρουσιάσει πέραν της κρατι-

κής ΕΡΤ και πολλά ακόμη ΜΜΕ από τις 2 Μαρ-

τίου 2023. Το δε σαθρό αφήγημα της δήθεν

“συγκάλυψης” αποδομείται από την ίδια την

εφημερίδα και τον συντάκτη της, αν ο αναγνώ-

στης διαβάσει το κείμενο του ρεπορτάζ. Εκεί

ομολογεί ότι όλα τα ηχητικά ντοκουμέντα

έχουν δοθεί από την ΕΛΑΣ στη δικαιοσύνη και

αποτελούν μέρος του προανακριτικού υλικού

στη βάση του οποίου έχουν απαγγελθεί κατη-

γορίες», ανέφερε ο Άκης Σκέρτσος. 
Στη συνέχεια ο υπουργός Επικρατείας ανέ-

φερε: «Σκυλεύουν τον πόνο των ανθρώπων
όσοι θεωρούν ότι ασκούν υπεύθυνη ή δήθεν
“αποκαλυπτική” δημοσιογραφία με αυτόν τον
τρόπο πάνω σε ένα θέμα που πονάει όλους
τους Έλληνες. Και συσκοτίζουν αντί να δια-
φωτίζουν. Το μυαλό και η καρδιά μας παραμέ-
νουν σταθερά στις οικογένειες των θυμάτων
και στην ανάγκη και ηθική υποχρέωση που
όλοι νιώθουμε για πλήρη διαλεύκανση, δι-
καίωση και απόδοση ευθυνών από τη δικαιο-
σύνη».

«Χυδαία διαστρέβλωση
της αλήθειας»

Έντονη ήταν και η αντίδραση του υπουργού
Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη: «Το σημερινό πρω-

τοσέλιδο δημοσίευμα της εφημερίδος αποτε-
λεί την πιο χυδαία διαστρέβλωση της αλήθειας
που έχει συμβεί τα τελευταία χρόνια. Ειλικρι-
νά πιστεύω ότι θα καταλάβουν το λάθος τους
και θα ζητήσουν συγγνώμη όχι από εμάς, αλλά
από την κοινή γνώμη που παραπλάνησαν. Εάν
δεν το κάνουν, κάτι άλλο συμβαίνει και κάποια
άλλα προφανώς συμφέροντα εξυπηρετούν
και θα είναι κρίμα για την ιστορία αυτής της
εφημερίδας».

Από την πλευρά του ο υπουργός αναπληρω-
τής Ανάπτυξης Νίκος Παπαθανάσης ανέφερε
σχολιάζοντας το δημοσίευμα του «Βήματος
της Κυριακής»: «Από την πρώτη στιγμή η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έστειλε ένα ξεκάθαρο μή-
νυμα. Να χυθεί άπλετο φως στην υπόθεση του
δυστυχήματος των Τεμπών. Παραπλανητικοί
τίτλοι και επικοινωνιακές κορόνες για τη δημι-
ουργία εντυπώσεων δημιουργούν ένα άκρως
τοξικό περιβάλλον σε ένα τόσο τραγικό γεγο-
νός. Ας αφήσουμε τη δικαιοσύνη να κάνει
αμερόληπτα και αντικειμενικά τη δουλειά
της».

Ο διευθυντής του γραφείου του πρωθυ-
πουργού Γιάννης Μπρατάκος και ο υπουργός
Επικρατείας Μάκης Βορίδης επίσης δεν άφη-
σαν αναπάντητη την προσπάθεια σπίλωσης
της κυβέρνησης. «Ο ίδιος ο σταθμάρχης επί-
σημα έχει αναλάβει την ευθύνη των πράξεών
του, αναγνωρίζοντας την ύπαρξη “ανθρώπινου
λάθους”. Αυτή η προσπάθεια δεν θα περάσει».
Στη συνέχεια ζήτησαν να αφεθεί «η δικαιοσύ-
νη να κάνει αμερόληπτα και αντικειμενικά τη
δουλειά της». 

Επίσης, και ο υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, συνεχίζοντας
στο ίδιο μήκος κύματος, με εικονογραφημένη
ανάρτησή του στα σόσιαλ μίντια, την οποία συ-
νόδευε με λεζάντα έστειλε το μήνυμα: «Ας
δούμε όμως την αλήθεια». Αλλά και ο υπουρ-
γός Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης
Καιρίδης έκανε ανάλογη ανάρτηση στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης.

Επίσης, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
Λευτέρης Αυγενάκης έστειλε το δικό του μή-
νυμα: «Από την πρώτη στιγμή, η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας του Κυριάκου Μητσο-
τάκη έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα: να χυθεί
άπλετο φως στην υπόθεση του δυστυχήματος
των Τεμπών». Τέλος, υφυπουργός Εργασίας
Βασίλης Σπανάκης έστειλε το ξεκάθαρο μή-
νυμα απαντώντας στα fake news ότι «δεν θα
μείνει τίποτα αναπάντητο». 

Πάντως η κυβέρνηση, μη θέλοντας να αφή-
σει κάποια σκιά να αμαυρώσει την προσπά-
θεια για να λάμψει η αλήθεια στην τραγωδία
των Τεμπών, ξεκαθάρισε τα εξής:

1.   Άπαντες συμφωνούν, ακόμα και οι συκο-
φάντες, ότι η δικαιοσύνη έχει αυτούσιο το υλι-
κό των διαλόγων πριν από το δυστύχημα για
την έρευνά της. Ουδείς αμφισβητεί ότι η Διεύ-
θυνση Εγκληματολογικών Ερευνών της ΕΛΑΣ
διαβίβασε στις ανακριτικές αρχές ακέραιο το
σύνολο των ηχητικών καταγραφών του ΟΣΕ.
Άρα, δεν τίθεται κανένα ζήτημα αλλοίωσης
της δικαστικής έρευνας.

2.  Είναι τόσο «μεγάλη» η δήθεν αποκάλυψη
του «Βήματος» ώστε σειρά μέσων ενημέρω-
σης, συμπεριλαμβανομένης της δημόσιας
ΕΡΤ, αλλά και του σάιτ του ίδιου συγκροτήμα-
τος, την έχουν αναφέρει από τις 2 Μαρτίου του
2023. Και στο υλικό αυτό οι διάλογοι περιλαμ-
βάνουν, βεβαίως, όλα τα πρόσωπα που συνο-
μιλούσαν.

3.  Σε κάθε περίπτωση, όλα τα στοιχεία που
ήρθαν ήδη στη δημοσιότητα, καθώς και η ομο-
λογία του ίδιου του μοιραίου σταθμάρχη οδη-
γούν στο ακλόνητο συμπέρασμα του ανθρώπι-
νου λάθους. Μαζί, ασφαλώς, με μία αλυσίδα
παραβιάσεων του Κανονισμού Ασφαλείας και
των όποιων άλλων αμελειών ερευνά η δικαιο-
σύνη.

«Πυρ» στην αντιπολίτευση
Την παραίτηση του πρωθυπουργού Κυριά-

κου Μητσοτάκη ζήτησε σε μια φαιδρή κίνηση
εντυπωσιασμού ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, κα-
λώντας, μάλιστα, τον πρωθυπουργό να του
απαντήσει εντός 24 ωρών. «Καλώ τον πρωθυ-
πουργό να παραιτηθεί ήρεμα και με στοιχει-
ώδη αξιοπρέπεια, όπως αρμόζει σε δημοκρα-
τικά εκλεγμένους ηγέτες και όχι σε μονάρχες,
ώστε η χώρα να οδηγηθεί συντεταγμένα σε
δημοκρατικές εκλογές. Με την παρουσία διε-
θνών παρατηρητών, διότι ένας πρωθυπουργός
που υπό την ηγεσία του μοντάρονται στοιχεία
εγκλήματος, παρακολουθούνται πολιτικοί και
στρατιωτικοί από ΕΥΠ - Predator και διοχε-
τεύονται απόρρητα προσωπικά δεδομένα με
σκοπό την εκλογική εργαλειοποίηση, δεν
μπορεί να διενεργήσει αδιάβλητες εκλογές
χωρίς αμφιβολία», δήλωσε ο Στέφανος Κασ-
σελάκης.

«Δεν πρόκειται να αφήσουμε ούτε μισή σπι-
θαμή αμφισβήτησης της δημοκρατίας μας
στους υπονομευτές της και τους υποκινητές
τους», ήταν η απάντηση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου. «Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, στην
προσπάθειά του να ξεπεράσει το έτερο φερέ-
φωνο της απόπειρας αποσταθεροποίησης της
χώρας, με τη σημερινή ανάρτησή του, πέρασε
σε άλλη “πίστα” και έγινε συνειδητός υπονο-
μευτής του πολιτεύματος», δήλωσε ο Παύλος
Μαρινάκης, απαντώντας στη δήλωση του αρ-
χηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

«Σκυλεύουν τον πόνο των 
ανθρώπων με τρόπο ιερόσυλο»
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Σ
τοιχεία πολιτικής απόγνωσης μαρ-
τυρά η πρωτοβουλία του Νίκου Αν-
δρουλάκη να καταθέσει πρόταση

δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης υιοθετών-
τας αβίαστα δημοσίευμα του «Βήματος της
Κυριακής» για το δυστύχημα των Τεμπών,
που κάνει λόγο για χρήση «μονταζιέρας»
στα ηχητικά ντοκουμέντα της τραγωδίας.

Το γεγονός ενισχύεται και από την αρνη-
τική στάση που είχε κρατήσει το ΠΑΣΟΚ
στη σχετική πρόταση που είχε καταθέσει η
Νέα Αριστερά στις 6 Μαρτίου με αφορμή το
νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια. Ωστόσο στο διάστημα από τότε μέχρι
και σήμερα έχει μεσολαβήσει ένα δημο-
σκοπικό μπαράζ που οδήγησε το ΠΑΣΟΚ
στην τρίτη θέση. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν έκρυψαν τον
αιφνιδιασμό τους και επιχείρησαν να κά-
νουν έναν διμέτωπο σε ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ. Από
τη μια ο ξύλινος πολιτικός λόγος, από την
άλλη ο αέρας παλαιοκομματισμού που δια-
πνέει τις πολιτικές πρωτοβουλίες, εμποδί-
ζουν να φανεί η όποια ανανέωση επιχειρεί-
ται. Έτσι, τα πρώτα δείγματα δεν ήταν ενθαρ-
ρυντικά για την προσδοκώμενη ανάταση. 

Ο «πράσινος ΣΥΡΙΖΑ»
Στον ανασχεδιασμό της στρατηγικής

τους θεωρήθηκε ότι η τραγωδία των Τεμ-
πών και η κάποια αμηχανία που διακρίνει
τους κυβερνητικούς χειρισμούς αποτε-
λούν προσώρας την «αχίλλειο πτέρνα» του
κυβερνητικού μηχανισμού. Σε συνδυασμό
δε με τη «lifestyle» αντιπολίτευση που έχει
επιλέξει ο ΣΥΡΙΖΑ, με συνέπεια να έχουν
αδρανήσει τα πολιτικά ανακλαστικά του
κόμματος, βρήκαν την ευκαιρία να γί-
νουν… ο «πράσινος ΣΥΡΙΖΑ». 

Είναι κάτι παραπάνω από σαφές ότι η βα-
σική επιδίωξη του ΠΑΣΟΚ δεν είναι φυσικά
η πτώση της κυβέρνησης, αφού θεωρητικά
η πρόταση αυτή αποτελεί ένα πολιτικό δώ-
ρο. Κατ’ αρχάς, σε μια ομολογουμένως δύ-
σκολη συγκυρία, αυτή η τριήμερη συζήτη-
ση στη Βουλή θα θωρακίσει τη συσπείρω-
ση της «γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας. Κυρίως όμως θα δοθεί το βήμα για να
ακουστεί η κυβερνητική επιχειρηματολο-
γία που εν πολλοίς θα βασιστεί και στο ποι-
οι και πώς επιχειρούν να εργαλειοποι-
ήσουν για πολιτικό όφελος αυτήν την ανεί-
πωτη τραγωδία. 

Είναι αναμενόμενο να τεθεί το ερώτημα
ποια συμφέροντα εξυπηρετούν τόσο ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ όσο και ο φαντάρος
Κασσελάκης, καθώς φαίνεται ότι επιδιώ-
κουν τη δημιουργία πολιτικής ανωμαλίας
στη χώρα μας προκαλώντας κλίμα αποστα-
θεροποίησης και αμφισβήτησης των θε-
σμών και της λειτουργίας της δημοκρατίας.

Στο ΠΑΣΟΚ σαφώς και γνωρίζουν αυτόν
τον πολιτικό καμβά όπου θα κινηθεί αυτή η

κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία,
αλλά όπως φαίνεται στις επιδιώξεις τους
ήταν να διαμορφώσουν μια νέα πολιτική
ατζέντα, να ανακτήσουν ένα προβάδισμα
πρωτοβουλιών στο πεδίο της αντιπολίτευ-
σης και το βασικότερο, να καταφέρουν να
σηκωθούν από το πολιτικό καναβάτσο που
έχουν εγκλωβιστεί το τελευταίο διάστημα. 

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον θα πρέπει
να συνυπολογιστεί και η αγωνία τους για τη
δημοσκοπική άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ, γεγονός
που τους επέβαλε να κινηθούν γρήγορα,
προκειμένου να προλάβουν τυχόν εξελί-
ξεις, αφού η Κουμουνδούρου κινείται
στους ρυθμούς που επιτρέπει η δραστη-
ριότητα του νεοσύλλεκτου προέδρου τους. 

Ενδεικτικό ήταν το σχόλιο του κ. Μάν-
τζου όταν κλήθηκε στο Open να τοποθετη-
θεί για τις δηλώσεις του Στέφανου Κασσε-
λάκη περί προσφυγής στις κάλπες με διε-

θνείς παρατηρητές. «Ο αρχηγός της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης βγήκε να κάνει νέο
σόου και να υπερακοντίσει ένα θεσμικό
μέσο που είναι η πρόταση δυσπιστίας -την
πρόθεση της οποίας το ΠΑΣΟΚ διατύπωσε.
Δεν κατανοεί ο κ. Κασσελάκης ότι αποπρο-
σανατολίζει και δίνει το δικαίωμα στην κυ-
βέρνηση να ασχοληθεί με τις ακατάληπτες
και εξωθεσμικές του προτάσεις, αντί να
απολογηθεί για τα ερωτήματα. Δεν είναι
όλα lifestyle. Υπάρχουν θεσμικές διαδικα-
σίες που πρέπει να ακολουθηθούν. Έχουν
περάσει δεκαετίες από τότε που η χώρα εί-
χε ανάγκη διεθνών παρατηρητών. Καταλα-
βαίνει τι είπε;».

Υποστήριξη με «μπηχτές»
Στο μεταξύ, η πρωτοβουλία αυτή ενέχει

και ένα μεγάλο πολιτικό ρίσκο για το ΠΑ-
ΣΟΚ, δηλαδή να τους γυρίσει μπούμερανγκ

η όλη διαδικασία. Και αυτό δεν είναι απίθα-
νο, καθώς δεν διαθέτει αυτό που λέμε
«κοινοβουλευτικό βαρύ πυροβολικό» που
θα αντιπαρατεθεί στα ίσα με τη ΝΔ.

Η «ραχοκοκαλιά» της ρητορικής τους θα
βασιστεί στο σκεπτικό που περιέγραψε ο κ.
Ανδρουλάκης στη δήλωσή του: «Απέναντί
μας έχουμε μια αδίστακτη αγέλη εξουσίας,
που καταπατά ανθρώπινα δικαιώματα και
υπονομεύει το κράτος δικαίου. Για αυτό
υπάρχει μόνο ένας δρόμος: η πρόταση δυ-
σπιστίας. Αναλαμβάνω τη θεσμική πρωτο-
βουλία και καλώ όλα τα κόμματα του δημο-
κρατικού τόξου να σταθούν στο ύψος των
περιστάσεων».

Μάλιστα σε μια κίνηση πολιτικής θωρά-
κισης της πρότασής του, το ΠΑΣΟΚ «αγνο-
εί» από το κοινοβουλευτικό πλαίσιο τους
Σπαρτιάτες που όπως σημειώνουν δεν
«λογίζονται στα κόμματα του δημοκρατι-
κού τόξου» αλλά και την Ελληνική Λύση
«που συνέπραξε με τη ΝΔ για να αλλάξει η
σύνθεση στην ΑΔΑΕ και να μπλοκαριστεί
η έρευνα».

Το πρώτο κόμμα που ανταποκρίθηκε στο
κάλεσμα της Χαριλάου Τρικούπη ήταν η
Νέα Αριστερά, με τις απαιτούμενες «μπη-
χτές» όμως, επειδή το ΠΑΣΟΚ δεν είχε
προσυπογράψει το δικό της αίτημα κατά τη
διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου
για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. 

«Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επαναφέρει
την πρόταση δυσπιστίας που είχε καταθέ-
σει η Νέα Αριστερά. Εμείς δεν κάνουμε
παιχνίδια. Η Νέα Αριστερά θα στηρίξει την
πρόταση δυσπιστίας προς την κυβέρνη-
ση», υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση
του κόμματος.

Σε μια προσπάθεια να σηκωθεί από το… καναβάτσο 
που βρίσκεται το τελευταίο διάστημα, αδιαφορεί 

αν επιχειρώντας να ρίξει τον πρωθυπουργό ουσιαστικά 
τραυματίσει θανάσιμα τη δημοκρατία

Η πρόταση δυσπιστίας 
του ΠΑΣΟΚ δείχνει 
πολιτική απόγνωση
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ίγες μέρες μετά την ανακοίνωση των 28 πρώ-
των ονομάτων που εντάχθηκαν στο «γαλάζιο»
ψηφοδέλτιο για την ευρωκάλπη που θα στηθεί

στις 9 Ιουνίου, ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας
Δημοκρατίας Νίκος Ρωμανός μιλά στην «Politi-
cal» για τα στοιχήματα της νέας εκλογικής ανα-
μέτρησης, για τις άμεσες κυβερνητικές προτε-
ραιότητες αλλά και την αντιμετώπιση της ακρί-
βειας, που συνιστά αυτή τη στιγμή το νούμερο
ένα πρόβλημα της ελληνικής κοινωνίας και προ-
καλεί πονοκέφαλο στην κυβέρνηση. 

Παράλληλα, σχολιάζει το πόρισμα της Εξετα-
στικής Επιτροπής για τα Τέμπη, ενώ απαντά στις
επικρίσεις της αντιπολίτευσης. «Η Νέα Δημοκρατία έχει
αποδείξει ότι είναι η παράταξη που μπορεί να διεκδική-
σει το καλύτερο για την πατρίδα μας, η παράταξη που

ξέρει να διεκδικεί και να κερδίζει στην Ευρώπη και για
την Ευρώπη, χωρίς φανφάρες και μεγάλα λόγια, αλλά
με σοβαρότητα, σκληρή δουλειά και μετρήσιμα αποτε-

λέσματα», αναφέρει χαρακτηριστικά ο Νίκος Ρω-
μανός. «Όπως έχω πει πολλές φορές, αντίπαλός
μας είναι μόνο τα προβλήματα των πολιτών. Και
αυτή η μάχη σε όλα τα πεδία της καθημερινότητας
είναι διαρκής», δηλώνει στην «Political».

Ποιο είναι το διακύβευμα των επικείμενων
εκλογών;
Οι ευρωεκλογές του Ιουνίου είναι πολύ σημαντι-
κές για την πατρίδα μας και φυσικά για ολόκληρη

την Ευρώπη. Ειδικά εάν λάβουμε υπ’ όψιν το οικονομι-
κό και γεωπολιτικό πλαίσιο στο οποίο γίνονται. Τα πέντε
χρόνια που πέρασαν η Ευρωπαϊκή Ένωση πέτυχε πολ-

λά: από την αντιμετώπιση της πανδημίας, μέχρι το Τα-
μείο Ανάκαμψης, αλλά και τη σταθερή στήριξη στην Ου-
κρανία και στις αξίες της δημοκρατίας. 

Είναι λοιπόν πολύ σημαντικό να συνεχίσουμε το έργο

αυτό. Να αντιμετωπίσουμε τις νέες προκλήσεις που

έχουμε μπροστά μας, να συνεχίσουμε τη μάχη στην

οποία πρωταγωνιστεί ο πρωθυπουργός για κοινή αμυν-

τική πολιτική και ευρωομόλογα για την άμυνα της Ευρώ-

πης, που ειδικά για τη χώρα μας έχει πολύ μεγάλη σημα-

σία. Και νομίζω, η Νέα Δημοκρατία έχει αποδείξει ότι εί-

ναι η παράταξη που μπορεί να διεκδικήσει το καλύτερο

για την πατρίδα μας, η παράταξη που ξέρει να διεκδικεί

και να κερδίζει στην Ευρώπη και για την Ευρώπη, χωρίς

φανφάρες και μεγάλα λόγια, αλλά με σοβαρότητα, σκλη-

ρή δουλειά και μετρήσιμα αποτελέσματα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Νέα Δημοκρατία έχει
αποδείξει ότι είναι η παράταξη

που μπορεί να διεκδικήσει 
το καλύτερο για την πατρίδα
μας, η παράταξη που ξέρει 
να διεκδικεί και να κερδίζει

στην Ευρώπη και για 
την Ευρώπη, χωρίς φανφάρες

και μεγάλα λόγια, αλλά 
με σοβαρότητα, σκληρή
δουλειά και μετρήσιμα

αποτελέσματα
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«Δεν θα μείνει το παραμικρό 
περιθώριο πολιτικής 

εργαλειοποίησης των Τεμπών»
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Σακελλάρη
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Ποιες είναι οι άμεσες κυβερνητικές προτεραιότητες;
Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε με σίγουρα, αποφασι-
στικά και ασφαλή βήματα στον δρόμο που έχουμε ήδη
χαράξει εδώ και πέντε σχεδόν χρόνια. Δίνοντας ακόμα
μεγαλύτερη έμφαση στα ζητήματα ασφάλειας και συ-
νεχίζοντας να προτάσσουμε την αναμόρφωση της δη-
μόσιας υγείας, την ενίσχυση της δημόσιας παιδείας και
τη δημοσιονομική σοβαρότητα και σταθερότητα που
αποτελεί και τον πυρήνα της οικονομικής και αναπτυ-
ξιακής στρατηγικής μας. 

Σταθερή πυξίδα μας η αύξηση των εισοδημάτων για
όλους, η σταθερή ενίσχυση του οικογενειακού προ-
ϋπολογισμού, η εξωστρέφεια, οι επενδύσεις, οι νέες
και καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας, καθώς και ο
πρωταγωνιστικός ρόλος στην ευρύτερη περιοχή και σε
μια σειρά εμβληματικών ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών.
Όπως έχω πει πολλές φορές, αντίπαλός μας είναι μόνο
τα προβλήματα των πολιτών. Και αυτή η μάχη σε όλα τα
πεδία της καθημερινότητας είναι διαρκής.

Μπορεί να αντιμετωπιστεί η ακρίβεια με καλύτερο
τρόπο; Σας προβληματίζει το φαινόμενο που επιμένει;

Πράγματι, η ακρίβεια αποτελεί το νούμερο ένα πρόβλη-
μα για τα ελληνικά νοικοκυριά. Το γνωρίζουμε και κά-
νουμε το καλύτερο δυνατό για να τα στηρίξουμε. Είτε με
έκτακτα μέτρα όπως το «καλάθι του νοικοκυριού», είτε
με μόνιμα μέτρα, όπως οι αυξήσεις συντάξεων, οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς των δημόσιων υπαλλήλων, αλλά
και η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού που θα ανακοι-
νωθεί το επόμενο διάστημα και θα εφαρμοστεί από 1η
Απριλίου. 

Παράλληλα βέβαια έχουμε προχωρήσει και σε μια
σειρά μέτρων, αλλά και σε πρωτόγνωρο αριθμό και έν-
ταση ελέγχων για τη σωστή λειτουργία της αγοράς και
την πάταξη της αισχροκέρδειας. Μέτρα που σιγά σιγά
οδηγούν στη μείωση των τιμών στο ράφι. Δεν λέω ότι
έχουμε αντιμετωπίσει το πρόβλημα οριστικά, αλλά
έχουν γίνει σημαντικά βήματα με χειροπιαστά αποτελέ-
σματα στη σωστή κατεύθυνση και έτσι θα συνεχίσουμε.

Πώς σχολιάζετε τη συζήτηση στη Βουλή για το
πόρισμα της Εξεταστικής Επιτροπής για τα Τέμπη;

Η Εξεταστική Επιτροπή για τα Τέμπη εξέτασε τους πε-
ρισσότερους μάρτυρες εν σχέσει με κάθε άλλη Εξετα-
στική τα τελευταία χρόνια. Η συντριπτική πλειονότητα
των μαρτύρων που εξετάστηκαν, δε, ήταν προτάσεις της
αντιπολίτευσης. Το πόρισμα της Νέας Δημοκρατίας εί-
ναι ένα πόρισμα 700 σελίδων, το οποίο πέρα από τη μη
τήρηση του κανονισμού λειτουργίας που υπογράμμι-
σαν οι περισσότεροι μάρτυρες, μιλάει για τις διαχρονι-
κές παθογένειες του σιδηροδρόμου στη χώρα μας, για
τα συστημικά του προβλήματα, για όλα εκείνα που πρέ-
πει να γίνουν προκειμένου να εξαλείψουμε τις πιθανό-
τητες για τραγικά δυστυχήματα στο μέλλον. 

Από εκεί και πέρα έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη στη
δικαιοσύνη, η οποία διερευνά το τραγικό δυστύχημα
στο στάδιο της προδικασίας και με ρυθμούς πολύ γρη-
γορότερους από ό,τι έχουμε δει στο παρελθόν. 

Είμαι απόλυτα βέβαιος πως θα ρίξει άπλετο φως
σε κάθε πτυχή του τραγικού αυτού δυστυχήματος,
απαντώντας σε όλα τα ερωτήματα και μη αφήνοντας

το παραμικρό περιθώριο πολιτικής εργαλειοποίησης
και σκιάς.

Πώς θεωρείτε ότι θα επηρεαστεί η παράταξή σας; Το
τελευταίο διάστημα βιώσατε ορισμένες κρίσεις, για
παράδειγμα, το νομοσχέδιο με τα ομόφυλα
ζευγάρια…

Η κυβέρνηση συνεχίζει με αμείωτο ρυθμό τις μεταρ-
ρυθμίσεις και εφαρμόζει το προεκλογικό της πρόγραμ-
μα. Και νομίζω πως οι πολίτες βλέπουν την προσπάθεια
αυτή και την αντιλαμβάνονται. Δεν πρέπει να στεκόμα-
στε μόνο στην ισότητα στον πολιτικό γάμο. Η κυβέρνη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει ήδη προχωρήσει και
σε μια σειρά εμβληματικών μεταρρυθμίσεων, όπως η
επιστολική ψήφος, η ίδρυση μη κρατικών, μη κερδο-
σκοπικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, το νομοσχέδιο
για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, η μεταρρύθ-
μιση του δικαστικού χάρτη και του ποινικού κώδικα, η
συνέχιση της ψηφιακής επανάστασης με την αξιοποί-
ηση της τεχνητής νοημοσύνης στο Δημόσιο, η ενιαία λί-
στα χειρουργείων, τα απογευματινά ιατρεία, τα απογευ-

ματινά χειρουργεία, η διεύρυνση και συνέχιση του
προγράμματος δωρεάν προληπτικών εξετάσεων, η
ανακατασκευή και ανακαίνιση μιας σειράς νοσοκομεί-
ων και ιατρικών κέντρων κοκ. 

Παράλληλα κάνουμε το καλύτερο δυνατό για να αντι-
μετωπίσουμε τα προβλήματα της καθημερινότητας, κυ-
ρίως την ακρίβεια, η οποία αποτελεί το σημαντικότερο
πρόβλημα για τα ελληνικά νοικοκυριά. Μια σειρά έκτα-
κτων και στοχευμένων παρεμβάσεων που οδήγησαν σε
μείωση τιμών σε πολλά προϊόντα όπως το βρεφικό γά-
λα. Μέτρα ενίσχυσης του ανταγωνισμού και της διαφά-
νειας που οδηγούν επίσης σε μειώσεις τιμών.

Εκτεταμένοι έλεγχοι και πρόστιμα σε μεγάλες πο-
λυεθνικές και όχι μόνο για αισχροκέρδεια και πλασμα-
τικές εκπτώσεις. Και φυσικά σταθερά μέτρα μόνιμης
ενίσχυσης των εισοδημάτων (αύξησης μισθών, συντά-
ξεων, μισθών Δημοσίου, μειώσεις φόρων και εισφορών
κοκ). Είμαι σίγουρος ότι όλα αυτά οι πολίτες θα τα λά-
βουν υπ’ όψιν στις ευρωεκλογές και θα στηρίξουν την
προσπάθεια που κάνουμε, η οποία είναι εντατική και
διαρκής. 
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Σταθερή πυξίδα μας η αύξηση 
των εισοδημάτων για όλους, 
η σταθερή ενίσχυση 
του οικογενειακού προϋπολογισμού, 
η εξωστρέφεια, οι επενδύσεις, 
οι νέες και καλοπληρωμένες θέσεις
εργασίας, καθώς 
και ο πρωταγωνιστικός ρόλος 
στην ευρύτερη περιοχή και 
σε μια σειρά εμβληματικών 
ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών

«



Τ
α όποια ψήγματα σοβαρότητας του
είχαν απομείνει φαίνεται πως άφη-
σε -μαζί με την αστυνομική του

ταυτότητα- στην είσοδο του στρατοπέδου
της Θήβας ο... εξοδούχος προχθές πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης,
ο οποίος όχι μόνο κάλεσε τον πρωθυ-
πουργό (του 41%) να παραιτηθεί, αλλά πα-
ράλληλα να διεξαχθούν εκλογές με... διε-
θνείς παρατηρητές, καθώς όπως σημεί-
ωσε -σε άπταιστα πολακικά- «ένας πρω-
θυπουργός που υπό την ηγεσία του μοντά-
ρονται στοιχεία εγκλήματος, παρακολου-
θούνται πολιτικοί και στρατιωτικοί από
ΕΥΠ - Predator και διοχετεύονται απόρ-
ρητα προσωπικά δεδομένα με σκοπό την
εκλογική εργαλειοποίηση δεν μπορεί να
διενεργήσει αδιάβλητες εκλογές χωρίς
αμφιβολία».

Τα πράγματα εδώ αρχίζουν και «χον-
τραίνουν». Είναι απαραίτητο να διαφωνείς
με τον πρωθυπουργό όταν είσαι ο επικε-
φαλής του κόμματος της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης και θεμιτό να τον κατηγορείς
ακόμη και για συγκάλυψη σε μια υπόθεση
που συγκλόνισε οριζόντια το πανελλήνιο,
που είδε 57 παιδιά του να χάνουν τη ζωή
τους στα Τέμπη. Από εκεί όμως μέχρι να
αμφισβητείται η διαφάνεια των εκλογών,
κάτι που περιγράφει ένα αυταρχικό ή και
δικτατορικό καθεστώς, απέχει έτη φωτός.

Ο τραμπισμός αλά γκρέκα του Στέφανου
Κασσελάκη θα ήταν επικίνδυνος αν είχε
τους «αριθμούς» του πραγματικού, του
Ντόναλντ Τραμπ. Με κάποιες δηλώσεις
που μοιάζουν με αυτήν άλλωστε οι ΗΠΑ
βρέθηκαν μπροστά σε μια από τις σοκαρι-
στικές κρίσεις των τελευταίων δεκαετιών,
με την έφοδο στο Καπιτώλιο χιλιάδων ψε-
κασμένων οπαδών τού τέως προέδρου
που δεν αναγνώριζαν το αποτέλεσμα των
εκλογών. Την ώρα όμως που ο ΣΥΡΙΖΑ κι-
νείται πέριξ του 10%, μοιάζει απλώς φαι-
δρός.

Φαιδρή πρόταση
Αξίζει κάπου εδώ να υπενθυμιστεί ότι το

κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη ήταν
έτοιμο να ψηφίσει -μαζί με αυτούς που
σήμερα θεωρεί αυταρχικούς και τυράν-
νους και ζητά διεθνείς παρατηρητές για να
διενεργηθούν αδιάβλητες εκλογές- κανο-
νισμούς επί της ψηφοφορίας, όπως είναι
αυτός της επιστολικής ψήφου και έκανε
πίσω μόνο όταν το μέτρο πήγε να επεκτα-
θεί και πέραν των ευρωεκλογών. Σε τυραν-
νικά καθεστώτα δεν συνηθίζεται η αντιπο-
λίτευση, όταν υπάρχει, να ψηφίζει κοινό
νομοσχέδιο επί του εκλογικού νόμου.

Πέραν αυτού όμως υπάρχει και η εξή-
γηση της φαιδρής πρότασης του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Το ΠΑΣΟΚ -τον τελευ-
ταίο καιρό έχει πέσει δημοσκοπικά στην

τρίτη θέση- έκανε ρελάνς με την πρόταση
δυσπιστίας που προτίθεται να καταθέσει
σήμερα και παράλληλα αιφνιδίασε την
Κουμουνδούρου. Στο πλαίσιο αυτό και
προσπαθώντας να απαντήσει στην πρωτο-
βουλία του ΠΑΣΟΚ, ο Στέφανος Κασσελά-
κης επιχείρησε να ανεβάσει το... ποντάρι-
σμα, την ώρα όμως που όλοι στο «τραπέζι»
είχαν δηλώσει «ρέστα». Και κάπως έτσι
έγινε φανερό πως ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
δεν έχει ιδέα από «πολιτικό πόκερ».

Μόνο ο Παύλος Πολάκης και ο Νίκος
Καρανίκας βρέθηκαν να αναπαράγουν τη
μαγνητοσκοπημένη δήλωση του προ-
έδρου του κόμματος, την ώρα που ο Χρή-
στος Σπίρτζης προσπαθούσε να μαζέψει

τα ασυμμάζευτα λέγοντας πως «νομίζω
ήταν μια βαριά υπερβολή η τοποθέτηση
του κ. Κασσελάκη αλλά και αυτά που
έχουν γίνει από εκεί και πέρα είναι βαριά».

Ο αναπληρωτής εκπρόσωπος Τύπου του
κόμματος Παυσανίας Παπαγεωργίου ανέ-
φερε σε παρουσία του στον ΣΚΑΪ: «Αυτό
που θέλει να πει ο κ. Κασσελάκης είναι να
εφιστήσουμε την προσοχή και στους ευ-
ρωπαϊκούς θεσμούς και σε όλους όσοι
έχουν έρθει αντιμέτωποι με αυτή την κυ-
βέρνηση. Έχουμε ένα μικρό βίντεο που ο
πρόεδρος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης βγαίνει και δίνει μια κατεύθυνση».

Από την άλλη, ο Ευάγγελος Αντώναρος,
χωρίς να απαντά για τους διεθνείς παρα-

τηρητές, αποκάλυψε μια άλλη συνωμοσία
της κυβέρνησης και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. «Γιατί ζητάμε παραίτηση του Μη-
τσοτάκη; Υπάρχει “άλλο κόλπο”. Μπορεί
να παραιτηθεί ο Μητσοτάκης και η ΚΟ
καθ’ υπόδειξή του να εκλέξει διάδοχό
του», είπε ο νεοφώτιστος στον συριζαϊ-
σμό, όχι όμως και στις θεωρίες συνωμο-
σίας που αφορούν τη Νέα Δημοκρατία.

«Κωμικός αρχηγός»
Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του

ΠΑΣΟΚ, σχολιάζοντας τη δήλωση του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, τόνισε πως με νέο
σόου προσπάθησε «να υπερακοντίσει ένα
θεσμικό μέσο που είναι η πρόταση δυσπι-
στίας - την πρόθεση της οποίας το ΠΑΣΟΚ
διατύπωσε. Δεν κατανοεί ο κ. Κασσελά-
κης ότι αποπροσανατολίζει και δίνει το δι-
καίωμα στην κυβέρνηση να ασχοληθεί με
τις ακατάληπτες και εξωθεσμικές του
προτάσεις αντί να απολογηθεί για τα ερω-
τήματα. Δεν είναι όλα lifestyle. Υπάρχουν
θεσμικές διαδικασίες που πρέπει να ακο-
λουθηθούν».

Ενώ από την πλευρά του ο δημοσιογρά-
φος, υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ, με πέρασμα
και από τον πάλαι ποτέ Συνασπισμό Αν-
δρέας Παπαδόπουλος ήταν λιγότερο ευγε-
νικός σε σχέση με τον βουλευτή του ΠΑ-
ΣΟΚ και ανέφερε για την... πρωτοβουλία
Κασσελάκη: «Έχουμε έναν κωμικό αρχη-
γό της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Κωμι-
κοποιεί την έννοια της αντιπολίτευσης, δεν
έχει συναίσθηση του ρόλου. Έχει μπερ-
δευτεί σε ποια χώρα είναι. Είναι επικίνδυ-
νος. Η χθεσινή του εικόνα είναι φαιδρή και
απορώ με τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που ανέ-
χονται να τους γελοιοποιεί αυτός ο τύπος.
Όταν έχει κάποιος αυτό τον θεσμικό ρόλο
αποκτά μια βαρύτητα, ο Κασσελάκης αυ-
τός είναι, απορώ με τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
που τον ανέχονται, που τον δέχονται».

Στον «εξοδούχο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ»
αναφέρονται και πηγές της Νέας Αριστε-
ράς, σημειώνοντας χαρακτηριστικά πως
«επιβεβαιώνεται ότι η σοβαρότητα είναι το
κύριο χαρακτηριστικό που λείπει από την
αξιωματική αντιπολίτευση σήμερα. Χρει-
άστηκε επεξηγηματικό τουίτ από την εκ-
πρόσωπο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ για να ερμη-
νευτεί η υπερφίαλη και αμήχανη δήλωση
του κ. Κασσελάκη και ενώ εντωμεταξύ
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ ειρωνεύονταν την
πρόταση μομφής στα κοινωνικά δίκτυα». 
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Ο τραμπισμός αλά γκρέκα
του εξοδούχου Στέφανου

Αμφισβητώντας τη διαφάνεια
των εκλογών ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ ανοίγει τον ασκό 
του Αιόλου για δημιουργία
ανώμαλων καταστάσεων,

ιδιαίτερα επικίνδυνων 
για την ελληνική δημοκρατία 

και τους θεσμούς της
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Ω
ς μια από τις μεγαλύτερες τρομοκρατικές
οργανώσεις χαρακτήρισε ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν τους αγώνες των Ποντίων πριν

από έναν αιώνα, ονομάζοντάς τες χθες «συμμορίες
του Πόντου» από την περιοχή Τοκάτ της Μαύρης
Θάλασσας. «Κατά τη διάρκεια του πολέμου της
Ανεξαρτησίας, μια από τις μεγαλύτερες τρομοκρα-
τικές οργανώσεις της περιόδου, οι συμμορίες του
Πόντου, δεν έγιναν ανεκτές από το Τοκάτ», είπε.
Μνημονεύοντας και πάλι τη μάχη του Μαντζικέρτ,
την πρώτη νίκη των Σελτζούκων Τούρκων κατά του
Βυζαντίου και της Δύσης, ο Τούρκος πρόεδρος
υποστήριξε ότι το Τοκάτ αποτελεί άλλη μια ηρωική

περιοχή της Τουρκίας.
Ο Ταγίπ Ερντογάν συνεχίζει

την προεκλογική του εκστρα-
τεία δίνοντας έμφαση στον Δή-
μο Κωνσταντινούπολης, με τις
δημοσκοπήσεις να δείχνουν

αμφίρροπη μάχη. Η Αγια-Σο-
φιά εντάχθηκε εκ νέου στην
ατζέντα του προκειμένου να κι-

νητοποιήσει συναισθηματικά τους ψηφοφόρους
του. Διότι ο νυν δήμαρχος της Κωνσταντινούπο-
λης Εκρέμ Ιμάμογλου θεωρείται ο πιο ισχυρός
πολιτικός του αντίπαλος που έχει αναδείξει το
στρατόπεδο της κεμαλικής αντιπολίτευσης τα
τελευταία 20 χρόνια. Και οι μετρήσεις δείχνουν
ότι η Κωνσταντινούπολη των 16 και πλέον εκα-
τομμυρίων κατοίκων, με πληθυσμό μεγαλύτερο
από 131 χώρες του κόσμου, είναι το «κλειδί» της
εξουσίας στη χώρα.

Σε κεντρική προεκλογική συγκέντρωση που
πραγματοποίησε ο υποψήφιος του κυβερνών-
τος κόμματος για τον Δήμο Κωνσταντινούπολης
Μουράτ Κουρούμ, βασικός ομιλητής ήταν ο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν και αναφέρθηκε, μεταξύ
άλλων, στην Άλωση της Κωνσταντινούπολης,
ενώ για την επαναλειτουργία της Αγια-Σοφιάς
ως τεμένους είπε ότι πραγματοποιήθηκε ένα
όνειρο 80 χρόνων. Κατά την έναρξη της ομιλίας
του τραγούδησε το γνωστό τραγούδι «Τον αγα-
πώ», που συνήθιζε να λέει κατά τις προεκλογι-
κές του συγκεντρώσεις στις περσινές προεκλο-
γικές συγκεντρώσεις, και στη συνέχεια απήγγει-
λε στα αραβικά το απόσπασμα του Κορανίου που
αναφέρεται στην Άλωση: «Ο προφήτης μας προ-
έβλεψε την κατάκτησή της, λέγοντας πως η
Κωνσταντινούπολη σίγουρα θα κατακτηθεί. Τι
υπέροχος στρατός θα είναι αυτός ο στρατός, τι
υπέροχος διοικητής θα είναι αυτός ο κατακτη-
τής». Ο Τούρκος πρόεδρος χαρακτήρισε την
Κωνσταντινούπολη την «Κόκκινη Μηλιά» που ο
ιδρυτής της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας,
Οσμάν, κληροδότησε στα παιδιά του λέγοντας
«πάρτε την Κωνσταντινούπολη, κάντε την ένα
ροδόκηπο». 

Επιτέθηκε στον Ιμάμογλου
«Αυτή είναι η Κωνσταντινούπολη

που έκανε τον Μωάμεθ τον Πορθη-
τή έναν από τους μεγαλύτερους
ηγεμόνες που έχει δει ποτέ ο κό-
σμος ως πορθητής σε ηλικία 21 ετών» είπε επίσης
προσθέτοντας: «Αυτή είναι η Κωνσταντινούπολη,
η οποία είναι ένας θησαυρός που έχει μετατραπεί
σε έργο τέχνης σαν να έχει κεντηθεί από τη Ρώμη
στο Βυζάντιο, από την Οθωμανική Αυτοκρατορία
στην περίοδο της Δημοκρατίας». Ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν συνέχισε κάνοντας αναφορά στη μετα-
τροπή τη Αγια-Σοφιάς σε τζαμί: «Πραγματοποι-
ήσαμε το επί 80 χρόνια όνειρο του έθνους μας και
ξανανοίξαμε την Αγια-Σοφιά για λατρεία, δόξα
στον Αλλάχ. Σήμερα, σύμφωνα με τη θέληση του
σουλτάνου Μωάμεθ, το κάλεσμα για προσευχή
ακούγεται πέντε φορές τη μέρα από τους μιναρέ-
δες του τζαμιού της Αγια-Σοφιάς και χαντίθ, τακμ-
πίρ, σαλαβάτ και απαγγελίες του Κορανίου κο-
σμούν τους θόλους του».

Κεντρικό σύνθημα της προεκλογικής εκστρατεί-
ας του Ερντογάν σε αυτές τις δημοτικές εκλογές εί-
ναι «Κωνσταντινούπολη ξανά», σύνθημα που ήταν
κυρίαρχο και στη συγκέντρωση της Κυριακής στο
παλαιό αεροδρόμιο της Κωνσταντινούπολης. Η
ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης, από δήμαρχος
της οποίας ξεκίνησε την ιλιγγιώδη άνοδό του στην
πολιτική, έχει γίνει για τον Ερντογάν βασικός στό-
χος προκειμένου να ολοκληρώσει την επιτυχία του
στις περσινές προεδρικές εκλογές. Ανέδειξε ιδιαί-
τερα το δικό του έργο όταν ήταν δήμαρχος της Κων-
σταντινούπολης από το 1994 έως το 1998, αλλά και
στη συνέχεια ως πρωθυπουργός και πρόεδρος της
χώρας.

Εξαπέλυσε επίθεση κατά του νυν δημάρχου
Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου, κατα-
λογίζοντάς του ανικανότητα και υποστηρίζον-
τας ότι τα πέντε χρόνια της θητείας του δεν
έγιναν έργα και ήταν χαμένος χρόνος. Όπως

είπε, το πρόβλημα της Κωνσταντινούπολης
δεν είναι η έλλειψη πόρων και δυνατοτήτων
αλλά οράματος και ικανότητας. Αναφέρθηκε
επίσης στο βίντεο που κυκλοφόρησε πρό-
σφατα στα κοινωνικά δίκτυα και στο οποίο εμ-

φανίζονται στελέχη του Ρεπουμπλικανικού
Λαϊκού Κόμματος του Ιμάμογλου να μετρούν
πάκους μετρητών. Ο Ταγίπ Ερντογάν είπε ότι
το CHP δεν μπόρεσε να δώσει εξηγήσεις για
την προέλευση των χρημάτων.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νέες κορόνες και για την Αγια-Σοφιά στην προσπάθεια του
«σουλτάνου» να... ξαναπάρει το κόμμα του τα ηνία στην Πόλη:

«Ήταν όνειρο 80 χρόνων να λειτουργήσει ως τέμενος»

ΤΑΓΙΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Χαρακτήρισε
τρομοκράτες
τους αγωνιστές
του Πόντου



Ε
ίναι η Ευρώπη έτοιμη να βάλει πο-
λεμικό κράνος 80 χρόνια μετά τον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο; Είναι οι ηγέτες

έτοιμοι να συμφωνήσουν σε «κοινή αμυντι-
κή γραμμή» υπό τον φόβο της ρωσικής
απειλής; Είναι εφικτές οι συμμαχίες εντός
ΕΕ ή μήπως ομάδες χωρών έχουν διαφορε-
τικές προσεγγίσεις, όπως ακριβώς και κατά
τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης;

«Προετοιμαστείτε για πόλεμο»! Στη Σύ-
νοδο Κορυφής της περασμένης εβδομά-
δας οι Βρυξέλλες «βούιζαν» από την κραυ-
γή αγωνίας των Ευρωπαίων ηγετών, με τον
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να
ζητά μάλιστα να τεθεί η οικονομία της
Ένωσης σε «πολεμική βάση».

Η αλήθεια είναι ότι οι εξε-
λίξεις του πολέμου στην
Ουκρανία είναι καταιγιστι-
κές. Οι Ρώσοι καταλαμβά-
νουν τα ουκρανικά εδάφη
το ένα μετά το άλλο, με τις
δυνάμεις του Κιέβου να
δείχνουν σημάδια κατάρ-
ρευσης, μιας και η βοήθεια

από τη Δύση καθυστερεί. Η αεράμυνα είναι
ανύπαρκτη, ενώ οι αποθήκες πυρομαχι-
κών αδειάζουν μέρα με τη μέρα. Οι Ουκρα-
νοί είναι πλέον έρμαια των Ρώσων, θύματα
των παραινέσεων της Δύσης να συρθεί σε
έναν πόλεμο με εξελίξεις που πολλοί προ-
έβλεπαν, αλλά λίγοι πίστευαν πως ο Πούτιν
είναι ικανός να μη βάλει «φρένο». 

Συνθήκες... πανικού
Πλέον ο φόβος που κυριεύει τις ευρω-

παϊκές χώρες είναι για το ποιος θα είναι ο
επόμενος στόχος του Πούτιν. Κορυφαίος
Γερμανός αξιωματούχος υποστήριξε δη-
μόσια πως «η Ρωσία πρόκειται να επιτεθεί
στην Ευρώπη εντός των επόμενων ετών,
ακόμη και το 2026». 

Θα είναι η Μολδαβία ο επόμενος στόχος
της Μόσχας; Κανείς αυτήν τη στιγμή δεν
μπορεί να προβλέψει τα μελλούμενα, με
τους Ευρωπαίους ηγέτες εντούτοις να δεί-
χνουν πεπεισμένοι πως η Γηραιά Ήπειρος
πρέπει να αμυνθεί ανεξάρτητα από τους
σχεδιασμούς και τις προθέσεις της Ουά-
σιγκτον.

Το παράδοξο είναι πως αυτήν τη στιγμή
κορυφαίοι Αμερικανοί αξιωματούχοι δη-
λώνουν πως πρέπει να υπάρξουν διαπραγ-
ματεύσεις με τη Μόσχα, μιας και ο πόλεμος
στην Ουκρανία είναι πλέον αδύνατον να
κερδηθεί και πρέπει να τερματιστεί. Η
Ουάσιγκτον μάλιστα κάλεσε το Κίεβο να
σταματήσει τις επιθέσεις σε ενεργειακές
εγκαταστάσεις των Ρώσων. Ο λόγος; Θα
εκτοξευτούν οι τιμές πετρελαίου! Με δεδο-
μένο λοιπόν ότι στις ΗΠΑ είναι προεκλογι-
κή περίοδος, κανείς δεν θέλει να μιλά σε
εκλογικό ακροατήριο που παραπονιέται

για ακρίβεια. Τα καλά και συμφέροντα, που
λέει και το Ευαγγέλιο. 

Κανένα σχέδιο
Οι Ευρωπαίοι ηγέτες λοιπόν, που δεν φη-

μίζονται για τα ανακλαστικά ή τη διορατι-
κότητά τους, δείχνουν να βρίσκονται σε μια
κατάσταση παροξυσμού, υποκινούμενη
από τον φόβο αλλά και την ασυνεννοησία
εντός των 27.

Οι δηλώσεις Μακρόν για αποστολή δυτι-
κών στρατευμάτων στην Ουκρανία ήταν ο
«λαγός» των προθέσεων και των συζητή-
σεων, ενώ οι «αόριστες» και χωρίς κανένα
πλάνο δηλώσεις Γερμανών αξιωματούχων
περί αποστολής πυραύλων Taurus στην
Ουκρανία ανέδειξαν την έλλειψη «καθα-
ρού» πλάνου.

Στη Σύνοδο Κορυφής της περασμένης
εβδομάδας αποκαλύφθηκαν ακόμη περισ-
σότερο τα διαφορετικά μπλοκ εντός των
27, φέρνοντας στη μνήμη τη δράση των πε-
ρίφημων «δορυφόρων» και κατά τη διάρ-
κεια της οικονομικής κρίσης.

Με τη φράση λοιπόν «προετοιμαστείτε
για πόλεμο» να πλανάται πάνω από τις
Βρυξέλλες, οι Ευρωπαίοι έπρεπε να ανα-
ζητήσουν τρόπους ενίσχυσης της ευρω-
παϊκής άμυνας ή, μάλλον, τα κεφάλαια με

τα οποία θα ενισχύσουν την αμυντική θω-
ράκιση. Και κάπου εδώ οι μάσκες πέφτουν!

Η Ελλάδα, η Γαλλία, η Ισπανία αλλά και η
Φινλανδία και η Εσθονία πρότειναν την πιο
λογική λύση: χρηματοδότηση της ευρω-
παϊκής άμυνας με την έκδοση ευρωομολό-
γου με στόχο να ενισχυθεί η αμυντική βιο-
μηχανία της ΕΕ.

« Έχει έρθει η ώρα να περιβάλουμε με
ουσιαστικό περιεχόμενο τις φιλόδοξες
διακηρύξεις μας σχετικά με την ανάγκη της
ΕΕ να διασφαλίσει την ασφάλεια όλων των
Ευρωπαίων πολιτών», τόνισε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, επιβεβαιώνοντας πως αποτε-
λεί από τις λίγες καθαρές σκέψεις εντός
της Συνόδου.

Οι «δορυφόροι» ωστόσο έγιναν έξαλλοι.
Γερμανία, Αυστρία και Ολλανδία απέρριψαν
την πρόταση, ζητώντας μια προσέγγιση βα-
σισμένη στην αγορά και περισσότερες ιδιω-
τικές επενδύσεις. Το «γερμανικό μπλοκ» εί-
ναι προφανώς ισχυρότερο εντός ΕΕ με την
πρόταση για έκδοση ευρωομολόγου να
απορρίπτεται και τη συζήτηση να αναβάλλε-
ται για την επόμενη Σύνοδο τον Ιούνιο.

Η πραγματικότητα
Είναι προφανές λοιπόν πως οι Ευρωπαίοι

δεν μπορούν να βρουν «κοινή γλώσσα» για

τα βασικά, δεν έχουν λύσει κρίσιμα ζητή-
ματα «γραμμής», θέσεων, στάσεων, απόψε-
ων. Χωρίς ενιαία στρατηγική, χωρίς σχέδιο
για το τι μπορεί να επιτευχθεί και πώς, θα
υψώσουν κοινή παντιέρα κατά του Πούτιν;

Άγνοια κινδύνου, επικίνδυνες ακροβα-
σίες απέναντι σε μια υπερδύναμη που έχει
ξεκαθαρίσει πως αν προκληθεί σε ακραίο
βαθμό, «οι δυτικοί δεν θα προλάβουν να
ανοιγοκλείσουν τα μάτια τους».

Μπορεί η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η
Βρετανία να είναι πανίσχυρες στρατιωτικά,
όμως η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει στρα-
τιωτικές δυνατότητες. Δεν έχει καν την
υποστήριξη των πολιτών της για να ξεκινή-
σει τέτοιες επικίνδυνες επιχειρήσεις απέ-
ναντι σε έναν αντίπαλο που έχει αποδείξει
στην πράξη πως δεν θα διστάσει να οδηγή-
σει τις καταστάσεις ακόμη και σε πυρηνικό
πόλεμο.

Οι Ευρωπαίοι πρέπει να αντιληφθούν
πως πρέπει να κάτσουν στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων με τον Πούτιν. Η κατά-
σταση είναι αδιέξοδη, ο πόλεμος στην Ου-
κρανία χάνεται, η χώρα έχει ισοπεδωθεί
και πλέον τίθεται σε κίνδυνο και η Ευρώπη.
Ο τερματισμός του πολέμου στην Ουκρανία
είναι η μόνη λύση. Μόνο έτσι η «αρκούδα»
θα «ναρκωθεί».
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη συνάντησή του με τον Κα-
ναδό ομόλογό του Τζάστιν Τριντό υπογράμμισε την αμοιβαία
βούληση για την ενίσχυση των διμερών σχέσεων με έμφαση
στην οικονομική και εμπορική συνεργασία. Ο κ. Μητσοτάκης
στάθηκε στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας και στο φι-
λικό προς τις επενδύσεις επιχειρηματικό περιβάλλον που έχει
ήδη προσελκύσει σημαντικές καναδικές επενδύσεις στην Ελ-
λάδα, ενώ πρόσθεσε ότι υπάρχει περαιτέρω περιθώριο βελ-
τίωσης. Οι δύο πρωθυπουργοί αναφέρθηκαν ακόμη
στη σημαντική παρουσία ελληνικών επιχειρήσε-
ων στον Καναδά, καθώς και στη μεγάλη δυνα-
μική που μπορεί να αναπτυχθεί στον τομέα
του τουρισμού ανάμεσα στις δύο χώρες.

Συζητήθηκαν επίσης η πρόκληση της κλι-
ματικής αλλαγής και η αντιμετώπιση των
ακραίων καιρικών φαινομένων. Ιδιαίτερη
έμφαση δόθηκε στην ανάγκη συντονισμού,
ετοιμότητας και εκπαίδευσης για την αντιμετώ-
πιση πυρκαγιών, καθώς και των μεγα-πυρκαγιών.
Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε στις πρωτοβουλίες της Ελλά-
δας στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, καθώς και
στη διαφοροποίηση των πηγών εφοδιασμού και την ενεργει-

ακή ασφάλεια της Νότιας και Ανατολικής Ευρώπης μέσω της
διασυνδεσιμότητας. Μετά την ολοκλήρωση των διευρυμένων
συνομιλιών παρέστησαν στην υπογραφή της συμφωνίας από-
κτησης επτά νέων υπερσύγχρονων πυροσβεστικών αεροσκα-
φών, τύπου DHC-515.

Τι είπε στο επιχειρηματικό φόρουμ στο Τορόντο
Αργότερα, ο πρωθυπουργός συμμετείχε στο επιχειρηματικό

φόρουμ του Economic Club of Canada στο Τορόντο,
όπου συζήτησε με τον επιχειρηματία Nik Nanos

για τις ευκαιρίες που ανοίγονται για επενδύ-
σεις στην Ελλάδα, για την ψήφο των ομογε-
νών και για την επικείμενη νέα αύξηση του
κατώτατου μισθού.

Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι «η χώρα
μας έχει δείξει τη μεγαλύτερη βελτίωση στο

οικονομικό περιβάλλον. Όσοι έρχεστε στην
Ελλάδα να επενδύσετε, αποδεικνύετε ότι η χώ-

ρα μας είναι ελκυστική. Παλιά ήταν δύσκολο αυτό.
Και πρέπει να εκμεταλλευτούμε αυτό το βήμα. Μειώσα-

με τους φόρους χωρίς να απειλείται η δημοσιονομική ισορρο-
πία, βελτιώσαμε το θεσμικό πλαίσιο παρέχοντας καλύτερες

συνθήκες στους επενδυτές. Η ιστορία της Eldorado είναι ενδει-
κτική. Βρήκαμε τρόπο να προχωρήσουμε με ένα πρότζεκτ που
είναι πολύ σημαντικό για την Ελλάδα. Υπάρχει μια συνέπεια
στην ιστορία που αφηγούμαστε τα τελευταία πέντε χρόνια. Ανα-
γνωρίζεται από αγορές και επενδυτές και τους οίκους αξιολό-
γησης». «Η πιο σημαντική στιγμή ήταν η 2η επανεκλογή μας που
ο ελληνικός λαός μας έδωσε την πλειοψηφία και εκεί ένιωσα ότι
πέτυχα την πιο μεγάλη και κρίσιμη νίκη γιατί ένιωσα πως έπεισα
τους πολίτες να μας εμπιστευτούν», πρόσθεσε. «Η οικονομία
αναπτύσσεται και θα συνεχίσει να αναπτύσσεται με γρηγορότε-
ρους ρυθμούς από την Ευρωζώνη. Επενδύουμε σε μικροοικο-
νομία ισχυρή και σταθερή μακροοικονομία. Το έλλειμμα μει-
ώνεται με ταχύτατους ρυθμούς και δεν έχουμε καμία σχέση με
όσα πήγαν στραβά πριν από δέκα χρόνια. Τα αφήσαμε πίσω μας
και έχουμε μια σταθερή οικονομία με τομείς που ηγούμαστε,
όπως ο τουρισμός που προσελκύει και επενδύσεις. Είμαστε κο-
ρυφαίοι στην αγορά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και άλ-
λους τομείς. Στη Νοτιοανατολική Ευρώπη είμαστε κέντρο τε-
χνολογίας. Τον Ιανουάριο του 2020 στο Νταβός συναντήθηκα
για πρώτη φορά με τη Microsoft και συμφωνήσαμε να κάνουμε
μια επένδυση. Και ήταν οι πρώτοι, αλλά μετά ακολούθησαν άλ-
λοι», τόνισε ο πρωθυπουργός. 

Μητσοτάκης από Καναδά: «Η Ελλάδα είναι μια χώρα ελκυστική για επενδύσεις»

H
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερί-
να Σακελλαροπούλου μετά την παρέ-
λαση για την εθνική επέτειο της 25ης

Μαρτίου 1821 δήλωσε: «Γιορτάζουμε σήμερα
την 25η Μαρτίου 1821, κορυφαία στιγμή στη
μακραίωνη πορεία του έθνους μας. Τη μέρα
που οι πρόγονοί μας ξεσηκώθηκαν κατά του
τουρκικού ζυγού, ελευθέρωσαν την πατρίδα
και έθεσαν την απαρχή της δημιουργίας του
ελληνικού κράτους. Το ηρωικό τους παρά-
δειγμα, η αυταπάρνηση και η γενναιότητά
τους, μας υπενθυμίζουν, απέναντι στις προ-
κλήσεις της εποχής μας, ότι οι Έλληνες αντ-
λούμε στην ιστορία μας δύναμη από την ενό-
τητα και την ομοψυχία. Χρόνια πολλά!».

«Ο αγώνας για εθνική ανεξαρτησία
είναι πάντα επίκαιρος»

Αλλά και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έστειλε μήνυμα από τον Καναδά
όπου βρισκόταν στο πλαίσιο της επίσημης
επίσκεψής του. Αφού παρακολούθησε την
παρέλαση συλλόγων της Ελληνικής Κοινότη-
τας Μείζονος Μόντρεαλ για την εθνική εορτή
της 25ης Μαρτίου μαζί με τον Καναδό ομόλο-
γό του Τζάστιν Τριντό, έκανε την ακόλουθη
δήλωση: «Είναι πραγματικά μεγάλη τιμή και
μεγάλη χαρά να εκπροσωπώ σήμερα την πα-
τρίδα μας, εδώ στο Μόντρεαλ, σε αυτή την
πραγματικά εντυπωσιακή παρέλαση επ’ ευ-
καιρία της επετείου της Εθνικής Ανεξαρτη-
σίας της 25ης Μαρτίου. Εδώ στον Καναδά
πράγματι η καρδιά του Ελληνισμού χτυπάει
πολύ δυνατά και το μήνυμα της 25ης Μαρτίου
αντηχεί ζωντανό και επίκαιρο σε όλη την οι-
κουμένη. Ο αγώνας μας για εθνική ανεξαρτη-
σία σε δύσκολες στιγμές είναι πάντα ιστορικά
επίκαιρος. Και βέβαια τη φετινή χρονιά η πα-
ρουσία μας στην ομογένεια έχει μια ξεχωρι-
στή αξία, διότι για πρώτη φορά κάνουμε πρά-
ξη το όραμα δεκαετιών, Ελλήνων ομογενών,

να μπορούν να ψηφίσουν επιστολικά από τον
μόνιμο τόπο διαμονής τους».

Αλλά και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας επισήμανε μεταξύ άλλων σε
δήλωσή του αμέσως μετά την ολοκλήρωση
της μεγαλειώδους στρατιωτική παρέλασης
στην Αθήνα: «Είμαστε υπερήφανοι για τα
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, για το
ηθικό τους, για τα συστήματα που υποστη-
ρίζουν το εξαιρετικό ανθρώπινο δυναμικό
τους. Για να επιτελούν το καθήκον τους
χρειάζονται ενίσχυση. Και αυτή η ενίσχυση
έρχεται με την υλοποίηση της Ατζέντας
2030, της μεγαλύτερης μεταρρύθμισης
στην ιστορία των ελληνικών Ενόπλων Δυ-
νάμεων από τη σύσταση του νέου ελληνι-
κού κράτους».

«Μείζον ιστορικό ορόσημο»
Στο μήνυμά του ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-

κος Χαρδαλιάς επισήμανε: «Η Ελληνική Επανά-
σταση αποτελεί ένα μείζον ιστορικό ορόσημο όχι
μόνο για το έθνος μας αλλά για το σύνολο του νεω-
τερικού πολιτισμού, για όλη την ανθρωπότητα. […]
Το πνεύμα της 25ης Μαρτίου 1821 είναι ολοζώντα-
νο και πιο επίκαιρο από ποτέ δείχνοντας τον δρόμο
του ιστορικού μας καθήκοντος: να διατηρήσουμε
την Πατρίδα, με κάθε θυσία, ελεύθερη, κυρίαρχη,
υπερήφανη, ακέραιη, δυνατή και ανεξάρτητη, με
πρόοδο στο εσωτερικό και ισχυρή παρουσία στη
διεθνή σκηνή. Χρόνια πολλά στην αιώνια Ελλάδα
μας!».

Στη στενή συνεργασία που υπάρχει μεταξύ των
ΗΠΑ και της Ελλάδας για την αντιμετώπιση των
σύγχρονων διεθνών προκλήσεων αναφέρθηκε ο

Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίν-
κεν στο μήνυμα που εξέδωσε για τον εορτασμό της
25ης Μαρτίου. Όπως υποστήριξε ο επικεφαλής
της αμερικανικής διπλωματίας, η ελληνοαμερικα-
νική συνεργασία είναι σήμερα ισχυρότερη από
ποτέ: «Εκ μέρους της κυβέρνησης και του λαού
των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, συγχαί-
ρω τον λαό της Ελλάδας και τους Έλληνες σε όλο
τον κόσμο καθώς γιορτάζουν την 203η επέτειο
από την ίδρυση της Ελληνικής Δημοκρατίας».

«Οι  Έλληνες αντλούμε δύναμη 
από την ενότητα και την ομοψυχία»

Τα ηχηρά μηνύματα που έστειλε 
η πολιτική και πολιτειακή ηγεσία για
την επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821 



ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH22

Π
αρά την προσπάθεια αλλαγής του
αναπτυξιακού μοντέλου της ελλη-
νικής οικονομίας από το 2019 και

μετά την πολυετή κρίση, η μετάβαση προς
την ανάπτυξη επιταχύνθηκε, αλλά δεν άλ-
λαξε σύνθεση. Συγκεκριμένα η κατανάλω-
ση εξακολουθεί να πρωτοστατεί έναντι των
εξαγωγών και των επενδύσεων, συνεισφέ-
ροντας το 88% του συνολικού ΑΕΠ της χώ-
ρας, ποσοστό αντίστοιχο με αυτό που απο-
τυπωνόταν και το 2009. Η κατανάλωση του
Δημοσίου έκλεισε το 2023 κοντά στο 20%
από το 23% του 2020 και αναμένεται τα επό-
μενα χρόνια να πέσει κοντά στο 18%. Η
ιδιωτική κατανάλωση όμως παρέμεινε και
το 2023 στο 68%, δηλαδή, σε μια αναλογία
δεν έχει μεταβληθεί εδώ και δε-
καετίες. Ως εκ τούτου, η ετήσια
διαμόρφωση του ΑΕΠ εξαρτάται
κυρίως από το διαθέσιμο εισόδη-
μα των νοικοκυριών, τη χρηματο-
δότησή τους, τα επίπεδα των τι-
μών και βεβαίως του τουρισμού
που επηρεάζει άμεσα τον δείκτη.
Η υψηλότερη αναλογία της κατα-
νάλωσης ως προς το ΑΕΠ τα τε-
λευταία 30 χρόνια σημειώθηκε το
2020 με 93%, εξαιτίας της μεγά-
λης ύφεσης που προκάλεσε η
πανδημία και παρά το γεγονός
πως στο μεγαλύτερο μέρος της συγκεκρι-
μένης χρονιάς η αγορά ήταν κλειστή, λόγω
των υγειονομικών μέτρων.

Στον αντίποδα, το μερίδιο των επενδύσε-
ων αυξήθηκε ελάχιστα το 2023, αλλά εξα-
κολουθεί να απέχει περισσότερες από
οκτώ μονάδες από τον μέσο όρο της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης, κάτι
που σημαίνει ότι η Ελλάδα έχει πολύ δρόμο
να διανύσει όσον αφορά τη συμμετοχή των
επενδύσεων στο ΑΕΠ. Η αναλογία των
επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ διαμορφώ-
θηκε το 2023 στο 14% από το 13% το 2021.
Σημειωτέον πως την περίοδο 2015-2019 η
αναλογία είχε φτάσει να υποχωρεί ακόμη
και κοντά στο 11%, με αποτέλεσμα το επεν-
δυτικό κενό να διευρυνθεί, σε σύγκριση με

την αντίστοιχη μέση αναλογία του
22% της ΕΕ. Η κυβέρνηση έχει θέ-
σει ως στόχο η απόσταση να μει-
ωθεί στις πέντε ποσοστιαίες μονά-
δες, κάτι που σημαίνει ότι θα πρέ-
πει να φτάσουμε τουλάχιστον στο
17%. Αυτό σημαίνει πως οι επενδύ-
σεις που το 2023 ανήλθαν στα 30
δισ. ευρώ θα πρέπει να ανέβουν
στα 38 δισ. ευρώ. Η μεγαλύτερη
επίδοση για την Ελλάδα πραγμα-
τοποιήθηκε το 2007, με την τερά-
στια ώθηση από την κτηματαγορά,

όταν η αναλογία έφτασε στο 26% και με τις
επενδύσεις να ανέρχονται τότε στα 63 δισ.
ευρώ. Η επανάληψη μιας τέτοιας επίδοσης
προϋποθέτει αύξηση της χρηματοδότησης
μέσω του τραπεζικού δανεισμού, προσέ-
λευση άμεσων ξένων επενδύσεων που δεν
θα κινούνται μόνο στον τομέα της εξαγο-

ράς ακινήτων και υποδομών, αλλά και πλή-
ρη αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων.

Όσον αφορά τώρα τις εξαγωγές, στις
οποίες ενσωματώνεται και η επίδοση του
τουρισμού το 2023, υποχώρησαν σημαντι-
κά αναλογικά με το ΑΕΠ. Οι εξαγωγές έκα-
ναν το 2022 ιστορικό ρεκόρ με την καλύτε-
ρη επίδοση των τελευταίων 30 ετών στα 55
δισ. ευρώ και με την αναλογία να φτάνει
στο 49%. Αυτό συνέβη λόγω της αύξησης
των πωλήσεων ελληνικών προϊόντων, λό-
γω της ανοδικής πορείας του τουρισμού,
αλλά και λόγω της κατακόρυφης αύξησης
των τιμών ενέργειας. Ο τουρισμός μπορεί
να πήγε το 2023 καλύτερα από κάθε άλλη
χρονιά, αλλά η αναλογία των εξαγωγών
υποχώρησε στο 44,87% που είναι η δεύτε-
ρη καλύτερη επίδοση των τελευταίων 30
ετών. Το 2023 εξέλιπαν οι αυξημένες τιμές
ενέργειας, ενώ προς το τέλος του έτους άρ-
χισαν να περιορίζονται οι εξαγωγές προ-
ϊόντων, με αποτέλεσμα να υποχωρήσουν
8,7% στα 51 δισ. ευρώ και με την αναλογία
στο 45%. Τα προβλήματα στη ναυσιπλοΐα
λόγω της εμπόλεμης κατάστασης στην
Ερυθρά Θάλασσα, οι αλλαγές στην αλυσίδα
εφοδιασμού και η ανησυχία για την πορεία
της ευρωπαϊκής οικονομίας θα είναι το βα-
ρόμετρο για την πορεία των εξαγωγών
αναλογικά με το ΑΕΠ και μένει να δούμε τι

θα γίνει τους υπόλοιπους μήνες του 2024.
Τα οικονομικά στοιχεία μπορεί λοιπόν

να μην αποτυπώνουν την προσπάθεια
αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου, αλ-
λά τόσο οι δομικές αλλαγές στην οικονο-
μία όσο και ο περιορισμός του επενδυτι-
κού κενού που επιχειρούνται, απαιτούν
αρκετό χρόνο και στόχο. Έτσι η ελληνική
κυβέρνηση έχει θέσει για το 2024 έναν
πολύ φιλόδοξο στόχο ανάπτυξης ανεβά-
ζοντας τον πήχη στο +2,9% τη στιγμή που
κανένας οργανισμός δεν προβλέπει πο-
σοστό μεγαλύτερο του 2,3%. Η κυβέρνη-
ση προσδοκά το 2024 πάνω από 7 δισ.
ευρώ από τις αποκρατικοποιήσεις και τις
συμβάσεις παραχώρησης περιφερει-
ακών λιμένων και αεροδρομίων μέσω
του ΤΑΙΠΕΔ και του ΤΧΣ. Ο σχεδιασμός
για το 2024 συμπεριλαμβάνει, από την
ολοκληρωμένη διαδικασία ανάθεσης της
Αττικής Οδού, την είσπραξη ενός τιμήμα-
τος 3,27 δισ. ευρώ. Σε κάθε περίπτωση
πάντως τα στοιχεία σύνθεσης του ΑΕΠ
δείχνουν ότι για μια ακόμη χρονιά το
στοίχημα θα κριθεί από την κατανάλωση
περισσότερο των νοικοκυριών και λιγό-
τερο του Δημοσίου, το οποίο σημαίνει
πως το ζητούμενο είναι η αύξηση των ει-
σοδημάτων για τους μισθωτούς και του
κύκλου εργασιών για τις επιχειρήσεις. 

Η κατανάλωση πρωτοστατεί στην
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Τ
α διαδοχικά επεισόδια κατά συμπο-
λιτών μας που σημειώθηκαν στη
Θεσσαλονίκη πριν από λίγες μέρες

με διάφορα προσχήματα καθιστούν σαφές
και επιτακτικό η κοινωνία και η Πολιτεία να απο-
δοκιμάσουν έμπρακτα τα φαινόμενα βίας από
όπου και αν προέρχονται, είτε από την άκρα Δεξιά
είτε από την άκρα Αριστερά. Άλλωστε τα άκρα,
όπως διδάσκει η ιστορία, συναντώνται στη βία.

Χρόνια πολλά, είτε ως δημοσιογράφος είτε ως
πολιτικός, αγωνίζομαι κατά της βίας, από όπου
και αν προέρχεται. Και είμαι βέβαιος ότι αυτή η
ακραία, τυφλή βία, που προκαλείται από βαθιά
αντικοινωνικά αισθήματα περιθωριακών ατόμων
και ομάδων, δεν μπορεί και δεν πρόκειται να γίνει
ανεκτή από μια οργανωμένη Πολιτεία και ένα
κράτος δικαίου, όπως είναι η σύγχρονη Ελλάδα!

Κάθε μέρα, δυστυχώς, γινόμαστε μάρτυρες
φρικτών, βίαιων εγκλημάτων, χωρίς κίνητρο και
λογική. Βία τυφλή, χωρίς νόημα, αποτέλεσμα των
αδιεξόδων που δυστυχώς φαίνεται ότι αντιμετω-
πίζουν ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι, ιδίως
νέοι, στην κοινωνία μας πλέον. Αυτή είναι μια
πραγματικότητα που έχουμε αρχίσει να τη διαπι-
στώνουμε εδώ και κάμποσα χρόνια αλλά που
πλέον παίρνει διαστάσεις πρωτοφανείς για τα ελ-
ληνικά δεδομένα. Για πρώτη φορά έχουμε οργα-
νωμένες συμμορίες ανηλίκων, οι οποίες δρουν
ανεξέλεγκτα, χωρίς λόγο, χωρίς περιεχόμενο,
χωρίς καν κάποιο υποτυπώδες περιεχόμενο.
Απλώς η βία για τη βία.

Δυστυχώς, η εικόνα αυτή είναι μόνο η κορυφή
του παγόβουνου. Υπάρχει, πολύ φοβάμαι, ανοχή
ή και εθισμός στη βία. Την αποδέχεται ως πραγ-

ματικό γεγονός ικανό τμήμα της κοινωνίας μας.
Δεν είναι όμως και δεν μπορεί να υπάρχει οποι-
αδήποτε ανοχή στη βία από όπου και αν προέρχε-
ται, όπως και αν εκδηλώνεται.

Εδώ και δεκαετίες είχαμε εντοπίσει τις μεγά-
λες αλλαγές που υφίσταντο στην ελληνική κοινω-
νία και που εκδηλώνονται με βαθιά περιφρόνηση
του νόμου και του κράτους δικαίου. Η κοινωνία,
συχνά χάρις στην επικράτηση της αριστερής νοο-
τροπίας στην ανοχή της δήθεν «επαναστατικής
λογικής» της νεολαίας, αποδέχτηκε τη βία ως μέ-
σον πολιτικής έκφρασης. Σε συνδυασμό με την
ατιμωρησία και την περιφρόνηση του νόμου, που
είναι ενδημικές ενός δήθεν επαναστατικού τρό-
που έκφρασης, η βία έγινε αναπόσπαστο κομμάτι
της καθημερινότητάς μας. Από το 1974 και μετά
που έγινε η Μεταπολίτευση, δεν υπήρξε ξανά πε-
ρίοδος τόσο μεγάλης ανοχής στη βία, που πλέον
δεν είχε πολιτικά, όπως στο παρελθόν, στοιχεία
αλλά κοινωνικά.

Ζούμε σε εποχές μεγάλης βίας και περιφρόνη-
σης του συμπολίτη μας. Ζούμε σε εποχές όπου ο
χουλιγκανισμός, η αλητεία, η βία, η κακία γίνον-
ται συμπεριφορές που παίρνουν τη μορφή κανο-
νικότητας και αποδοχής για μεγάλο μέρος της
κοινωνίας μας. Το βλέπουμε εδώ και δεκαετίες
παντού στα σχολεία, στα πανεπιστήμια, στα γήπε-
δα, στην καθημερινότητά μας. Τυφλή βία χωρίς
λόγο. Μόνο για την εκτόνωση των σκοτεινών εν-
στίκτων κυρίως, αλλά όχι μόνο νεαρών ατόμων,

που θεωρούν ότι με αυτό τον τρόπο εκδηλώνουν
και εκτονώνουν τα ένστικτά τους, θεωρώντας ότι
έτσι εκφράζουν τη διαφωνία τους προς μια κοι-
νωνία που τους καταπιέζει. Μπορεί την κοινωνία

να τη σόκαρε η τυφλή, σκληρή ενδοοικογενειακή
βία ή η βία των συμμοριών ανηλίκων, που δέρ-
νουν, ληστεύουν ή ακόμα και σκοτώνουν απρο-
σχημάτιστα. Αλλά δεν είναι πρωτοφανές γεγονός
ή συμβάν. Δυστυχώς, πολύ σκληρές καταστάσεις
συμβαίνουν καθημερινά σε μια εποχή που η πε-
ριφρόνηση στον νόμο είναι βαθιά ριζωμένη στο
μυαλό πολλών. Και η ατιμωρησία, δυστυχώς, εν-
θαρρύνει αντικοινωνικές συμπεριφορές.

Το πρόβλημα, βεβαίως, ξεκινά από την ίδια την
κοινωνία. Από την οικογένεια, από το σπίτι, από το
σχολείο. Η διάλυση των οικογενειών σε πολλές
περιπτώσεις, η αδιαφορία των γονιών για την
ανατροφή των παιδιών τους, η έλλειψη προσπά-
θειας να μεγαλώσει με αξίες, που πλέον αμφι-
σβητούνται, έχει αλλάξει εντελώς την εικόνα που
υπάρχει σήμερα στην ελληνική κοινωνία σε σχέ-
ση με αυτό που ίσχυε στο παρελθόν. Ολοένα και
περισσότερα παιδιά μεγαλώνουν χωρίς τη σωστή
ανατροφή και νουθεσία από το οικογενειακό τους
περιβάλλον. Δεν είναι ο κανόνας, φυσικά. Και ευ-
τυχώς. Αλλά δεν είναι και η εξαίρεση. Και το δυ-
στύχημα είναι πως το σχολείο, που θα έπρεπε να
αναλάβει και έναν ρόλο κοινωνικής διαπαιδαγώ-
γησης των νέων ανθρώπων, έχει αποτύχει στον
ρόλο του αυτό. Δυστυχώς, όλες αυτές οι ανατρο-
πές οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε μια κοι-
νωνία όπου τα φαινόμενα βίας δεν θα είναι η
εξαίρεση αλλά ο κανόνας. Για αυτό πρέπει να αν-
τιδράσουμε συνολικά και σε όλα τα επίπεδα.

Γιατί τόση βία

Υ
πάρχει στην πολιτική μια νόσος που είναι ανίατη
και προσβάλλει ιδιαίτερα τους νέους πολιτικούς
στην ανάληψη θέσεων ευθύνης, όπως υπουργι-

κούς ή αυτοδιοικητικούς θώκους και όχι μόνο. Η νόσος
αυτή ονομάζεται «αλαζονεία της εξουσίας».

Το πολιτικό πρόσωπο, αντί να ασχοληθεί με την πα-
ραγωγή έργου για το οποίο θα κριθεί από τους πολί-
τες, δείχνει ένα πρόσωπο αλαζονικό με κλασική συμ-
πτωματολογία το υπερφίαλο εγώ και την άρνηση σε
κάθε κριτική αντιπαράθεση. Η συμπεριφορά του αυτή
εκπορεύεται από την ανασφάλεια και την αδυναμία
του να συνειδητοποιήσει τη γνωστή ρήση του αρχαίου
τραγικού Αγάθωνα, όπως αναφέρεται και στο τελευ-
ταίο σημερινό μας tip.

Ακόμη, τον τελευταίο καιρό είμαστε καθημερινά
αποδέκτες μιας φράσης: αδιαμεσολάβητη επικοινω-
νία. Μια φράση, ένα «κλειδί» στο οποίο δεν βγαίνει
αντικλείδι για την εκλογή ή επανεκλογή κάθε πολιτι-
κού προσώπου, σύμφωνα με ένα ακόμη σημερινό tip.
Οι έξυπνοι πολιτικοί και αυτοδιοικητικοί πρέπει να
κρατούν ζωντανό τον δίαυλο επικοινωνίας με τους
πολίτες, με μπαράζ κύκλου επαφών. Απαραίτητος ο

Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι»
με 333+1 tips, έξυπνες φράσεις, για όλους τους πολι-
τικούς που θέλουν να ξεχωρίσουν.

1. Ειδικοί προβλέπουν ότι το πολιτικό μας σύστημα
έχει φτάσει στον πάτο. Έχουν αναρωτηθεί μήπως ο
πάτος είναι διπλός;

2. Η πολιτική πρέπει να περάσουν για παρακολού-
θηση του σεμιναρίου GDPR, με θέματα τα προσωπικά
δεδομένα των πολιτών. Σεμινάριο αναγκαίο για την
προστασία τους.

3. Αρκετοί ρομαντικοί πολιτικοί τού χθες αποδει-
κνύεται ότι είναι ρεαλιστές τού αύριο με τις απόψεις
τους.

4. Τα λεγόμενα think tanks, πιο απλά σχολές και δε-
ξαμενές σκέψης για ιδεολογικά ρεύματα, λαμβάνον-
ται καθόλου υπ’ όψιν από τα πολιτικά κόμματά τους ή
απλά είναι μόνο για εντυπωσιασμό;

5. Στην πολιτική, όταν το χάπι είναι παραχρυσωμέ-
νο, δεν καταπίνεται με τίποτα.

6. «Μηδενική ανοχή». Όταν ακούτε αυτή τη φράση,
κρατάτε μικρό καλάθι, γιατί κινδυνεύει να ανέβει στα
ύψη η αρτηριακή σας πίεση, αν την πάρετε σοβαρά.

7. Μερικές φορές, μετά τις εκλογές, μια νέα κυβέρ-

νηση με νωπή εντολή συνεχίζει να παρουσιάζει έντο-
να τα σημάδια του παλιού και γερασμένου.

8. Όταν ακούτε για πολιτική «ανοιχτών θυρών», δεν
σημαίνει ότι θα βγουν οι πόρτες από το γραφεία.
Απλώς λέγεται διαφημιστική αδεία! Οι πόρτες θα πα-
ραμείνουν ερμητικά κλειστές μετά τις εκλογές!

9. Υπάρχει και αυτή η κατηγορία των πολιτικών, που
πέρασαν από το Κοινοβούλιο ή από αυτοδιοικητικά
έδρανα και δεν άφησαν κανένα ίχνος εκτός από το
όνομά τους. 

10. Το μοναδικό «κλειδί» που δεν έχει αντικλείδι για
την εκλογή ή επανεκλογή ενός πολιτικού προσώπου
είναι η αδιαμεσολάβητη επικοινωνία.

11. Ο πολιτικός που δεν έχει ενστερνιστεί τη ρήση
του αρχαίου τραγικού Αγάθωνα «Τον άρχοντα τριών
δει μέμνησθαι. Πρώτον ότι ανθρώπων άρχει, δεύτε-
ρον ότι κατά νόμων άρχει και τρίτον ότι ουκ αεί άρχει»
δεν μακροημερεύει!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Γιάννη 

Λοβέρδου

Βουλευτής 
Β2’ Δυτικού

Τομέα Αθηνών 
με τη ΝΔ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο φονικό τρομοκρατικό χτύπημα στη Μό-
σχα με πολλές δεκάδες νεκρών δεν απο-
κλείεται να είναι ένα πρώτο μήνυμα σε

όλο τον κόσμο ότι οι τζιχαντιστές όχι μόνον είναι
πάντα εδώ αλλά κυρίως αναδιοργανώνονται και
δείχνουν ότι μπορούν να χτυπήσουν ξανά.

Έχοντας ως βάση το Αφγανιστάν, οι τρομοκρα-
τικοί τους σχεδιασμοί περιλαμβάνουν, εκτός από
τη Ρωσία, τις ΗΠΑ, την Κίνα, το Ιράν, την Τουρκία
και φυσικά την Ευρώπη.

Σε άρθρο της «Bild am Sonntag» με τίτλο
«Τατζίκοι τρομοκράτες έχουν βάλει στο στόχα-
στρο και τη Γερμανία - Φόβος για το Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα» φιλοξενείται ρεπορτάζ που ανα-
φέρει ότι οι τρομοκράτες από το Τατζικιστάν που
φέρεται να ευθύνονται για το χτύπημα κοντά στη
Μόσχα αποτελούν απειλή και για τη Γερμανία
και για άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώρες, όπως
εκτιμούν οι Αρχές ασφαλείας, καθώς στέλεχος
της Αντιτρομοκρατικής δήλωσε στην εφημερί-
δα ότι το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ποδοσφαί-
ρου στη Γερμανία και κατόπιν οι Ολυμπιακοί
Αγώνες στο Παρίσι το καλοκαίρι συνιστούν τους
τέλειους στόχους στην «αποκρουστική λογική»
των τρομοκρατών.

Η ίδια πηγή μάλιστα τόνισε ότι, όπως φάνηκε

και με τα γεγονότα των Χριστουγέννων στον Κα-

θεδρικό της Κολωνίας (στα τέλη Δεκεμβρίου εί-

χαν ληφθεί αυστηρά μέτρα ασφαλείας και είχε

συλληφθεί ύποπτος από το Τατζικιστάν με την κα-

τηγορία ότι σχεδίαζε χτύπημα την παραμονή της

Πρωτοχρονιάς στον Καθεδρικό της Κολωνίας,

ενώ κατόπιν ακολούθησαν και άλλες συλλήψεις

για τον ίδιο λόγο), οι μαχητές της οργάνωσης

ISPK έρχονται στη Γερμανία μέσω της Ουκρανίας

παριστάνοντας τους πρόσφυγες πολέμου.

Οι Αρχές, σύμφωνα με την πηγή που μίλησε

στην «Bild am Sonntag», εκτιμούν ότι οι Τατζίκοι

διατηρούν στη Δυτική Ευρώπη ένα καλά οργα-

νωμένο τρομοκρατικό δίκτυο με περισσότερους

από 100 ισλαμιστές, ενώ μόνο στη Γερμανία θεω-

ρείται ότι ζουν πάνω από 50, στην πλειοψηφία

τους στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία.

Περαιτέρω σημείωσε ότι στην εμπόλεμη ζώνη

στην Ουκρανία είναι δυστυχώς εύκολη η πρόσβα-

ση σε εκρηκτικούς μηχανισμούς που μπορεί να

χρησιμοποιηθούν σε τρομοκρατικές επιθέσεις.
Η εφημερίδα σχολιάζει, τέλος, ότι οι τρομο-

κράτες εκμεταλλεύονται τον πόλεμο στην Ου-
κρανία, καθώς μεταξύ των προσφύγων μπορεί
να κρύβονται ισλαμιστές από το Αφγανιστάν, το
Τατζικιστάν ή το Ουζμπεκιστάν.

Άλλαξε... μανδύα ο ISIS
και επιστρέφει ως ISPK

Το Νewsweek δημοσιεύει άρθρο που αναφέ-
ρει ότι με το μεγαλύτερο μέρος της διεθνούς
προσοχής να είναι απορροφημένο από τον συνε-
χιζόμενο πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας, η μαχη-
τική οργάνωση Ισλαμικό Κράτος (ISIS) αυξάνει
σταθερά τις δραστηριότητές της σε όλες τις ηπεί-
ρους και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια
αναζωπύρωση του παγκόσμιου χάους.

Αυτή η λανθάνουσα απειλή ζωντάνεψε την

Παρασκευή, με τον ISIS να αναλαμβάνει την ευ-
θύνη για τη σφαγή στη συναυλία στο Crocus City
Hall έξω από τη Μόσχα.

Η ενέργεια αυτή συνιστά τη φονικότερη επί-
θεση μαχητών σε ρωσικό έδαφος από την κρίση
ομηρίας σε θέατρο το 2002 στη Μόσχα. Εμπειρο-
γνώμονες και αξιωματούχοι προειδοποιούν ότι η
επόμενη επιχείρηση θα μπορούσε να στοχεύσει
σχεδόν οποιονδήποτε, συμπεριλαμβανομένων
των πολιτών των ΗΠΑ.

Μόλις μια μέρα πριν από την επίθεση, ο επικε-
φαλής της Κεντρικής Διοίκησης των ΗΠΑ, στρα-
τηγός Μάικλ Κουρίλα, δήλωσε στους βουλευτές
στο Κογκρέσο ότι «ο ISIS-Khorasan διατηρεί την
ικανότητα και τη βούληση να επιτεθεί σε αμερι-
κανικά και δυτικά συμφέροντα στο εξωτερικό σε
διάστημα μόλις έξι μηνών με ελάχιστη έως καθό-
λου προειδοποίηση».

Εβδομάδες νωρίτερα η αμερικανική πρε-
σβεία στη Μόσχα είχε παροτρύνει τους Αμερι-

κανούς υπηκόους να αποφεύγουν εκδηλώσεις
με πολύ κόσμο, «συμπεριλαμβανομένων των
συναυλιών».

Η τελευταία επίθεση τράβηξε εκ νέου τη διε-
θνή προσοχή για τους τζιχαντιστές του ISIS που,
στο απόγειό τους μόλις πριν από μια δεκαετία,
προήδρευαν ενός αυτοαποκαλούμενου χαλιφά-
του που εκτεινόταν στο μέγεθος της Πορτογα-
λίας. Ωστόσο, οι ρίζες της απόπειρας αναβίωσης
του ISIS έχουν αρχίσει να παίρνουν σάρκα και
οστά εδώ και αρκετό καιρό.

Βρήκαν «φωλιά»
στην... έδρα των Ταλιμπάν

Η αποκαλούμενη επαρχία Χορασάν της ομά-
δας (ISIS-K ή ISKP) ήταν ιδιαίτερα δραστήρια
στη χώρα-βάση της, το Αφγανιστάν, χρησιμοποι-
ώντας αυτό το έθνος που ελέγχεται από τους Τα-
λιμπάν για να εξαπολύει επιθέσεις στο εσωτερι-
κό της χώρας και εναντίον του γειτονικού Ιράν
και του Πακιστάν.

Οι μαχητές του ISIS άρχισαν επίσης να επε-
κτείνουν τις δραστηριότητές τους και εκτός της
περιοχής, με τη Ρωσία, τη Γερμανία, την Τουρκία
και το Τατζικιστάν να εξουδετερώνουν πρόσφατα
φερόμενες συνωμοσίες του ISIS-K.

«Η πρόσφατη έξαρση της δραστηριότητας του
ISIS-K στην περιοχή δεν είναι μια εξέλιξη που
σημειώθηκε εν μια νυκτί, αλλά μάλλον κάτι που
το ISIS-K σχεδίαζε μέσω μιας πολύπλευρης
προσέγγισης εδώ και μερικά χρόνια», δήλωσε
στο Newsweek η Αμιρά Ζαντούν, καθηγήτρια στο
Πανεπιστήμιο Clemson της Νότιας Καρολίνας, η
οποία συνεργάζεται τακτικά με την αμερικανική
κυβέρνηση σε θέματα αντιτρομοκρατίας.

Το ISIS δεν ήταν ποτέ φειδωλό στις δηλώσεις
του σχετικά με τις διεθνείς φιλοδοξίες του, αλλά
το παρακλάδι του στο Χορασάν ήταν ιδιαίτερα
ομιλητικό στη μετάδοση των προετοιμασιών για
την επέκταση της εκστρατείας του.

ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΠΕΙΛΗ ΓΙΑ ΤΟ EURO ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ

Παγκόσμιος
συναγερμός

για νέο χτύπημα
των τζιχαντιστών

Έχοντας ως βάση το Αφγανιστάν ο ΙSIS ανασυγκροτείται 
και ετοιμάζεται να προκαλέσει χάος στην υφήλιο
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Ποιες χώρες έχει στο στόχαστρο ο ISIS
Σ

ε ένα άρθρο της έκδοσης του περιο-

δικού «Voice of Khurasan» του ISIS-

K αυτού του μήνα η ομάδα δήλωσε

ότι «η επικράτεια του Ισλάμ δεν περιορίζεται

ποτέ στο Αφγανιστάν αλλά είναι πολύ ευρύ-

τερη». «Η γη του Ισλάμ είναι αυτή που κέρδι-

σαν οι μουσουλμάνοι με τις θυσίες τους, η

οποία καλύπτει την Αφρική, ξεκινά από το

Ανατολικό Τουρκεστάν μέχρι το Τατζικιστάν,

το Ουζμπεκιστάν, το Αζερμπαϊτζάν», έγραψε

ο συγγραφέας. «Εκτείνεται μέχρι την Τσε-

τσενία και το Νταγκεστάν και από την Τουρ-

κία μέχρι την Ανδαλουσία και τις χώρες της

Μέσης Ανατολής, το Πακιστάν, το Αφγανι-

στάν, την Ινδία και τόσα άλλα…».

Το άρθρο συνέχισε να περιγράφει ένα σύ-

νορο του αυτοανακηρυχθέντος χαλιφάτου

στη Νότια Γαλλία, ένα άλλο μεταξύ Ινδονη-

σίας και Αυστραλίας και ένα τρίτο μεταξύ των

γειτόνων της Ρωσίας με τουρκική και μου-

σουλμανική πλειοψηφία στην Κεντρική

Ασία, οι οποίοι εδώ και καιρό αγωνίζονται με

ισλαμιστές αυτονομιστές, και την περιοχή

Ξινγιάνγκ της Κίνας, όπου ο ISIS-K προσπά-

θησε να αναζωπυρώσει μια εξέγερση των

Ουιγούρων για την υποστήριξη ενός ανεξάρ-

τητου, ισλαμιστικού Ανατολικού Τουρκεστάν.

Το εξώφυλλο της συγκεκριμένης έκδοσης

του ISIS-K έβαλε στο στόχαστρο τον πρό-

εδρο της Τουρκίας Ερντογάν, όπου η ομάδα

ανέλαβε την ευθύνη για τη φονική επίθεση

σε ρωμαιοκαθολική εκκλησία στην Κων-

σταντινούπολη στα τέλη Ιανουαρίου.

Στην προηγούμενη έκδοση εμφανιζόταν

σε περίοπτη θέση ο ανώτατος ηγέτης Αλί Χα-

μενεΐ του Ιράν, όπου το ISIS-K διεκδίκησε τη

φονικότερη επίθεση στην 45χρονη ιστορία

της Ισλαμικής Δημοκρατίας μόλις εβδομά-

δες νωρίτερα στην πόλη Κερμάν.

Τα μηνύματα του ISIS-K έχουν ξεσπάσει

σε ένα ευρύ φάσμα εχθρών, συμπεριλαμβα-

νομένων των προέδρων των ΗΠΑ Τραμπ και

Μπάιντεν, του Κινέζου προέδρου Σι, του Ρώ-

σου προέδρου Πούτιν, καθώς και των ηγετών

της Χαμάς και κυρίως των Ταλιμπάν, από

τους οποίους η ομάδα έχει προσπαθήσει να

απομυζήσει τη νομιμότητα και το ανθρώπινο

δυναμικό.

Ορμητήριο το Αφγανιστάν
Αν και το Αφγανιστάν μπορεί να μην είναι η

έκταση της εμβέλειας του ISIS-K, φαίνεται

όμως να είναι η βάση των επιχειρήσεων. Η

ομάδα πρωτοεμφανίστηκε στη ρημαγμένη

από τον πόλεμο χώρα κατά τη διάρκεια της

ραγδαίας ανόδου της στη γειτονική Μέση

Ανατολή πριν από μια δεκαετία και συγκρού-

στηκε τόσο με την υποστηριζόμενη από τις

ΗΠΑ αφγανική κυβέρνηση όσο και με τους

Ταλιμπάν.

Όταν τα αρχικά προπύργια του ISIS στο

Ιράκ και τη Συρία έπεσαν από μια σειρά ξε-

χωριστών εκστρατειών που διεξήγαγαν τοπι-

κές δυνάμεις με την υποστήριξη ενός συνα-

σπισμού των ΗΠΑ, της Ρωσίας και του Ιράν, η

ομάδα είχε ήδη αρχίσει να θέτει τις βάσεις

για τη μετάβαση στο Αφγανιστάν.

Η χώρα αυτή αναφέρεται εδώ και καιρό ως

«το νεκροταφείο των αυτοκρατοριών» για

την ιστορία των αποτυχιών που έχουν υπο-

στεί οι εισβολείς μεγαλύτερης δύναμης,

όπως η Βρετανική Αυτοκρατορία, η Σοβιετι-

κή Ένωση και οι Ηνωμένες Πολιτείες.

Όταν ο αμερικανικός στρατός αποσύρθηκε

από την εκστρατεία δύο δεκαετιών στο Αφ-

γανιστάν τον Αύγουστο του 2021, το έκανε με

τη διαβεβαίωση ότι οι Ταλιμπάν θα συνέχιζαν

τον αγώνα εναντίον μαχητικών ομάδων όπως

η Αλ Κάιντα και ο ISIS. Αλλά το κυβερνών

πλέον Ισλαμικό Κράτος αγωνίστηκε να πε-

ριορίσει την απειλή που εξαπλώνεται, παρά

την ενεργή εκστρατεία αντεπίθεσης.

Η ομάδα αποχαιρέτησε τα αναχωρούντα

αμερικανικά στρατεύματα πραγματοποιών-

τας βομβιστική επίθεση αυτοκτονίας στο διε-

θνές αεροδρόμιο Χαμίντ Καρζάι της Καμ-

πούλ, σκοτώνοντας 13 Αμερικανούς στρα-

τιωτικούς και περίπου 170 Αφγανούς πολί-

τες. Ο ISIS-K κινητοποιήθηκε γρήγορα για να

εκμεταλλευτεί τη νέα του ευελιξία για να

προωθήσει μια αποστολή που, σε αντίθεση

με εκείνη των Ταλιμπάν, εκτείνεται πολύ πέ-

ρα από τα σύνορα του Αφγανιστάν.

Θέλει να... καπελώσει τους Ταλιμπάν
«Μετά την κατάληψη της εξουσίας από τους Ταλιμπάν, ο ISIS-K ενεργοποίησε τη φιλόδοξη

στρατηγική του για τη διεθνοποίηση της ατζέντας του, η οποία φαίνεται ότι είχε άμεση απήχηση
σε ακροατήρια σε όλη τη Νότια και Κεντρική Ασία, αλλά και σε εκείνα που βρίσκονταν πιο μα-
κριά», δήλωσε η Ζαντούν. «Η στρατηγική αυτή υπογραμμίζεται από την πολύγλωσση προπαγαν-
διστική εκστρατεία της, η οποία τοποθέτησε τον ISIS-K ως τον κύριο περιφερειακό και παγκό-
σμιο ανταγωνιστή των καταπιεστικών καθεστώτων».

Ο Κόλιν Κλαρκ, ανώτερος ερευνητής στο Soufan Cente με έδρα τη Νέα Υόρκη, ο οποίος έχει
επίσης συνεργαστεί συχνά με Αμερικανούς αξιωματούχους σε θέματα αντιτρομοκρατίας, δήλω-
σε στο Newsweek ότι θεωρεί την αυξανόμενη παρουσία του ISIS-K στο Αφγανιστάν βασικό πα-
ράγοντα που τροφοδοτεί την άνοδό του.

«Οι Ταλιμπάν είναι η μόνη αντιτρομοκρατική δύναμη που προσπαθεί να περιορίσει τον ISIS-K
μέσα στο Αφγανιστάν, τώρα που οι ΗΠΑ δεν έχουν καμία παρουσία στη χώρα και οι Ταλιμπάν εί-
ναι ήδη καταβεβλημένοι με την προσπάθεια να κυβερνήσουν ολόκληρη τη χώρα», δήλωσε ο
Κλαρκ: «Οι Ταλιμπάν ήταν αποτελεσματικοί αντάρτες, αλλά είναι πολύ λιγότερο αποτελεσματικοί
ως αντεπαναστατική δύναμη».

Τώρα, ο Κλαρκ προειδοποίησε ότι ο ISIS-K αποτελεί «σημαντική απειλή» και ότι τόσο οι επιθέ-
σεις όσο και οι συνωμοσίες του από τη Μέση Ανατολή έως την Ευρώπη αποδεικνύουν ότι η ομά-
δα «εξακολουθεί να έχει σε μεγάλο βαθμό την πρόθεση να εξαπολύσει επιθέσεις, μαζί με, όπως
φαίνεται, μια αυξανόμενη ικανότητα να το κάνει».
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Μ
ε το μεγάλο ερώτημα να είναι
ποιος πραγματικά βρίσκεται πί-
σω από την επίθεση, στη φυλακή

κρατούνται οι 4 άνδρες που έχουν συλλη-
φθεί από τις ρωσικές Αρχές για την ενεργό
συμμετοχή στο μακελειό της περασμένης
Παρασκευής στο Crocus City Hall, που
άφησε πίσω του πάνω από 137 νεκρούς και

δεκάδες τραυματίες. Κατη-
γορούνται για τρομοκρατία
και αντιμετωπίζουν ισόβια
ποινή κάθειρξης, με τον μι-
κρότερο να είναι 19 ετών και
τον μεγαλύτερο 32. Επισή-

μως δεν ανακοινώθηκε η
εθνικότητά τους, αλλά το

πρακτορείο TASS μεταδίδει πως και οι 4
είναι υπήκοοι Τατζικιστάν. Η δίκη τους ορί-
στηκε για τις 22 Μαΐου, ενώ οι δύο εξ αυτών
ομολόγησαν την ενοχή τους.

Οι πρώτες εικόνες από το δικαστήριο
όπου οδηγήθηκαν δείχνουν εμφανή σημά-
δια χτυπημάτων στο πρόσωπό τους, ενώ
φαίνεται να πιστοποιούν την πληροφορία
που είχε δει το φως της δημοσιότητας ότι οι
Ρώσοι κομάντος, που εξαπέλυσαν το αν-
θρωποκυνηγητό και συνέλαβαν τους δρά-
στες, έκοψαν το αυτί ενός εξ αυτών.

Ο νεότερος εκ των υπόπτων, ο 19χρονος,
μεταφέρθηκε σε αναπηρικό καροτσάκι,
συνοδεία ιατρικού προσωπικού. Είχε τα
μάτια του κλειστά καθ’ όλη τη διάρκεια της
διαδικασίας. Δεν είχε τις αισθήσεις του,
ενώ, σύμφωνα με τον δημοσιογράφο του
Reuters που ήταν παρών, φαινόταν να του
λείπει το ένα μάτι. Οι έρευνες των ρωσικών
Αρχών βεβαίως δεν σταματούν στους ενό-
πλους που εισέβαλαν στο Crocus City Hall,
άνοιξαν πυρ αδιακρίτως και έβαλαν φωτιά
στο κτήριο, πολλαπλασιάζοντας έτσι τον
αριθμό των θυμάτων τους. Δεν είναι μόνο
εκείνοι που έπεσαν νεκροί από τα πυρά. 

Ο ISIS ανέλαβε την ευθύνη, αλλά 
οι ρωσικές Αρχές βλέπουν... Ουκρανία

Οι περισσότεροι υπέκυψαν λόγω της
φωτιάς και της εισπνοής καπνού. Περισσό-
τεροι από 200 άνθρωποι είχαν παγιδευτεί
στην αίθουσα όταν κατέρρευσε μέρος της
οροφής. Όταν οι διασώστες έφτασαν, βρή-
καν 28 πτώματα σε μια μόνο τουαλέτα. Ο I-
SIS ανέλαβε την ευθύνη, αλλά οι ρωσικές
Αρχές κοιτούν στην Ουκρανία. Σύμφωνα
με τα διεθνή πρακτορεία, το Ισλαμικό Κρά-
τος, μέσω του βραχίονά του ISIS-K, που
έχει την έδρα του στο Αφγανιστάν και
στρατολογεί μαχητές-τρομοκράτες από
την Κεντρική Ασία, έχει αναλάβει την ευ-
θύνη τής πλέον αιματηρής επίθεσης στη

Ρωσία εδώ και δύο δεκαετίες. Ωστόσο, το
Κρεμλίνο στις έως τώρα ανακοινώσεις του
δεν έχει κάνει καμία αναφορά στον ISIS.
Αντ’ αυτού, έχει αφήσει υπονοούμενα για
εμπλοκή της Ουκρανίας - κάτι που ωστόσο
αρνείται κατηγορηματικά το Κίεβο. Οι Αμε-
ρικανοί, που φαίνεται να είχαν προειδοποι-
ήσει για τρομοκρατικό χτύπημα αλλά τότε η
Μόσχα είχε απορρίψει τις πληροφορίες ως
εκβιασμό και προσπάθεια τρομοκράτησης
της ρωσικής κοινωνίας, επισημαίνουν πως
υπάρχουν στοιχεία μυστικών υπηρεσιών
που πιστοποιούν ότι πίσω από την επίθεση
ήταν η τρομοκρατική οργάνωση ISIS - ένας
κοινός εχθρός της Ρωσίας, της Δύσης, του
Ιράν και της Κίνας. Μέχρι στιγμής το μόνο
που έχουν πει είναι ότι οι δράστες επιχεί-
ρησαν να διαφύγουν στην Ουκρανία. Βίν-
τεο από τη σύλληψη ενός εκ των υπόπτων
από Ρώσους κομάντος φέρεται να έχει γυ-
ριστεί με κάμερα της αστυνομίας στα σύνο-
ρα της Ρωσίας με τη Λευκορωσία και την
Ουκρανία. Όπως μετέδωσε το πρακτορείο
RIA Novosti, τελευταία φορά που κηρύχ-
θηκε ημέρα πένθους στη Ρωσία ήταν στις
28 Μαρτίου 2018, έπειτα από πυρκαγιά στο
εμπορικό κέντρο του Κεμέροβο «Winter
Cherry», όπου 60 άνθρωποι έχασαν τη ζωή
τους, οι περισσότεροι εκ των οποίων παι-
διά. Από το 1993 έως την τραγωδία στο Cro-
cus εθνικό πένθος κηρύχθηκε στη Ρωσία
29 φορές, μεταξύ των οποίων μετά την τρο-
μοκρατική επίθεση στο θέατρο Ντουμ-
πρόβκα το 2002, την ομηρία σε σχολείο του
Μπεσλάν το 2004 και τη φωτιά στο κλαμπ
«Lame Horse» στο Περμ το 2009.

Οι Ρώσοι υποστηρίζουν πως
συνέλαβαν τους εκτελεστές
των 137 ατόμων στην αίθουσα
συναυλιών Crocus City Hall -
Από 19 έως 32 ετών η ηλικία
τους, στις 22 Μαΐου η δίκη 

Αυτοί είναι οι μακελάρηδες της Μόσχας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι θα κάνει ο Πούτιν - Οι δύο επιλογές του
Ο Βλαντίμιρ Πούτιν χρειάστηκε να περάσουν 19 ώρες για να στα-

θεί μπροστά σε μια κάμερα και να προβεί σε ένα σύντομο τηλε-
οπτικό διάγγελμα, στο οποίο δεσμεύτηκε για την τιμωρία των
υπευθύνων, αλλά απέφυγε να πει ποιοι είναι αυτοί. Ο Βλαν-
τίμιρ Πούτιν είχε δύο επιλογές: είτε να κατηγορήσει ευθέως
το Κίεβο για την πιο θανατηφόρα τρομοκρατική επίθεση
εδώ και περισσότερες από δύο δεκαετίες στη Ρωσία, είτε
προς το παρόν απλώς να αφήσει αιχμές για διασύνδεση των
δραστών με την Ουκρανία, όπως έκανε στο διάγγελμά του. Η επί-
θεση σε κάθε περίπτωση συνιστά πλήγμα στη φήμη του Πούτιν και
των υπηρεσιών ασφαλείας. Τώρα οι ρωσικές Αρχές καλούνται όχι μόνο να απαντήσουν
για τα ελλιπή μέτρα ασφαλείας στον τεράστιο συναυλιακό χώρο ή για την καθυστερη-
μένη αντίδραση των τοπικών δυνάμεων ασφαλείας στην εισβολή των ενόπλων αλλά και
να δώσουν στοιχεία που να αποδεικνύουν το δικό τους αφήγημα. Η «Wall Street Jour-
nal» έγραψε ότι το μακελειό στη Μόσχα υπονομεύει την προσεκτικά καλλιεργημένη ει-
κόνα του ισχυρού άνδρα, εγείροντας ερωτήματα σχετικά με την ικανότητα του αυταρχι-
κού κράτους που έχει χτίσει να εκπληρώσει την υπόσχεσή του για προστασία του ρωσι-
κού λαού. «Θα πάρουμε εκδίκηση για τον καθέναν και για όλους αυτούς που σκοτώθη-
καν και τραυματίστηκαν. Και όσοι εμπλέκονται, ανεξάρτητα από τη χώρα καταγωγής, τη
θέση, την ιδιότητά τους, είναι πλέον ο κύριος και νόμιμος στόχος μας», τόνισε από την
πλευρά του ο αντιπρόεδρος του ρωσικού Συμβουλίου Ασφαλείας Ντμίτρι Μεντβέντεφ.
Αναλυτές προεξοφλούν μια νέα μεγάλης έντασης και κλίμακας κινητοποίηση στρατευ-
μάτων για την κατάληψη περισσότερων ουκρανικών εδαφών.

Βράβευσαν 
τους μικρούς ήρωες
Δύο 15χρονοι που βοήθησαν
δεκάδες ανθρώπους να δια-
φύγουν από την αίθουσα συ-
ναυλιών τιμήθηκαν χθες από
το σχολείο τους, λαμβάνον-
τας ως επιβράβευση του
ηρωισμού τους φορητούς
υπολογιστές.
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Ε
να οδοιπορικό στα νεκρά πλατάνια
του Καλαμά στην Ήπειρο σε γεμίζει
με θλιβερές εικόνες. Χιλιάδες, ναι,

δεν είναι υπερβολή, χιλιάδες πλατάνια
έχουν νεκρώσει και οι παρακαλάμιες πε-
ριοχές έχουν απογυμνωθεί. 

Και η κατάσταση, δυστυχώς, δεν είναι
αναστρέψιμη, ενώ θα χρειαστεί να περά-

σουν πολλά χρόνια για να
υπάρξει εκ νέου βλάστηση
πλατάνων στις όχθες του
ποταμού.

Ο διαδεδομένος μύκητας,
που εξαπλώνεται σχεδόν
αστραπιαία, ξεραίνει τα
πλατάνια και το τοπίο μοι-
άζει βομβαρδισμένο. 

Κάθε χρόνο στην Ήπειρο υπολογίζεται
ότι χάνονται 500 πλατάνια από μεταχρωμα-
τικό έλκος -δόθηκε αυτή η ονομασία στον
μύκητα, επειδή αλλάζει χρώμα στο εσωτε-
ρικό του φλοιού, όπου μεγαλώνει ο μύκη-
τας, και από άσπρο γίνεται καφέ.

Ολόκληρες παραποτάμιες περιοχές, που
μέχρι πριν από λίγα χρόνια ήταν σημεία πε-
ριβαλλοντικής αναφοράς, έχουν κυριολε-
κτικά απογυμνωθεί από τα πλατάνια, δημι-
ουργώντας μια αποκαρδιωτική εικόνα. 

Εκτός της κοπής των άρρωστων δέντρων,
η οδηγία των δασικών υπηρεσιών είναι ότι
δεν πρέπει να γίνονται φυτεύσεις με δέν-
τρα από περιοχές όπου έχει εντοπιστεί ο
μύκητας και να γίνεται πολύ καλή απολύ-
μανση των μηχανημάτων.

Εξάλλου, ολόκληρες παραποτάμιες πε-
ριοχές, που μέχρι πριν από λίγα χρόνια
ήταν σημεία περιβαλλοντικής αναφοράς,
έχουν κυριολεκτικά απογυμνωθεί από τα
πλατάνια.

Μεταχρωματικό έλκος
Τα εκατοντάδες νεκρά δέντρα, αφού ξε-

ραίνονται, πέφτουν μέσα στο ποτάμι και
παρασύρονται από τα νερά του. Σε διάφορα
σημεία, όμως, οι κορμοί των δέντρων
έχουν κυριολεκτικά φράξει κατά μεγάλο
ποσοστό την κοίτη του ποταμού, ενώ και σε
πολλά άλλα φαίνεται πως θα συμβεί το ίδιο. 

Έτσι, δημιουργούνται σοβαρά προβλή-
ματα τόσο στο οικοσύστημα του ποταμού
όσο και στις καλλιέργειες του κάμπου,
αφού με τις δυνατές βροχοπτώσεις το νερό
θα αναζητήσει και θα βρει διέξοδο μέσα
από τις ιδιοκτησίες, προκαλώντας πλημμύ-
ρες, ενώ στο διάβα του θα παρασύρει και τα
δέντρα που βρίσκονται πεσμένα στις όχθες
του ποταμού, κάνοντας χειρότερη την κα-
τάσταση.

Σύμφωνα με παλαιότερη έκθεση του Ερ-
γαστηρίου Δασικής Παθολογίας του Ινστι-
τούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστη-
μάτων και Τεχνολογίας Δασικών Προϊόν-
των, που υπογράφει ο Γεώργιος Καρέτσος,

«στον ποταμό Καλαμά, η ασθένεια έχει πά-
ρει μεγάλες διαστάσεις με νεκρά δέντρα να
αριθμούνται σε χιλιάδες. Εντοπίστηκαν
πάρα πολλές νέες εστίες προσβολής, οι
οποίες θα συνεχίσουν να διευρύνονται με
τη νέκρωση όλων των δέντρων πλατάνου
σε αυτές τις θέσεις. Οι συνέπειες της ασθέ-
νειας, στο εγγύς μέλλον, αναμένεται να εί-
ναι τραγικές στον συγκεκριμένο ποταμό,
με καταστροφή του μεγαλύτερου τμήματος
της παρόχθιας βλάστησης των πλατάνων».

Είναι ενδεικτικό ότι η έκθεση αυτή συν-
τάχθηκε τον Ιανουάριο του 2013 και εννέα
και πλέον χρόνια μετά επιβεβαιώνεται

από την εξέλιξη των πραγμάτων. Η ασθέ-
νεια μεταχρωματικό έλκος προκαλείται
από τον μύκητα Ceratocystis platani, ο
οποίος εισβάλλει στον κορμό, τα κλαδιά ή
τις ρίζες από πληγές στον εξωτερικό
φλοιό του δέντρου. Πρόκειται για μια σο-
βαρή νόσο, καθώς κατά την εξέλιξή της
νεκρώνει πλατάνια κάθε ηλικίας και μεγέ-
θους, ενώ μεταδίδεται στα δέντρα από τις
συνενώσεις μεταξύ των ριζών τους. Ιδιαί-
τερα ο πλάτανος είναι ευάλωτος στον ένο-
χο αυτό μύκητα.

Μια περιοχή που πριν από λίγα χρόνια ήταν σημείο περιβαλλοντικής αναφοράς, 
σήμερα θυμίζει βομβαρδισμένο τοπίο εξαιτίας μιας ασθένειας που ξεραίνει τα αιωνόβια δέντρα 

Ένας… μύκητας απειλεί 

την περιοχή με πλημμύρες

Ένας… μύκητας απειλεί 

την περιοχή με πλημμύρες
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Μ
ε μεγαλοπρέπεια πραγματοποι-
ήθηκε η στρατιωτική παρέλαση
για την εθνική επέτειο της 25ης

Μαρτίου χθες στην Αθήνα, η οποία ολο-
κληρώθηκε λίγο μετά τις 12.40. Η μεγάλη
στρατιωτική παρέλαση ξεκίνησε λίγο με-
τά τις 11.15 υπό τα χειροκροτήματα χιλιά-
δων πολιτών που βρέθηκαν στο κέντρο
της Αθήνας. Σε αυτήν παρέλασαν τόσο τα
μηχανοκίνητα άρματα όσο και οι άνδρες
και οι γυναίκες των Ενόπλων Δυνάμεων
και των Σωμάτων Ασφαλείας. Στο κέντρο
της Αθήνας από νωρίς συγκεντρώθηκε
πολύς κόσμος προκειμένου να παρακο-
λουθήσει την παρέλαση.

Της στρατιωτικής παρέλασης προηγή-
θηκε η επίσημη έπαρση της εθνικής ση-
μαίας στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης,
ενώ στις 10.00 ξεκίνησε η επίσημη Δοξο-
λογία στον Καθεδρικό Ιερό Ναό Αθηνών,
προεξάρχοντος του Μακαριότατου Αρ-
χιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος
Ιερώνυμου Β΄, παρουσία της Προέδρου
της Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνας
Σακελλαροπούλου, της πολιτικής και της
στρατιωτικής ηγεσίας.

Στην παρέλαση της 25ης Μαρτίου στην
πλατεία Συντάγματος, εμφανίστηκαν και

Rafale, F-4 Phantom, M-346. Rafale και
F-16 Viper είναι τα πιο σύγχρονα μαχητι-
κά αεροσκάφη που διαθέτει η Ελλάδα, τα
οποία πέταξαν πάνω από την Αθήνα για
τον εορτασμό της Ελληνικής Επανάστα-

σης. Τα πρώτα Α/Φ Μ-346 παραλήφθη-
καν τον Μάιο του 2023, με σκοπό την πα-
ροχή προκεχωρημένης και επιχειρησια-
κής εκπαίδευσης και ήδη αυτή τη στιγμή
εκπαιδεύονται σε αυτά οι πρώτοι νέοι αν-

θυποσμηναγοί. Η δυναμική αυτή παρου-
σία τους εκφράζει την ακατάλυτη θέληση
του λαού μας να γιορτάζει ελεύθερος την
ιστορική αυτή μέρα.

Εντυπωσιακή ήταν η πρώτη επετειακή
διέλευση του Supermarine Spitfire σε
σχηματισμό με αεροσκάφος F-16, κατά
τη μεγάλη στρατιωτική παρέλαση για την
25η Μαρτίου. Το εμβληματικό αυτό αε-
ροσκάφος ανακατασκευάστηκε και επα-
νήλθε σε πτήσιμη κατάσταση με δωρεά
του Ιδρύματος Ίκαρος και του ιδρυτή
του, Παναγιώτη (Πήτερ) Λιβανού. Το Su-
permarine Spitfire, σύμβολο της Βρετα-
νικής Αεροπορίας, χρησιμοποιήθηκε
από τη RAF και τις συμμαχικές αεροπο-
ρίες στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και
υπήρξε ένα από τα πιο διάσημα κατα-
διωκτικά αεροσκάφη όλων των εποχών.
Τα πρώτα ελληνικά Spitfire παραλήφθη-
καν στα τέλη του 1943 στη Μέση Ανατο-
λή, εξοπλίζοντας αρχικά την 335 Μοίρα
και αργότερα την 336 Μοίρα. Τον Οκτώ-
βριο του 1944, ύστερα από εκτεταμένη
δράση στη Βόρεια Αφρική, επέστρεψαν
στην Ελλάδα. Χρησιμοποιήθηκαν για εκ-
παίδευση στη Σχολή Αεροπορίας και
αποσύρθηκαν το 1953.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έτριξε η γη κι άστραψε ο ουρανός

Φωτορεπορτάζ 
από τη μεγαλειώδη 

στρατιωτική παρέλαση 
στην Αθήνα 

για την 25η Μαρτίου
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Μετά από δυο μήνες απέδωσε καρπούς η έρευνα των αστυνομικών
της Ασφάλειας για δύο περιπτώσεις απάτης, στις 21 και 31 Ιανουαρίου,
σε βάρος γυναικών που κατοικούν σε διαφορετικές κοινότητες του Δή-
μου Άργους-Μυκηνών στην Αργολίδα. Οι δράστες είχαν επικοινωνήσει
τηλεφωνικά με τις ανυποψίαστες γυναίκες παριστάνοντας τους υπαλλή-
λους λογιστικού γραφείου και κατάφεραν να τις εξαπατήσουν, στη μία
περίπτωση με το πρόσχημα της χορήγησης του επιδόματος market pass

και στην άλλη με δήθεν επιστροφή φόρου, με αποτέλεσμα να αποσπά-
σουν χρήματα από τραπεζικούς λογαριασμούς.

Από την προανάκριση προέκυψαν τα στοιχεία ταυτότητας τριών Ελλή-
νων στους λογαριασμούς των οποίων κατατέθηκαν τα χρήματα των θυ-
μάτων. Πρόκειται για δύο 23χρονους και έναν 43χρονο, σε βάρος των
οποίων σχηματίστηκε δικογραφία για απάτη κατά συναυτουργία και δια-
βιβάστηκε στον εισαγγελέα Πρωτοδικών Ναυπλίου.

A
λλη μια τεράστια επιτυχία της ΕΛΑΣ,
που κατάφερε να εξαρθρώσει εγ-
κληματική οργάνωση που είχε

απλώσει τα πλοκάμια και τη δράση της ακόμα
και στο εξωτερικό. Μεταξύ των πελατών της
οργάνωσης περιλαμβάνονται πέντε εν ενερ-
γεία και πρώην αθλητές ποδοσφαίρου, σφαι-
ροβολίας και σωματικής διάπλασης, τρεις
ιδιοκτήτες γυμναστηρίων-χώρων άθλησης
και ένας ιδιοκτήτης καταστήματος πώλησης
συμπληρωμάτων διατροφής. Άξιο μνείας εί-
ναι ότι σε δύο από τους προαναφερόμενους

αθλητές καθώς και σε ένα μέ-
λος της οργάνωσης είχαν επι-
βληθεί ποινές αποκλεισμού
από τον Εθνικό Οργανισμό
Καταπολέμησης του Ντό-
πινγκ.

Σύμφωνα με πληροφορίες,
η εγκληματική οργάνωση
δραστηριοποιούνταν τουλά-

χιστον από τον Απρίλιο του 2018 και είχε
διαρκή δράση στο πλαίσιο της οποίας επιδίω-
καν με μεθοδευμένο και οργανωμένο τρόπο
διάπραξη περισσότερων αξιόποινων πράξε-
ων σχετικά με την κατ’ επάγγελμα και από
κερδοσκοπία αποθήκευση, εμπορία, διακί-
νηση, προμήθεια και χορήγηση σκευασμά-
των, περιέχοντα παράνομες και απαγορευμέ-
νες αναβολικές και άλλες ουσίες, με σκοπό
τη βελτίωση της αγωνιστικής διάθεσης, ικα-
νότητας και απόδοσης αθλητών, κατά τη
διάρκεια αθλητικών αγώνων ή ενόψει της
συμμετοχής τους σε αυτούς καθώς και τη
βελτίωση της φυσικής κατάστασης απλών
αθλούμενων. Παράλληλα, απέκρυπταν την
προέλευση των εσόδων που αποκόμιζαν από
τη συστηματική παράνομη δραστηριότητά
τους και επιδίωκαν να τα νομιμοποιήσουν
χρησιμοποιώντας χρηματοπιστωτικές εται-
ρείες της αλλοδαπής.

Όπως ανακοινώθηκε, η δράση της οργά-
νωσης δεν περιοριζόταν στην Ελλάδα, αλλά
αντίθετα επεκτεινόταν και στο εξωτερικό
(Γερμανία, Σλοβακία, Ισπανία, Πορτογαλία,
Ελβετία, Βέλγιο, Φινλανδία και Γαλλία), όπου

εντοπίστηκε πλήθος δεμάτων έτοιμων προς
αποστολή. Η προμήθεια των παράνομων
σκευασμάτων, τα οποία αποτελούσαν σοβα-
ρό κίνδυνο για τη δημόσια υγεία, πραγματο-
ποιούνταν κυρίως από την Πορτογαλία, τη
Βουλγαρία, την Τσεχία, τη Λετονία και την
Πολωνία. 

Τι κατάσχεσαν οι Αρχές
«Προκειμένου να διασφαλίζουν την παρά-

νομη δραστηριότητά τους και να αποτρέψουν
τυχόν έλεγχο από τις Αρχές, είχαν τοποθετή-
σει στους χώρους όπου φυλάσσονταν τα πα-
ράνομα σκευάσματα συστήματα τηλεόρασης
(κάμερες). Για την περαιτέρω διακίνηση χρη-
σιμοποιούσαν ένα γυμναστήριο και ένα κατά-
στημα πώλησης συμπληρωμάτων διατροφής,
ιδιοκτησίας των μελών της οργάνωσης. Επι-

πλέον, είχαν εξασφαλίσει και την προμήθεια
πλαστών συσκευασιών με στοιχεία νόμιμων
φαρμακοβιομηχανιών, στα οποία τοποθετού-
σαν τα παράνομα σκευάσματα καθώς και
πλαστές ταινίες γνησιότητας του ΕΟΦ», ανέ-
φερε σε ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ.

Εκτός των αναβολικών, διέθεταν προς πώ-
ληση και άλλα σκευάσματα για την αντιμετώ-
πιση παρενεργειών (αντιμετώπιση στυτικής
δυσλειτουργίας κ.ά.), καλύπτοντας κατά αυτό
τον τρόπο τις αγοραστικές ανάγκες των πελα-
τών τους. Για τη δε αποστολή των δεμάτων
δήλωναν στις εταιρείες ταχυμεταφορών
ψευδή στοιχεία αποστολέα και διευθύνσεις.
Οι άνδρες της Υποδιεύθυνσης Οικονομικής
Αστυνομίας πραγματοποίησαν συντονισμένη
επιχείρηση, διενεργώντας έρευνες σε διά-
φορες περιοχές της επικράτειας, παρουσία

δικαστικών λειτουργών σε οικίες, επιχειρή-
σεις και οχήματα, κατά τις οποίες εντοπίστη-
καν και κατασχέθηκαν, μεταξύ άλλων: Άνω
των 22.000 δισκίων-αμπουλών περιέχοντα
αναβολικές και άλλες παράνομες φαρμακευ-
τικές ουσίες, 21 πακέτα με απαγορευμένα
σκευάσματα έτοιμα προς αποστολή, 773,6
γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, πλήθος
ναρκωτικών δισκίων, ένα περίστροφο, δυο
πιστόλια, ένα πιστόλι κρότου-λάμψης, ένα
τυφέκιο flobert, 131 φυσίγγια 9 mm, δύο κά-
μερες, 6.740 ευρώ, έξι κινητά τηλέφωνα,
πλήθος χειρόγραφων σημειώσεων. 

Άργος: Δύο 23χρονοι και ένας 43χρονος εξαπάτησαν
γυναίκες με market pass και επιστροφή φόρου

Ποιοι έκαναν… παιχνίδι με την ντόπα

Ποδοσφαιριστές, σφαιροβόλοι και bodybuilders στο πελατολόγιο
του κυκλώματος αναβολικών που έπεσε στα χέρια της ΕΛΑΣ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Το παρασκήνιο της αποχώρησης του Δήμου
Πεντέλης από τον Σύνδεσμο Προστασίας - Ανά-
πτυξης Πεντελικού (ΣΠΑΠ) περιέγραψε ο δή-
μαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς, απαντών-
τας σε σχετική ερώτηση της επικεφαλής της πα-
ράταξης «Κοινωνία Παρούσα» Αγγελικής Παπά-
ζογλου σε προ ημερησίας συζήτηση του θέματος
στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου την
Τετάρτη 20 Μαρτίου.

Ο δήμαρχος Κηφισιάς εξηγεί ότι «η δήμαρχος
Πεντέλης και η Διοίκηση Πεντέλης είχαν δηλώ-
σει ότι θα αποχωρήσουν από τον ΣΠΑΠ αν δεν
υπάρξει μια συμβιβαστική λύση με την προηγού-
μενη διοίκηση του Συνδέσμου», ενώ υποστηρίζει
πως «προσπάθησα προσωπικά πάρα πολύ να

συμβιβάσει τις καταστάσεις μεταξύ των δύο
πλευρών, αλλά ο απελθών πρόεδρος δεν ήθελε
να συμβιβαστεί».

Καταλήγοντας, ο δήμαρχος Κηφισιάς περιέγρα-
ψε τον συμβιβασμό που πρότεινε ο ίδιος, παρου-
σία του κ. Λιανού και άλλων ανθρώπων που έχουν
ασχοληθεί με τον ΣΠΑΠ: «Να κάνει τον πρώτο
χρόνο η κ. Κοσμοπούλου, μετά ο κ. Σιώμος. Προ-
χώρησε σε μια διαδικασία τουλάχιστον παράτυπη,
θα κριθεί στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση».

Τέλος, ο κ. Ξυπολυτάς εκτίμησε ότι «θα επα-
ναληφθούν οι εκλογές για να γίνουν με νόμιμη
διαδικασία. Όπως ακριβώς είχε συμφωνήσει η
δήμαρχος με τον κ. Σιώμο στα τέλη Μαρτίου».

Οψόμεθα. 
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Σημάδια κατευνασμού
και εκεχειρίας στην
πρωτεύουσα

Μόνο ευμενή σχόλια εισπράττει από
τους δημάρχους-μέλη της Αθηναϊ-
κής Ενεργειακής Συμμαχίας ο γενι-
κός γραμματέας Φυσικού Περιβάλ-
λοντος και Υδάτων Πέτρος Βαρελί-
δης, ο οποίος παραβρέθηκε στην πα-
νηγυρική εκδήλωση ίδρυσης της
Συμμαχίας από τον δήμαρχο Αθηναί-
ων Χάρη Δούκα. Στην παρέμβασή του
ο κ. Βαρελίδης δήλωσε ότι «είναι με-
γάλη μου χαρά που βλέπουμε τον Δή-
μο Αθηναίων να ασχολείται με το ζή-
τημα της μετάβασης προς μια κλιμα-
τικά ουδέτερη οικονομία και κοινω-
νία. Το υπουργείο Περιβάλλοντος εί-
ναι πλάι σε όποιον δήμο θέλει να προ-
χωρήσει με γοργούς ρυθμούς σε αυ-
τή την κατεύθυνση».
Πολλοί δήμαρχοι των επτά όμορων
δήμων -Αιγάλεω, Βύρωνα, Ζωγρά-
φου, Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου,
Παπάγου-Χολαργού και Νέας Ιω-
νίας- που ίδρυσαν την Αθηναϊκή
Ενεργειακή Συμμαχία κρίνουν πως η
παρουσία στην εκδήλωση του κ. Βα-
ρελίδη και κυρίως τα καλά του λόγια
για την πρωτοβουλία του Χάρη Δούκα
μπορούν να ερμηνευτούν και ως εκε-
χειρία στην κόντρα που είχε ξεσπά-
σει μεταξύ της Πλατείας Κοτζιά και
της Ηρώδου Αττικού μετά τις εκλογές
του Οκτωβρίου. 

Μ
ε 250 drones που
δημιούργησαν διά-
φορα σχήματα στον

αττικό ουρανό άνοιξε τις
εορταστικές εκδηλώσεις για
την Επανάσταση του 1821 η
Περιφέρεια Αττικής. Στο
Drone Show διάρκειας 10
λεπτών στον αττικό ουρανό
το βράδυ της Κυριακής, πα-
ραμονή της εθνικής εορτής,
έλαμψαν και εντυπωσίασαν
με τρισδιάστατες εικόνες τα πιο χαρακτηριστικά σύμβολα του
Εθνικοαπελευθερωτικού Αγώνα.

• Το περιστέρι: το παγκόσμιο σύμβολο και ιδανικό όλων των
λαών της Γης. Ο ταχυδρόμος της καλής είδησης, ο προφήτης της
ειρήνης και ο ευαγγελιστής του καλού και του ωραίου που η
ιστορία τού έχει αφιερώσει πολλές σελίδες.

• Το πολεμικό πλοίο με τη σημαία της Μάνης.

• Το λάβαρο της Επανάστασης με τον κυανό σταυρό που παραπέμ-
πει στη φράση αυτοθυσίας «ΝΙΚΗ ή ΘΑΝΑΤΟΣ», «ΤΑΝ ή ΕΠΙ ΤΑΣ».

• Οι πιστόλες: τα βραχύκαννα, λειόκαννα όπλα που έφεραν οι
αγωνιστές στη ζώνη τους σε ειδικά διαμορφωμένες θήκες.

• Το ναυτικό κανόνι της Επανάστασης που έπαιξε καθοριστικό

ρόλο για τον υπέρ πάντων αγώνα για την ελευθερία τόσο στις
ναυμαχίες όσο και στην προάσπιση των κάστρων και των οχυρώ-
σεων της εποχής.

• Ο εύζωνας: με κινήσεις που αντικατοπτρίζουν τον ηρωικό
χαρακτήρα του, μετά την Επανάσταση του 1821 η φιγούρα του εύ-
ζωνα έχει αναδειχτεί ως ένα από τα πιο ισχυρά σύμβολα της νεό-
τερης ιστορίας της Ελλάδας.

Το εντυπωσιακό Drone Show της Περιφέρειας Αττικής, που
πραγματοποιήθηκε με την ευγενική χορηγία και υποστήριξη του
ΔΕΔΔΗΕ, άνοιξε με το επετειακό ορόσημο του 1821 και έκλεισε
με τον θεαματικό κυματισμό της γαλανόλευκης, του ιερότερου
συμβόλου του Έθνους.

Το παρασκήνιο της διάσπασης του ΣΠΑΠ αποκαλύπτει ο δήμαρχος Κηφισιάς

Φωτιές άναψε σε εκατομμύρια ιδιοκτήτες αλλά και στους
δήμους όλης της χώρας εγκύκλιος του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας που υπογράφηκε στις 15 Μαρτίου σχετι-
κά με την υποχρεωτική εφαρμογή πλαισίου μέτρων και μέσων
πυροπροστασίας για τα ακίνητα που ευρίσκονται εντός ή πλη-
σίον δασών και δασικών εκτάσεων.

Οι ιδιοκτήτες μέχρι τα τέλη Μαρτίου θα πρέπει να έχουν εξα-
σφαλίσει Τεχνική Έκθεση και Σύνταξη Εντύπου Αξιολόγησης
Επικινδυνότητας από αρμόδιο τεχνικό επιστήμονα, αλλιώς θα
βρεθούν αντιμέτωποι με μεγάλα πρόστιμα.

Σε συνέχεια της Τεχνικής Έκθεσης, οι ιδιοκτήτες των ακινή-
των υποχρεούνται μέσα σε έναν μήνα, δηλαδή μέχρι
30/4/2024, να υποβάλουν δήλωση εφαρμογής των μέτρων πυ-
ρασφάλειας, στην οποία θα δηλώνουν την ορθή λήψη των μέ-

τρων που προβλέπονται στην έκθεση του αρμόδιου τεχνικού
επιστήμονα βάσει των προβλέψεων του κανονισμού για την
προστασία του ακινήτου τους σε περίπτωση πυρκαγιάς.

Οι δήμοι υποχρεούνται να συγκροτήσουν τριμελή επιτροπή
αποτελούμενη από έναν δασολόγο ή γεωπόνο, έναν μηχανικό
και έναν ακόμη υπάλληλο του τμήματος πολιτικής προστασίας
του δήμου. Η επιτροπή είναι υποχρεωμένη να κάνει δειγματο-
ληπτικούς ελέγχους των δικαιολογητικών. Σε περίπτωση μη
τήρησης των απαιτήσεων του κανονισμού, επιβάλλονται κυρώ-
σεις στους ιδιοκτήτες των ακινήτων, διοικητικές και ποινικές.
Τα διοικητικά πρόστιμα αποτελούν έσοδο του οικείου δήμου
και, σύμφωνα με όσα προβλέπονται, μπορούν να φτάσουν και
να ξεπεράσουν τις 54.000 ευρώ ανάλογα με το μέγεθος της
ιδιοκτησίας.

Τα drones του Χαρδαλιά... άνοιξαν
τις εορταστικές εκδηλώσεις για το 1821

Τεχνική Έκθεση Πυροπροστασίας ζητά το ΥΠΕΝ από τους δήμους...



Τ
εράστιες ανατροπές αναμένον-
ται στην αγορά ακινήτων μέσω
της εφαρμογής του νέου πλαι-

σίου της Χρυσής Βίζας, το οποίο θα
μετατοπίσει το ενδιαφέρον των υπο-
ψήφιων αγοραστών από χώρες εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τις πολύ

ακριβές περιοχές, συμβάλλον-
τας έτσι στην αύξηση της προ-
σφοράς μικρότερων κατοικιών
προς ενοικίαση. 

Το ελάχιστο όριο των 120 τε-
τραγωνικών μέτρων και το ελάχι-
στο ποσό των 800.000 ευρώ απο-
τελούν τις δύο βασικές προϋπο-
θέσεις του νέου πλαισίου, που

αναμένεται να τονώσει το αγοραστικό
ενδιαφέρον στις περιοχές των βορεί-
ων και νοτίων προαστίων της Αττικής,
του κέντρου της Αθήνας, της Θεσσα-
λονίκης, της Μυκόνου, της Σαντορίνης
και των νησιών με πληθυσμό άνω των
3.100 κατοίκων. Έτσι, χιλιάδες μονο-
κατοικίες, βίλες, μεζονέτες και μεγά-
λα διαμερίσματα άνω των 800.000 ευ-
ρώ σε ακριβές περιοχές θα βρεθούν
στο στόχαστρο εύπορων πολιτών από
τρίτες χώρες (εκτός ΕΕ), δημιουργών-
τας σημαντικές ανατροπές στην κτη-
ματαγορά. Ταυτόχρονα, θα περιορι-
στεί θεαματικά η ζήτηση για ακίνητα
κάτω των 120 τμ στο κέντρο της Αθή-
νας και έτσι θα διατεθούν περισσότε-
ρα για αγορά ή ενοικίαση από ημεδα-
πούς ή πολίτες ευρωπαϊκών χωρών. 

Το νέο πλαίσιο περιλαμβάνει και την
ασφαλιστική δικλίδα της αγοράς ενός
και μόνο ακινήτου με ελάχιστη τιμή τις
400.000 ή 800.000 ευρώ, το οποίο δεν
μπορεί να πουλήσει ο κάτοχος, γιατί
θα χάνει αυτομάτως τη Χρυσή Βίζα,
ενώ δεν θα μπορεί να το διαθέσει και
για βραχυχρόνια μίσθωση. Επίσης,
για όσους κάνουν παράνομη χρήση
του ακινήτου που απέκτησαν, προβλέ-
πεται η επιβολή προστίμου 50.000 ευ-
ρώ και η αφαίρεση του προνομίου του
ευρωπαϊκού διαβατηρίου μέσω Ελλά-
δας. Επιπλέον, σημαντική κινητικότη-

τα θα καταγραφεί και στην πώληση
καταλυμάτων, καθώς το νέο πλαίσιο
προβλέπει ότι κάποιος μπορεί να απο-
κτήσει τη Χρυσή Βίζα αγοράζοντας
συγκρότημα καταλυμάτων τουλάχι-
στον 800.000 ευρώ ή να είναι συνιδιο-
κτήτης-συγκύριος σε ακίνητο με ελά-

χιστο ποσό 400.000 ευρώ. Ταυτόχρο-
να, με 250.000 ευρώ μπορεί κάποιος
πολίτης τρίτης χώρας εκτός Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης να αγοράσει ένα διατη-
ρητέο και να το ανακαινίσει, προκει-
μένου να το χρησιμοποιήσει ο ίδιος ή
να το ενοικιάσει, αλλά μόνο με μακρο-

χρόνια μίσθωση. Το ίδιο ισχύει και για
κάποιον που θα θελήσει να επενδύσει,
αλλάζοντας τη χρήση του ακινήτου
από εμπορική σε οικιστική. Οι παρά-
γοντες της κτηματαγοράς μελετούν τα
νέα δεδομένα, καθώς με το νέο πλαί-
σιο δίνεται έμφαση στην προσέλκυση
υποψήφιων αγοραστών με «φουσκω-
μένο» πορτοφόλι. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι πολί-
τες τρίτων χωρών οι οποίοι θα εξο-
φλήσουν το τίμημα, ή θα καταβάλουν
προκαταβολή 10%, ή θα υπογράψουν
προσύμφωνο ή ιδιωτικό συμφωνητι-
κό αγοράς, αποδεικνύοντας τις σχετι-
κές πιστώσεις μέχρι τις 30 Σεπτεμβρί-
ου 2024, θα μπορούν να ολοκληρώ-
σουν την επένδυσή τους μέχρι τις 31
Δεκεμβρίου 2024 με τις προϋποθέ-
σεις που ίσχυαν πριν από την ψήφιση
του σχετικού νομοσχεδίου. Σε κάθε
περίπτωση η ολοκλήρωση της επέν-
δυσης πρέπει να έχει γίνει πράξη έως
τις 30/4/2025. 
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Στο επίκεντρο οι πολύ ακριβές κατοικίες - 
Θα αυξηθεί  η διαθεσιμότητα των «μικρών»

Ακίνητα: Ποιες 
ανατροπές φέρνει 

η Χρυσή Βίζα

Τα τεράστια υπό διαχείριση κεφάλαια του Ταμεί-
ου Επικουρικής και Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλι-
σης μέσα στις επόμενες δεκαετίες εγγυώνται υψη-
λότερες επικουρικές συντάξεις σε νέους κάτω των
35 ετών. 

Το ενδιαφέρον που παρουσιάζεται μέχρι στιγμής
ξεπερνά ακόμη και τις πιο αισιόδοξες εκτιμήσεις
του υπουργείου Εργασίας και είναι χαρακτηριστικό
ότι στο ΤΕΚΑ εμφανίζονται σήμερα ως ασφαλισμέ-
νοι περίπου 350.000 νέοι εργαζόμενοι, οι οποίοι

απασχολούνται σε 140.000 εργοδότες. Όταν το ΤΕ-
ΚΑ φτάσει στην πλήρη φάση ωρίμανσής του μετά
από αρκετά χρόνια, τότε θα φτάσει να διαχειρίζεται
κεφάλαια τα οποία θα αντιστοιχούν στο 50% του ΑΕΠ
της χώρας!  Σημειώνεται ότι το ταμείο τέθηκε σε λει-
τουργία πριν από δύο χρόνια και αναμένεται να εξε-
λιχθεί στον μεγαλύτερο διαχειριστή κεφαλαίων, λό-
γω των εισφορών που θα πληρώνουν οι εργαζόμενοι. 

Οι ασφαλισμένοι, σύμφωνα με τις πιο συντηρητι-
κές εκτιμήσεις, αναμένεται να λάβουν στα… γηρα-

τειά τους αυξημένες επικουρικές συντάξεις τουλά-
χιστον 30% σε σχέση με το ισχύον σύστημα του ΕΦ-
ΚΑ. Μέχρι σήμερα, το ταμείο έχει μαζέψει εισφορές
περίπου 115 εκατ. ευρώ και η είσπραξη εσόδων συ-
νεχίζεται με εξαιρετικά ικανοποιητικούς ρυθμούς.
Η ασφάλιση στο ΤΕΚΑ είναι προαιρετική για όσα
άτομα δεν έχουν υποχρέωση επικουρικής ασφάλι-
σης, όπως οι περισσότεροι αυτοαπασχολούμενοι, οι
γιατροί, οι έμποροι και οι αγρότες και για όσα άτομα
ήταν κάτω των 35 ετών, όταν ψηφίστηκε ο νόμος.

Γιατί συμφέρει τους νέους η ασφάλιση στο ΤΕΚΑ 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ33
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μ
ε συντηρητικές προβλέψεις οι
ιθύνοντες της κρουαζιέρας
για το 2024 κάνουν λόγο για

αύξηση της τουριστικής κίνησης στον
κλάδο κατά 15%, εκτιμώντας πως θα ξε-
περάσουν τα 8 εκατ. οι τουρίστες που
θα επιλέξουν την Ελλάδα με ταξίδια
κρουαζιέρας.

Σύμφωνα με τις προκρατήσεις των
κρουαζιερόπλοιων στα λιμάνια της χώ-
ρας για το 2024, η αύξηση των προσεγγί-
σεων εκτιμάται στο 10%, ενισχύοντας και
αναπτύσσοντας την αγορά της κρουα-
ζιέρας στη χώρα μας έτι περαιτέρω.

Αναφορικά με το 2023 ο κλάδος της
κρουαζιέρας στην Ελλάδα κυριολεκτι-

κά απογειώθηκε ξεπερνώντας κά-
θε ιστορικό προηγούμενο στις συ-
νολικές αφίξεις επιβατών.

Από τα διαθέσιμα στοιχεία σε 49
ελληνικά λιμάνια, οι αφίξεις συνο-
λικά των κρουαζιερόπλοιων έφτα-

σαν τις 5.230 και ο αριθμός των
τουριστών που ταξίδεψε με αυτά

ξεπέρασε οριακά τα 7 εκατομμύρια
(7.003.150).

Το γεγονός μεταφράζεται σε 450 επι-
πλέον αφίξεις πλοίων με 2.373.500 πε-
ρισσότερους επιβάτες σε σχέση με το
2022 και σε ποσοστά η αύξηση των
προσεγγίσεων των πλοίων φτάνει το
9,41% και η αύξηση των επιβατών το
51,26% αντίστοιχα σε σχέση με το 2022.

Αξιοσημείωτο είναι πως το προηγού-
μενο καταγεγραμμένο ιστορικό ρεκόρ
αφίξεων σημειώθηκε το 2011 με 5.261
προσεγγίσεις κρουαζιερόπλοιων και
6.121.360 επιβάτες και πλέον σημει-
ώθηκε νέο ρεκόρ ως προς τον αριθμό

των επιβατών με αύξηση κατά 14,4%
από το 2011.

Η διαφορά των ποσοστιαίων μεταβο-
λών μεταξύ πλοίων και επιβατών τόσο
για τα έτη 2022 - 2023 όσο και για τα
ιστορικά ρεκόρ 2023 - 2011 δείχνει ότι
κατά μέσο όρο τα κρουαζιερόπλοια
που προσέγγισαν τα ελληνικά λιμάνια
το 2023 είχαν μεγαλύτερη πληρότητα
επιβατών ανά πλοίο. Για κάθε άφιξη
λοιπόν το 2023 αντιστοιχεί σε 1.339

επιβάτες έναντι 969 επιβατών το 2022
και σε 1.164 επιβάτες ανά κρουαζιερό-
πλοιο το 2011.

Πρώτος ο Πειραιάς,
δεύτερη η Σαντορίνη

Πρωτοπόρος σε σχέση με τον αριθμό
των επιβατών κρουαζιέρας αναδείχτη-
κε για μια ακόμη χρονιά ο Πειραιάς με
σχεδόν 1.500.000 επιβάτες και ακο-
λούθησαν η Σαντορίνη με 1.298.968, η

Μύκονος με 1.192.822 και ακολούθως
η Κέρκυρα, η Ρόδος, το Κατάκολο και
το Ηράκλειο.

Αναφορικά με τις προσεγγίσεις πλοί-
ων η Σαντορίνη παίρνει την πρώτη θέση
με 800 προσεγγίσεις, στη δεύτερη θέση
βρέθηκε ο Πειραιάς με 760, η Μύκονος
με 749 και στη συνέχεια η Ρόδος, η
Κέρκυρα, το Ηράκλειο και η Πάτμος.

Τα περισσότερα λιμάνια παρουσία-
σαν σημαντικές αυξήσεις επιβατών
έναντι του 2022 με πρωτοπόρο στην
κατάταξη σε απόλυτους αριθμούς τον
Πειραιά με 619.514 τουρίστες με το εν-
τυπωσιακό ποσοστό στο 70,37%, η Μύ-
κονος με 506.904, σε ποσοστό 73,90%,
η Σαντορίνη με 472.366, κατά 57,15%,
το Κατάκολο με 139.360, και σε ποσο-
στό 55,57%, και η Ζάκυνθος με 130.050
επιβάτες και την ασύλληπτη αύξηση
στο 510,96% έναντι του 2022.

Στο στόχαστρο του κλάδου και με αξιο-
σημείωτες ποσοστιαίες αυξήσεις επιβα-
τών κρουαζιέρας μπήκαν τα λιμάνια της
Αστυπάλαιας με το απίθανο ποσοστό του
1.106,52%, της Χίου στο 571,47%, της Πά-
ρου στο 251,61%, της Νάξου με ποσοστό
στο 237,13%, του Ρεθύμνου στο 163,68%,
της Τήνου κατά 157,09%, του Αγίου Νικο-
λάου, κατά 127,30%, της Σίφνου με
112,07% και της Ύδρας σε ποσοστό
102,32%, ενώ μπαίνουν στον χάρτη της
κρουαζιέρας η Πρέβεζα, η Άνδρος και η
Ίος. Η περασμένη χρονιά της κρουαζιέ-
ρας, παρά τη θετικότητά της, δεν ευνόησε
τη Φολέγανδρο (-61,68%), την Πάτρα (-
41,02%), τον Βόλο (-28,36%), την Κω (-
6,13%), τη Σάμο (-9,63%), τη Σύρο (-7,18%)
και την Ηγουμενίτσα (-3,63%).

Πάνω από 8 εκατ.
τουρίστες θα κάνουν
το 2024 κρουαζιέρα

στη χώρα μας

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αύξηση 10% στις προσεγγίσεις
κρουαζιερόπλοιων
και νέο ρεκόρ μετά το περσινό
των 7 εκατ. επιβατών

Αύξηση και στο homeporting
Ένα επίσης σημαντικό στοιχείο για τη χρονιά που πέρασε για την αγορά
κρουαζιέρας είναι η επιλογή των ελληνικών λιμανιών για homeporting.
Όπως είναι αναμενόμενο, το λιμάνι του Πειραιά πρωτοστάτησε στο home-
porting με 525 αφίξεις και 880.800 επιβάτες που ξεκίνησαν και τελείωσαν το
ταξίδι τους από τον Πειραιά. Ακολουθεί το λιμάνι της Κέρκυρας με 54 αφί-
ξεις και 194.792 επιβάτες, το Λαύριο με 99 αφίξεις και 123.383 επιβάτες, το
Ηράκλειο με 6 αφίξεις και 14.106 επιβάτες και η Θεσσαλονίκη με 31 αφίξεις
και 10.000 επιβάτες.
Όπως αποδεικνύεται, η αγορά της κρουαζιέρας στη χώρα μας αποτελεί ση-
μαντική παράμετρο ανάπτυξης τόσο για τις τοπικές κοινωνίες όσο και για την
εθνική οικονομία. Σε συνδυασμό με την περαιτέρω αύξηση του homeporting
αλλά και την εξέλιξη των υποδομών, μπορεί να δώσει ακόμη μεγαλύτερες
προοπτικές για επιπλέον θέσεις εργασίας και ευκαιρίες στην αγορά.



ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ34
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Ν
έα αύξηση παραγωγής πέτυχε η
Energean στο πρώτο δίμηνο του
έτους. Συγκεκριμένα, από τις

123.000 βαρέλια ισοδύναμου πετρελαίου
(kboe) τη μέρα κατά μέσο όρο το 2023, στο
δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου η πα-
ραγωγή ανήλθε στις 144 kboe τη μέρα, με
το 82% αυτής να είναι σε φυσικό αέριο.
Επιπλέον, τα βεβαιωμένα (2Ρ) αποθέματα
υδρογονανθράκων, μετά την αφαίρεση της
παραγωγής του 2023, ανέρχονται πλέον
στο 1,115 δισ. βαρέλια ισοδύναμου πετρε-
λαίου (mmboe).

Αποθέματα
Τα αποθέματα αυτά κατά 83% είναι σε

φυσικό αέριο, με τη μερίδα του λέοντος
(926 mmboe, 89% σε φυσικό αέριο) να
βρίσκεται στο Ισραήλ. Τα συγκεκριμένα
στοιχεία γνωστοποίησε στα τέλη της προ-
ηγούμενης εβδομάδας η διοίκηση της
Energean στο πλαίσιο της επίσημης ενη-
μέρωσής της προς τα χρηματιστήρια του
Λονδίνου και του Τελ Αβίβ για τα οριστικά
αποτελέσματα του 2023. Οι βασικές εξελί-
ξεις του 2023 και οι προοπτικές για τη συ-
νέχεια:

• Μέση ημερήσια παραγωγή 123 kboe
(83% σε φυσικό αέριο), αυξημένη κατά
200% σε ετήσια βάση και ανεπηρέαστη από
τις συνεχιζόμενες γεωπολιτικές εξελίξεις.

• Βεβαιωμένα (2P) αποθέματα 1,115
mmboe με διάρκεια ζωής περί τα 19 έτη.

• Έναρξη παραγωγής από το κοίτασμα
Karish North και διαθεσιμότητα του FPSO
«Energean Power» στο 99% στο δ’ τρίμηνο.

• Νέο συμβόλαιο πώλησης φυσικού αε-
ρίου στο Ισραήλ τον Φεβρουάριο του 2024
που προσθέτει έσοδα 2 δισ. δολαρίων για
όλη τη διάρκειά του.

•  Συνολικά έσοδα 1,420 δισ. δολάρια για
το 2023, αυξημένα κατά 93% σε ετήσια βά-
ση, και προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων (EBITDAX) 931 εκατ. δολάρια,
αυξημένα κατά 121% σε ετήσια βάση. Τα καθαρά κέρ-
δη ήταν 185 εκατ. δολ., επηρεασμένα αρνητικά κατά
100 εκατ. δολ. από επιπλέον φορολογήσεις.

•  Μέρισμα 0,30 δολ. για το δ’ τρίμηνο του 2023 (συ-
νολικά 2,10 δολ. ανά μετοχή από την έναρξη καταβο-
λής μερισμάτων), πληρωτέο στις 29 Μαρτίου 2024.

•  Μείωση 42% σε ετήσια βάση στην ένταση εκπομ-
πών, στα 9,3 κιλά CO2 ανά παραγόμενο βαρέλι ισοδυ-
νάμου πετρελαίου, και 86% συνολικά από το 2019, πά-
νω από τον στόχο της εταιρείας.

•  Διατήρηση της πρόβλεψης για ημερήσια παρα-
γωγή μεταξύ 155 και 175 kboe για φέτος.

•  Έναρξη παραγωγής για το κοίτασμα φυσικού αε-
ρίου Cassiopea στην Ιταλία το καλοκαίρι.

•  Ολοκλήρωση της εισόδου στο Μαρόκο και εκτέ-
λεση επιβεβαιωτικής γεώτρησης εντός του έτους.

Δήλωση του CEO του ομίλου
Ο Μαθιός Ρήγας, διευθύνων σύμβουλος του Ομί-

λου Energean, δήλωσε σχετικά: «Μια ακόμη χρο-

νιά μετασχηματισμού ήταν το 2023 για την Energe-
an, καθώς πετύχαμε την κατά 200% αύξηση της πα-
ραγωγής και φέραμε σε παραγωγή τα κοιτάσματα
ΝΕΑ/ΝΙ στην Αίγυπτο, σύμφωνα με το χρονοδιά-
γραμμα και τον προϋπολογισμό μας. Παρά το δύ-
σκολο γεωπολιτικό περιβάλλον, όλες μας οι δρα-
στηριότητες έμειναν ανεπηρέαστες από τις διαμά-
χες στην περιοχή. Από την αρχή του 2024 η έναρξη
παραγωγής στο κοίτασμα Karish North και η προ-
σθήκη νέου εξοπλισμού (2o gas export riser) ση-
μαίνουν ότι είμαστε πλέον σε θέση να χρησιμοποι-
ούμε την πλήρη δυναμικότητα του FPSO «Energe-
an Power», ενώ η εκτίμηση που δίνουμε για τη φε-

τινή παραγωγή αποτυπώνει το επό-
μενο βήμα μας προς τον βραχυπρό-
θεσμο στόχο των 200 kboe τη μέρα.

Επίσης, είχαμε μια ιδιαίτερα δυνατή

χρονιά στα οικονομικά μας μεγέθη, με

έσοδα 1,420 δισ. δολαρίων και προσαρ-

μοσμένα κέρδη προ φόρων, τόκων και

αποσβέσεων 931 εκατ. δολάρια. Τα

ισχυρά αυτά αποτελέσματα, σε συν-

δυασμό με την στρατηγική σύναψης

μακροχρόνιων συμβολαίων πώλησης

φυσικού αερίου, υποστηρίζουν τη με-

ρισματική μας πολιτική και μας έχουν

επιτρέψει να προχωρήσουμε στη δια-

νομή συνολικών μερισμάτων ύψους 370 εκατ. δολα-

ρίων (2,1 δολάρια ανά μετοχή) στους μετόχους μας

από το τρίτο τρίμηνο του 2022.

Πλέον κοιτούμε πέρα από τους βραχυπρόθεσμους

στόχους μας σε projects όπως η είσοδός μας στο Μα-

ρόκο, καθώς και στις εξελίξεις στην Ιταλία, όπου βλέ-

πουμε μια νέα εποχή για τη βιομηχανία μας, έπειτα

από την ακύρωση περιοριστικών αποφάσεων που ξε-

κλειδώνουν περιοχές προς έρευνα που ήταν έως τώ-

ρα “παγωμένες”. Παραμένουμε επίσης σε εγρήγορση

για τον εντοπισμό ευκαιριών που ταιριάζουν με τη

στρατηγική μας.
Η συνεχιζόμενη επιτυχία μας οφείλεται σε όλη την

ομάδα της Energean που δουλεύει μαζί στις χώρες
που δραστηριοποιούμαστε σε μια ιδιαίτερα δύσκολη
περίοδο στην Ανατολική Μεσόγειο. Είμαι υπερήφα-
νος να ηγούμαι μιας τόσο ποικιλόμορφης και αφο-
σιωμένης ομάδας και, καθώς συνεχίζουμε να μεγα-
λώνουμε, παραμένουμε δεσμευμένοι στη διαφάνεια,
τη βιωσιμότητα και την επιχειρησιακή αρτιότητα».

Νέα αύξηση
παραγωγής

για Energean

Στις 144.000 βαρέλια ισοδύναμου 
πετρελαίου τη μέρα ανήλθε η μέση 

παραγωγή της εταιρείας στο διάστημα
Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου, με 

το 82% αυτών να είναι σε φυσικό αέριο
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
Theon Internation-
al Plc (Theon), κο-
ρυφαίος κατα-

σκευαστής συστημάτων
νυχτερινής όρασης και
θερμικής απεικόνισης για
αμυντικές εφαρμογές και
εφαρμογές ασφαλείας με
παγκόσμιο αποτύπωμα,
ανακοίνωσε τα οικονομικά
της αποτελέσματα για το
σύνολο του έτους 2023. Τα
βασικά σημεία έχουν ως
εξής: 

Οι παραγγελίες ανήλθαν
σε ρεκόρ 506 εκατ. ευρώ
για το οικονομικό έτος
2023, σημειώνοντας αύξηση 51,7% σε σύγκριση με το οι-
κονομικό έτος 2022, με αποτέλεσμα ο δείκτης Book-to-
Bill να είναι 2,3x. Επιπλέον, το ανεκτέλεστο υπόλοιπο
των παραγγελιών ανήλθε σε 540,2 εκατ. ευρώ, που αντι-
στοιχεί σε 2,5 φορές τα έσοδα του 2023. Τα έσοδα εκτι-
νάχθηκαν σε 218,7 εκατ. ευρώ το οικονομικό έτος 2023,
αντανακλώντας αξιοσημείωτη αύξηση 53,1% σε σύγκρι-
ση με το οικονομικό έτος 2022. 

Το προσαρμοσμένο EBIT ανήλθε σε 56,8 εκατ. ευρώ
το οικονομικό έτος 2023, παρουσιάζοντας σημαντική
αύξηση κατά 41,3% σε σύγκριση με το οικονομικό έτος
2022 και υποδηλώνοντας περιθώριο κέρδους 26,0%, το

καλύτερο στην κατηγορία
του μεταξύ των ανταγωνι-
στών. Στις 31 Δεκεμβρίου
2023, η εταιρεία ανέφερε
θετική ταμειακή θέση
ύψους 13,9 εκατ. ευρώ, σε
αντίθεση με την καθαρή
δανειακή θέση ύψους 10,9
εκατ. ευρώ στο τέλος του
προηγούμενου οικονομι-
κού έτους. 

Λόγω των ισχυρών λει-
τουργικών επιδόσεων, της
ανθεκτικής παραγωγής
ταμειακών ροών και των
αισιόδοξων προοπτικών
για το 2024, το διοικητικό

συμβούλιο προτίθεται να προτείνει στη ΓΣ τη διανομή
μερίσματος 40% σε σχέση με τα αποτελέσματα της χρή-
σης 2023, έναν χρόνο νωρίτερα από ό,τι είχε ήδη ανα-
κοινωθεί στο Ενημερωτικό Δελτίο της Δημόσιας Εγγρα-
φής. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, επιδει-
κνύοντας ανθεκτικότητα, προσαρμοστικότητα και δέ-
σμευση στην καινοτομία, η Theon σημείωσε μεγάλη
επιτυχία, ξεπερνώντας τις προσδοκίες και θέτοντας νέα
σημεία αναφοράς στον κλάδο. 

H εταιρεία του κ. Κρίστιαν Χατζημηνά (φωτό) εμφάνι-
σε άλμα 41,3% στα προσαρμοσμένα EBIT που ανήλθαν
στα 56,8 εκατ. ευρώ. Σε εξαγωγές το 97% του τζίρου.

Συνεργασία Ομίλου Attica 
και Special Olympics Hellas

Τα Special Olympics Hellas και ο Όμιλος
Attica υπέγραψαν στις 21 Μαρτίου τριετή
συμφωνία για την ενίσχυση προγραμμά-
των συμπερίληψης μέσω του αθλητισμού.
Ο Όμιλος Attica γίνεται χρυσός χορηγός
των Special Olympics Hellas παρέχοντας
χρηματοδότηση στη λειτουργία των σχετι-
κών προγραμμάτων για τα έτη 2024, 2025
και 2026. Όπως αναφέρει σχετική ανακοί-
νωση, τη συμφωνία υπέγραψαν ο πρό-
εδρος των Special Olympics Hellas, πρέ-
σβης ετ Διονύσιος Κοδέλλας και ο πρό-
εδρος του Ομίλου Attica Κυριάκος Μάγει-
ρας κατά τη διάρκεια εκδήλωσης αφιερω-
μένης στη σημασία της προσφοράς, της
αλληλεγγύης και της συμπερίληψης, πα-
ρουσία αθλητών και προπονητών. Η χορη-
γία στοχεύει στην υποστήριξη της αυξημέ-
νης ζήτησης σε συμμετοχές των υφιστάμε-
νων προγραμμάτων των Special Olympics
Hellas στα ελληνικά νησιά.

SoftOne: Πιστοποίηση 
από την ΑΑΔΕ για τις λύσεις
«SoftOne All In One»

Ο Όμιλος SoftOne είναι μία από τις πρώ-
τες εταιρείες λογισμικού που έλαβαν επί-
σημη πιστοποίηση από την Ανεξάρτητη Αρ-
χή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για την οικο-
γένεια λύσεων «SoftOne All In One». Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η πιστο-
ποίηση αυτή διασφαλίζει την πλήρη εναρ-
μόνιση των λύσεων του ομίλου με τις
ισχύουσες απαιτήσεις της ΑΑΔΕ για τη δια-
σύνδεση με συστήματα πληρωμών POS.

Στις 19 Απριλίου 
το 1ο Συνέδριο 
«Εισηγμένες Εταιρείες»

Η Νομική Βιβλιοθήκη διοργανώνει το 1ο
Συνέδριο «Εισηγμένες Εταιρείες» την Πα-
ρασκευή 19 Απριλίου 2024, διά ζώσης στο
Wyndham Grand Athens. Το συνέδριο τελεί
υπό την αιγίδα της Ένωσης Εισηγμένων
Εταιρειών (ΕΝΕΙΣΕΤ) και του Ομίλου Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών (ΑΤΗΕΧ GROUP). Το
συνέδριο «Εισηγμένες Εταιρείες» στοχεύει
να αποτελέσει το φόρουμ συζήτησης και
ανάδειξης των κρίσιμων θεμάτων που απα-
σχολούν τις εισηγμένες εταιρείες.

«Η Ελλάδα έχει μια
μοναδική ευκαιρία
να γίνει το κέντρο
των υπεράκτιων
αιολικών πάρκων
στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Μεσο-
γείου δημιουργών-
τας υπεράξια στην
ελληνική οικονο-
μία, χιλιάδες νέες
θέσεις εργασίας
και συνεισφέρον-
τας στην παραγωγή καθαρής ενέργειας», τόνισε ο
διευθύνων σύμβουλος της Hexicon Power Μικέλης
Χατζηγάκης, στην ομιλία του σε ημερίδα για την κλι-
ματική αλλαγή που οργανώθηκε από τη σχολή δι-
πλωματίας Fletcher του Πανεπιστήμιου Tufts της
Βοστόνης. Ο κ. Χατζηγάκης υπογράμμισε πως το
στοίχημα για την Ελλάδα δεν είναι μόνο να δημιουρ-
γήσει πλωτά αιολικά πάρκα στις ελληνικές θάλασ-
σες μέχρι το 2030, αλλά να χτίσει και μια εγχώρια
εφοδιαστική αλυσίδα που θα τονώσει την τοπική βιο-
μηχανία και την οικονομία μας. Ο διευθύνων σύμ-

βουλος της Hexi-
con Power μίλησε
και για τα εμπόδια
που θα βρεθούν
στον δρόμο της
ανάπτυξης και ωρί-
μανσης αυτών των
έργων. «Τα πλωτά
αιολικά είναι μια
μοναδική ευκαιρία
για την Ελλάδα και
για αυτό δεν πρέπει
να τη σπαταλήσου-

με, κάνοντας παρόμοια λάθη με αυτά του παρελθόν-
τος. Για παράδειγμα, θα πρέπει να σταθούμε δίπλα
στις τοπικές κοινωνίες και να τους εξηγήσουμε
(κράτος, εταιρείες, φορείς) τι μπορούμε να πετύ-
χουμε εάν τα καταφέρουμε. Να τους εξηγήσουμε ότι
οι τοπικές κοινωνίες θα έχουν σημαντικό οικονομι-
κό όφελος όταν κερδηθεί το στοίχημα των υπερά-
κτιων αιολικών και να γίνουν συμμέτοχοι στα έργα
αυτά. Και η προσέγγιση με τις τοπικές κοινωνίες
πρέπει να γίνει τώρα, όχι όταν έρθει η ώρα των δια-
γωνισμών», τόνισε ο κ. Χατζηγάκης.

Έσοδα 218,7 εκατ. και παραγγελίες-ρεκόρ
για τη Theon International

Χατζηγάκης (Hexicon): Να ξεκινήσει η διαβούλευση 
με τις τοπικές κοινωνίες για τα θαλάσσια αιολικά



Τ
α 500.000 «καθαρά» ΙΧ οχή-
ματα που κυκλοφορούν στην
Ελλάδα τα τελευταία πέντε

χρόνια οδηγούν σε σοβαρές ανακα-
τατάξεις του χάρτη των τελών κυκλο-
φορίας από το 2025, καθώς το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών καλείται να καλύψει τις
«τρύπες» που δημιουργούνται στον
προϋπολογισμό από τα διαφυγόντα
έσοδα.

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις και
με βάση τις αποφάσεις που λαμβά-
νονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα

τέλη κυκλοφορίας
του 2025 θα παρου-
σιάσουν σε γενικές
γραμμές αυξήσεις για
τα παλαιάς τεχνολο-
γίας αυτοκίνητα, ενώ
για τα νέα αντιρρυ-
παντικής τεχνολογίας
θα υπάρξουν μει-

ώσεις ή θα συνεχίσουν να έχουν μη-
δενικά τέλη. Τα νέα δεδομένα στην
αγορά και η αύξηση των πωλήσεων
νέων «καθαρών» αυτοκινήτων κατά
την τελευταία πενταετία θα κληθεί να
καταγράψει αρμόδια επιτροπή του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, η οποία θα καταθέσει

και την τελική εισήγησή της στην πο-
λιτική ηγεσία, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
τον δημοσιονομικό στόχο, αλλά και
περιβαλλοντικά κριτήρια. 

Με βάση τη νέα πραγματικότητα,
τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα δεν θα επι-
βαρυνθούν με τέλη κυκλοφορίας,
ωστόσο, ανοιχτό παραμένει το ενδε-
χόμενο να καταβάλλουν πολύ χαμη-
λά τέλη τα πολύ ακριβά ηλεκτρικά
αυτοκίνητα μεγάλου κυβισμού. Συ-
νεπώς, όσο θα αυξάνονται τα ηλε-
κτροκίνητα αυτοκίνητα, τόσο θα μει-
ώνονται οι εισπράξεις του Δημοσίου
από τα τέλη κυκλοφορίας, γεγονός
που συνεπάγεται επιβαρύνσεις για
τα υπόλοιπα αυτοκίνητα παλαιάς τε-
χνολογίας, βενζινοκίνητα και πε-
τρελαιοκίνητα. Αυτό το… κενό θα
κληθεί να καλύψει η εισήγηση της
αρμόδιας επιτροπής, η οποία ναι

μεν θα λάβει υπ’ όψιν της τα νέα πε-
ριβαλλοντικά δεδομένα, δεν γίνεται
ωστόσο να αγνοήσει τις ανάγκες του
προϋπολογισμού. Σημειώνεται ότι
το Δημόσιο εισπράττει σχεδόν 1,2
δισ. ευρώ ετησίως από τα τέλη κυ-
κλοφορίας. 

Από εκεί και πέρα, μεγάλο ερωτη-
ματικό αποτελεί η αντιμετώπιση των
παλαιών και πολύ παλαιών αυτοκι-
νήτων, τα οποία χαρακτηρίζονται
πλέον ως «βρόμικα» και επιβαρύ-
νουν το περιβάλλον. Η αρμόδια επι-
τροπή καλείται να γνωμοδοτήσει
σχετικά με την παροχή κινήτρων
απόσυρσης και ανανέωσης του στό-
λου, αφού προηγουμένως υπάρξει
ως αντικίνητρο το αυξημένο κόστος
των τελών κυκλοφορίας τους. Τέ-
λος, εκτός από τα παλαιάς τεχνολο-
γίας βενζινοκίνητα οχήματα, η αρ-
μόδια επιτροπή του υπουργείου θα
κληθεί να δώσει απαντήσεις σε σχέ-
ση και με τη μεταχείριση των πετρε-
λαιοκίνητων οχημάτων νέας τεχνο-
λογίας, τα οποία έχουν αυξηθεί θεα-
ματικά κατά τα τελευταία χρόνια και
μάλιστα, πληρώνουν πολύ χαμηλά ή
μηδενικά τέλη κυκλοφορίας, ανά-
λογα με την εκπομπή ρύπων διοξει-
δίου του άνθρακα.
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Αναμένονται αυξομειώσεις
τιμολογίων από το 2025 -

Επιβαρύνσεις για 
τα αυτοκίνητα παλαιάς 

τεχνολογίας, βενζινοκίνητα
και πετρελαιοκίνητα

Τα τρία μεγέθη 
που οδήγησαν 
σε πλεόνασμα το
ισοζύγιο συναλλαγών
τον Ιανουάριο 

Τρία «ισχυρά χαρτιά» διαθέτει η ελλη-
νική οικονομία, προκειμένου να… δα-
μάσει το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχου-
σών συναλλαγών, το οποίο τον Ιανουάριο
έκλεισε με πλεόνασμα, κάτι που θεωρεί-
ται ως έκπληξη. Πρωταγωνιστικό ρόλο
στο… γούρικο άνοιγμα της νέας χρονιάς
διαδραμάτισε ο συνδυασμός των αυξη-
μένων τουριστικών εσόδων, των εισοδη-
μάτων και των επενδύσεων, ενώ «αδύνα-
μος κρίκος» αποδείχθηκαν οι εξαγωγές.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης
της Ελλάδος, τον πρώτο μήνα του έτους,
σχηματίστηκε πλεόνασμα 1,7 δισ. ευρώ,
έναντι ελλείμματος τον αντίστοιχο μήνα
του 2023. Το έλλειμμα του ισοζυγίου
αγαθών αυξήθηκε, καθώς η μείωση των
εξαγωγών (10,4%) υπερέβη αυτή των ει-
σαγωγών (3,4%). Τη «μαύρη τρύπα» που
δημιουργήθηκε στο ισοζύγιο των αγα-
θών κάλυψε σε σημαντικό βαθμό το ισο-
ζύγιο υπηρεσιών, το οποίο παρουσίασε
αξιοσημείωτη αύξηση. Συγκεκριμένα, οι
αφίξεις τουριστών αυξήθηκαν κατά 16%
και οι εισπράξεις 27,1%, σε σχέση με τον
αντίστοιχο περσινό μήνα. Τη μεγάλη δια-
φορά στο ισοζύγιο έκανε το πλεόνασμα
του ισοζυγίου δευτερογενών εισοδημά-
των, το οποίο διευρύνθηκε σημαντικά
έναντι του Ιανουαρίου του 2023, ως απο-
τέλεσμα της αύξησης των καθαρών ει-
σπράξεων στους τομείς, εκτός της γενι-
κής κυβέρνησης. 

Από την άλλη πλευρά, τον περασμένο
Ιανουάριο, το πλεόνασμα του συνολικού
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και
κεφαλαίων αυξήθηκε κατά 254 εκατ. ευ-
ρώ και διαμορφώθηκε σε 1,5 δισ. ευρώ.
Τέλος, το ισοζύγιο κεφαλαίων κατέγρα-
ψε έλλειμμα, έναντι πλεονάσματος τον
αντίστοιχο μήνα του 2023, και διαμορ-
φώθηκε σε 166,9 εκατ. ευρώ, αντανα-
κλώντας κυρίως τη μείωση κατά 1,2 δισ.
ευρώ των καθαρών εισπράξεων στον το-
μέα της γενικής κυβέρνησης.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα 500.000 νέα «καθαρά»
ΙΧ φέρνουν ανατροπές 

ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 
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Ο
ι καιροί είναι με το μέρος μας και μπορεί να
δείχνουν τα σημάδια τους ενόψει του σημερι-
νού «τελικού» της Εθνικής μας ομάδας με τη

Γεωργία στην Τιφλίδα (19.00, Nova, Alpha). Πέρασαν
είκοσι χρόνια από την κατάκτηση του τροπαίου στο Eu-

ro 2004 της Πορτογαλίας. Στρογγυλός
αριθμός. Αν η Εθνική προκριθεί, θα έχει
αντιπάλους, εκτός της Τουρκίας, την
Τσεχία, την οποία το 2004 αποκλείσαμε
στον ημιτελικό με εκείνο το κόρνερ του
Τσιάρτα και την κεφαλιά του Δέλλα. Και
την Πορτογαλία, την οποία νικήσαμε δυο
φορές. Τη μία στην πρεμιέρα 2-1 με πέ-
ναλτι του Μπασινά και βολίδα του Κα-

ραγκούνη και μία στον τελικό με την κεφαλιά του Χαρι-
στέα. Και τότε έπαιζε ο Κριστιάνο Ρονάλντο για τους
Πορτογάλους και τώρα παίζει, μετά από είκοσι χρόνια.
Το πεπρωμένο, ίσως…

Επί αγωνιστικών θεμάτων, ο Γκουστάβο Πογέτ αυτή
τη φορά θα πρέπει να το σκεφτεί πολύ για το πώς πρέ-
πει να αντιμετωπίσει τη Γεωργία. Δεν αποτελεί κανένα

φόβητρο, αλλά για να είμαστε ήσυχοι, θα πρέπει αυτόν
τον «διάολο» Χβίτσα Κβαρατσχέλια της Νάπολι να τον
βάλουμε σε διαδικασία απενεργοποίησης. Delete. Εί-
ναι σπουδαίος με την μπάλα στα πόδια, παίζει από την
αριστερή πλευρά έστω και αν είναι δεξιοπόδαρος και η
ειδικότητά του είναι να σκοράρει και να δημιουργεί.
Την τελευταία στιγμή δεν πήγε στη Ρεάλ Μαδρίτης το
περασμένο καλοκαίρι. Ένας παίκτης αποκλείεται να
τον τιθασεύσει. Χρειαζόμαστε δυο να παίζουν με «πα-
γίδες», που λένε οι μπασκετικοί. Ο ένας θα είναι ο
Μπάλντοκ. Ο άλλος ίσως είναι ο Σιώπης, αυτός ο μικρός
το δέμας από τον Έβρο, που πεθαίνει για ό,τι γαλανό-
λευκο. Ο Πογέτ ξέρει καλύτερα. Στο φινάλε, ο Γεωργια-

νός ένας είναι. Οι υπόλοιποι δεν παίζουν στην εθνική
Βραζιλίας. 

Κάτω από τα δοκάρια θα είναι και πάλι ο Οδυσσέας
Βλαχοδήμος, δεξιά ο Μπάλντοκ, αριστερά ο Τσιμίκας,
κεντρικά μπακ ο Μαυροπάνος με τον Ρέτσο. Ο Χατζη-
διάκος με τον Κουλιεράκη είναι στα πιτ λόγω τραυματι-
σμού. Στα χαφ, τον Κουρμπέλη θα πλαισιώσει το ανε-
ξάντλητο «τρεχαντήρι» του Σιώπη, που θα πάρει τη θέ-
ση του Μάνταλου. Ο Μπακασέτας θα παίξει πίσω από
τον Ιωαννίδη και στα πλάγια, Μασούρας και Πέλκας. 

Αν η Ελλάδα προκριθεί στα τελικά της Γερμανίας, θα
είναι στον 6ο όμιλο μετά την κλήρωση που έλαβε χώρα
στο Αμβούργο στις 2 Δεκεμβρίου 2023, με αντιπάλους
την Τουρκία, την Τσεχία και την Πορτογαλία. Οι δύο
πρώτοι από κάθε όμιλο καθώς και οι τέσσερις καλύτε-
ροι τρίτοι μεταξύ των έξι ομίλων θα πάρουν την πρόκρι-
ση για τη φάση των «16». Πρεμιέρα η Εθνική μας, αν
προκριθεί, θα κάνει απέναντι στην Τουρκία στις 18 Ιου-
νίου και τέσσερις μέρες αργότερα θα παίξει κόντρα
στην Τσεχία. Το τελευταίο ματς για τη φάση των ομίλων
θα το δώσει κόντρα στην Πορτογαλία στις 26 Ιουνίου.

Γεωργία - Ελλάδα παίζουν απόψε 
στην Τιφλίδα για το τελευταίο εισιτήριο 

του Euro 2024 και η Εθνική μας ποντάρει
και στις συμπτώσεις με αφετηρία 
το έπος της Πορτογαλίας το 2004

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Οι οιωνοί είναι μαζί μας



Σφυρίζει ο «γκαντέμης» με τη Γεωργία Αλλάζει ο κανονισμός
για το οφσάιντ

Να αλλάξει τον κανονισμό του οφσάιντ εξετά-
ζει η FIFA, μετά από εισήγηση του Αρσέν Βενγ-
κέρ που είναι σύμβουλος στο Διεθνές Συμβούλιο
Ποδοσφαίρου. Ο άλλοτε εμβληματικός προπονη-
τής της Άρσεναλ και υπεύθυνος της FIFA για την
ανάπτυξη στο παγκόσμιο ποδόσφαιρο εισηγήθη-
κε ο επιτιθέμενος να λογίζεται σε θέση οφσάιντ
μόνο αν ολόκληρο το σώμα του είναι μπροστά
από τον προτελευταίο αμυνόμενο ή την μπάλα.
Ούτε ο ώμος ούτε το πόδι ούτε η κοιλιά… Ένα
σώμα μπροστά καθαρά…

Τι είχες, Γιάννη, 
τι είχα πάντα

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο έκανε και πάλι τα
γνωστά του και οδήγησε τους Μπακς σε άνετη νί-
κη 118-93 επί των Θάντερ. Ολοκλήρωσε την ανα-
μέτρηση έχοντας 30 πόντους, 19 ριμπάουντ, 4
ασίστ και 1 μπλοκ σε 34 λεπτά συμμετοχής, με
13/18 δίποντα και 4/6 βολές. Άξιοι συμπαραστά-
τες ο Λόπεζ με 14 πόντους και ο Πόρτις με 15.

Δύο μπαράζ ακόμη
για το Euro 2024

Εκτός από το Γεωργία - Ελλάδα, δυο ακόμα
ματς μπαράζ γίνονται σήμερα για τα τελευταία ει-
σιτήρια των τελικών του Euro 2024. Στο Κάρντιφ,
η Ουαλία θα υποδεχτεί την Πολωνία που θα έχει
στη σύνθεσή της τον Κεντζιόρα του ΠΑΟΚ και τον
Σιμάνσκι της ΑΕΚ. Στο Βρότσλαβ της Πολωνίας, η
Ουκρανία θα φιλοξενήσει την Ισλανδία.

Ο Βρούτσης 
με FIFA, UEFA

Από τα απίθανα ελληνικά. Ο Βρούτσης συναν-
τήθηκε με εκπροσώπους των FIFA/UEFA, πα-
ρουσία των εκπροσώπων της ΕΠΟ και της Super
League 1 και μίλησαν για διάφορα θέματα. Διαι-
τησία, αξιοπιστία, αυτοδιοίκητο του ποδοσφαί-
ρου. Η ΕΠΟ με ανακοίνωσή της διέψευσε το πε-
ριεχόμενο των συνομιλιών. Πολύ λογικό. Αφού
δεν ήταν κανένας εκπρόσωπός της εκεί όταν η
κουβέντα με τον Βρούτση έγινε ουσιαστική.

Και γάλα καμήλας ο Κριστιάνο
Στη Σαουδική Αραβία γιορτάζουν το

«έτος της καμήλας» και ο Κριστιάνο Ρο-
νάλντο ήπιε το γάλα της και το βρήκε
πεντανόστιμο. Για χάρη χορηγού της
ομάδας του, Αλ Νασρ, το ήπιε βέβαια και
το διαφήμισε. Πόσταρε και βίντεο: «Το
Noug προσφέρει εξαιρετικά και υγιεινά
γαλακτοκομικά προϊόντα χωρίς λακτό-
ζη! Το αγαπώ». 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Λαμπάδα για ένα εισιτήριο

Η
καλύτερη σφυρίχτρα του κό-
σμου, ο Πολωνός Σιμόν Μαρ-
τσίνιακ, θα διευθύνει τον ση-

μερινό «τελικό» ανάμεσα σε Ελλάδα
και Γεωργία με φόντο το Euro 2024.
Είναι ο διαιτητής του τελικού του
Μουντιάλ του Κατάρ, Αργεντινή - Γαλ-
λία. Ο 43χρονος ρέφερι έχει σφυρίξει
σε τρία παιχνίδια της Εθνικής, όλα στο
πλαίσιο των προκριματικών του Μουν-
τιάλ. Το 2017 στην ήττα 1-2 από το Βέλ-
γιο, το 2021 στην ήττα 0-1 από την
Ισπανία και τον Μάρτιο στο 1-1 με τη
Γεωργία στην Τούμπα. Τουτέστιν, η
Εθνική δεν έχει σταυρώσει νίκη μαζί
του. Ούτε οι ελληνικές ομάδες στην
Ευρώπη έχουν νικήσει. Ο Μαρτσίνιακ
έχει διευθύνει τη ρεβάνς του Ολυμ-

πιακού με τη Γουλβς τον 2020 για το
Europa League, στην οποία οι «ερυ-
θρόλευκοι» έχασαν 1-0 έχοντας μεγά-
λα παράπονα από τη διαιτησία. Επίσης
το 1-1 της ΑΕΚ με τη Βίντι, τις εκτός

έδρας ήττες του ΠΑΟΚ από Μπενφίκα
(3-0) και Μαρσέιγ (2-1), ενώ έχει σφυ-
ρίξει και σε μια φιλική νίκη (1-2) της
Εθνικής Κ21 με την αντίστοιχη της
Μάλτας τον Ιούνιο του 2011.

Δεν ξανάγινε αυτό με τα εισιτήρια του σημερινού αγώνα Γεωργία - Ελλάδα 
στην Τιφλίδα. Κατ’ αρχάς, η ΕΠΟ δέχτηκε 337.000 e-mails για εισιτήριο. Οι Γεωργιανοί 
που έκαναν αίτηση μέσω υπολογιστή, άναψαν δίπλα και μια λαμπάδα για να φανούν τυχεροί.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα Ο
κορυφαίος πνευματικός θε-
σμός Ημέρες Δελφικής Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς, που ξε-

κίνησε το 2021 με αφορμή τα εβδο-
μήντα χρόνια από τον θάνατο του
σπουδαίου Έλληνα ποιητή Άγγελου
Σικελιανού, αποτελεί ένα ζωντανό ερ-
γαστήριο ζύμωσης και ώσμωσης
παγκόσμιων ιδεών, μια φιλόξενη κυ-
ψέλη ενός ουμανιστικού διεθνούς
πνεύματος φιλαλληλίας, συνεργασίας
και συνδημιουργίας για να ολοκλη-
ρωθεί η σύγχρονη εποχή στην ανά-
πτυξη της Δελφικής. Έτσι οι Ημέρες
Δελφικής Πολιτιστικής Κληρονομιάς
επανέρχονται στις 7-9 Απριλίου στο
Αμφιθέατρο του Ιδρύματος Εικαστι-
κών Τεχνών και Μουσικής Βασίλη και
Μαρίνας Θεοχαράκη στην Αθήνα. 

Εύα Πάλμερ Σικελιανού
Το τριήμερο εκδηλώσεων με ελεύ-

θερη είσοδο για το κοινό θα ανοίξει το
αφιέρωμα σε μια ξεχωριστή γυναίκα
της εποχής της, την Εύα Πάλμερ Σικε-
λιανού. Άνθρωποι της τέχνης και του
πνεύματος θα ξεδιπλώσουν τις δημι-
ουργικές πτυχές της και θα συζητή-
σουν για το αποτύπωμα της προσωπι-
κότητας και της προσφοράς της στο
έργο του Άγγελου Σικελιανού, στην
τέχνη αλλά και στην εξέλιξη της Δελ-
φικής Ιδέας.

Ανάμεσα στους προσκεκλημένους
ομιλητές θα είναι η υπουργός Πολιτι-
σμού Λίνα Μενδώνη, ενώ το μουσικό
δρώμενο της ημερίδας θα παρουσιά-
σει η Κατερίνα Κτώνα (τσεμπαλίστρια,

πιανίστρια) με συνθέσεις της Εύας
Πάλμερ Σικελιανού.

Παρούσα η ακαδημαϊκή και 
επιστημονική κοινότητα της χώρας

Με στόχο η διοργάνωση να καθιε-
ρωθεί ως ένα διεθνές πνευματικό φό-
ρουμ που θα αναδείξει πολιτικές λύ-
σεις για τα σύγχρονα προβλήματα, η
οργανωτική επιτροπή επέλεξε να συ-
ζητηθούν η ενιαία υγεία και η διπλω-
ματία των πόλεων, σε δύο ιδιαίτερα
ενδιαφέρουσες ημερίδες, στις 8 και 9
Απριλίου.

Εβδομήντα σημαντικοί Έλληνες και
ξένοι ειδικοί, από τον ΠΟΥ, τον χώρο
της πολιτικής και της τέχνης, την ακα-
δημαϊκή κοινότητα και την Αυτοδιοίκη-
ση, θα συζητήσουν για τις προκλήσεις
της νέας εποχής με προσκεκλημένους
-μεταξύ άλλων- τον υπουργό Υγείας
Άδωνι Γεωργιάδη και την υπουργό
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως.

H ημερίδα με τίτλο «Από τον Απόλ-
λωνα και τον Ασκληπιό, στην Πολιτική
για μια Ενιαία Υγεία», στις 8 Απριλίου,
αναγνωρίζει την ενιαία υγεία ως μια
έννοια με ρίζες από την αρχαιότητα,
περιγράφει την ιστορική διαδρομή
της μέχρι και σήμερα και την τοποθε-
τεί στο επίκεντρο ως αξιόπιστη ολιστι-
κή λύση για την αντιμετώπιση των νέ-

ων δεδομένων που η πανδημία, η πε-
ριβαλλοντική κρίση, οι φυσικές κατα-
στροφές και οι μεταναστευτικές ροές
έχουν αναδείξει. Μέσα από την αρχή
«Κανείς δεν μένει εκτός» του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Υγείας, μια ομάδα
σημαντικών στελεχών του, με επικε-
φαλής την Kira Fortune (Regional
Adviser for Healthy Cities, Health
Promotion and Well-being, WHO Re-
gional Office for Europe), θα μιλή-
σουν για τις σύγχρονες πολιτικές
υγείας, την πολιτική ατζέντα της ενι-
αίας υγείας (One Health).

Πανεπιστημιακοί από το Εθνικό και
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο
Ιωαννίνων και το Πανεπιστήμιο Μόν-
τρεαλ του Καναδά, πολιτικοί και στε-
λέχη της Αυτοδιοίκησης από την Ελ-
λάδα αλλά και ευρωπαϊκές πόλεις, θα
συζητήσουν για το περιβάλλον και την
επίδρασή του στην υγεία και θα ανα-
λύσουν τη συμμετοχή των τοπικών
αρχών και κοινοτήτων στη διαμόρ-
φωσή της. 

Τις εργασίες της πρώτης ημέρας θα
κλείσει ο Βασίλης Λαμπρινουδάκης,
ομότιμος καθηγητής Κλασικής Αρ-
χαιολογίας με την παρουσίαση του
Ασκληπιείου της Αρχαίας Επιδαύρου

ως μια υπόμνηση ότι η «ολιστική
φροντίδα υγείας» προέρχεται από τα
Ασκληπιεία, που εφάρμοζαν τις αντι-
λήψεις του αρχαίου ελληνικού πολιτι-
σμού για την υγεία.

Δίκτυα πολιτισμού, διπλωματία,
πρωτοβουλίες

Στις 9 Απριλίου θα πραγματοποι-
ηθεί η ημερίδα για τη διπλωματία των
πόλεων και τα δίκτυα με τίτλο «Από
την 1η Αμφικτιονία Πόλεων στη σύγ-
χρονη Διπλωματία και τα Δίκτυα Πό-
λεων». Μέλη της Βουλής των Ελλή-
νων, όπως ο Δημήτρης Αβραμόπου-
λος και ο Ιωάννης Μπούγας, περιφε-
ρειάρχες, δήμαρχοι και στελέχη της
Αυτοδιοίκησης από την Ελλάδα και
την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα αναφερ-
θούν στη δικτύωση και τη διπλωματία
των πόλεων, η οποία σήμερα περισ-
σότερο από ποτέ άλλοτε μπορεί να
συνδράμει τις κεντρικές διπλωματι-
κές πρωτοβουλίες, αλλά και να δώσει
λύσεις σε υπαρκτά αδιέξοδα. 

Θα παρουσιαστούν σύγχρονα δί-
κτυα πόλεων για την υγεία, το περι-
βάλλον και τον πολιτισμό, περιπτώ-
σεις αδελφοποιήσεων και τα αποτε-
λέσματά τους, καθώς και ο σχεδια-
σμός και ευκαιρίες που δίνονται σε
ελληνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για
την προώθηση των συνεργασιών. Με
ενδιαφέρον αναμένεται η κεντρική
ομιλία του Αντώνη Καρβούνη, προ-
ϊσταμένου του Τμήματος Διεθνών και
Ευρωπαϊκών Σχέσεων του υπουργεί-
ου Εσωτερικών.

Οι Ημέρες Δελφικής Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
επανέρχονται στις 7-9 Απριλίου στο Αμφιθέατρο
του Ιδρύματος Εικαστικών Τεχνών και Μουσικής 

Βασίλη και Μαρίνας Θεοχαράκη

Η Δελφική Ιδέα για 
ένα καλύτερο μέλλον
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Όλη η showbiz 
στην «Αγρυπνία»

Κ
οσμική θεατρική βραδιά στην ολο-

καίνουργια σκηνή «Συγγρού 33».

Δημοφιλείς καλλιτέχνες του πεντα-

γράμμου και του θεάματος έδωσαν το «πα-

ρών» στην επίσημη πρεμιέρα της παράστα-

σης «Αγρυπνία» σε σκηνοθεσία Αντώνη Κα-

λογρίδη και πρωταγωνιστές τους Ιωάννα

Ασημακοπούλου, Τάκη Σακελλαρίου και Νι-

κολέτα Κοτσαηλίδου.

Τάκης Σακελλαρίου, Βίβιαν Κοντομάρη Μιχάλης Οικονόμου, Κάτια Νεκταρίου

Κατερίνα Θεοχάρη, Μελίνα Ασλανίδου Νατάσα Θεοδωρίδου, Γιώργος Τσουρός

Ηλιάνα Παπαγεωργίου

Κωνσταντίνα Μιχαήλ, Αλέκος Συσσοβίτης Ιωάννα Ασημακοπούλου, Μελίνα Παιονίδου, Νικολέτα Κοτσαηλίδου, Χρήστος Σπανός Χρύσα Ρώπα, Ματθίλδη Μαγγίρα

Βάνα Μπάρμπα, Γιώργος Καραμίχος

Αιμίλιος 
Χειλάκης,
Αθηνά 
Μαξίμου





Κ
ίρρωση του ήπατος ονομάζεται το τελικό
στάδιο διάφορων ηπατικών νοσημάτων
που προκαλούν χρόνια ηπατική φλεγμο-

νή. Τα συχνότερα αίτια είναι οι χρόνιες ιογενείς
ηπατίτιδες (χρόνια ηπατίτιδα Β και C), η χρόνια
κατανάλωση αλκοόλ, χολοστατικά νοσήματα, αυ-
τοάνοσα νοσήματα του ήπατος, καθώς και μετα-
βολικά νοσήματα όπως η μη αλκοολικής αιτιολο-
γίας λιπώδης διήθηση του ήπατος που οφείλεται
στην παχυσαρκία, την κακή διατροφή, τον σακχα-
ρώδη διαβήτη, την υπερλιπιδαιμία κ.λπ. 

«Η συχνότερη αιτία κίρρωσης του ήπατος στις
ανατολικές χώρες παραμένει η χρόνια ηπατίτιδα
Β, ενώ στον δυτικό κόσμο η μη αλκοολικής αιτιο-
λογίας λιπώδης νόσος του ήπατος (πλέον ονομά-
ζεται μεταβολικώς συσχετιζόμενη λιπώδης νό-
σος του ήπατος). 

Το τελικό αποτέλεσμα της χρόνιας ηπατικής
φλεγμονής (ανεξαρτήτως της αιτίας) είναι η δημι-
ουργία ίνωσης (ουλές) και αναγεννητικών όζων
εντός του ηπατικού παρεγχύματος, καταστάσεις
που εμποδίζουν την ορθή ηπατική λειτουργία»,
επισημαίνει ο δρ Δημήτριος Καραγιαννάκης, ειδι-
κός παθολόγος-ηπατολόγος. «Αρχικώς ο ασθε-
νής με κίρρωση ήπατος παραμένει εντελώς
ασυμπτωματικός, καθώς το ήπαρ καταφέρνει να
αντιρροπεί τη βλάβη (αντιρροπούμενη κίρρωση).
Με την πρόοδο, όμως, της νόσου παρατηρείται
ρήξη της αντιρρόπησης με εμφάνιση επιπλοκών
όπως ο ασκίτης (υγρό στην κοιλιά), διόγκωση
σπληνός, κιρσοί οισοφάγου (διατεταμένες φλέ-
βες στον οισοφάγο), κιρσορραγία (ρήξη κιρσών
οισοφάγου), ηπατική εγκεφαλοπάθεια, ηπατο-
κυτταρικός καρκίνος κ.ά. 

Ο ασκίτης αντιμετωπίζεται με τον περιορισμό

του άλατος στη διατροφή και τη χορήγηση διου-
ρητικών φαρμάκων. Σε σοβαρές περιπτώσεις
μπορεί να χρειαστεί και αφαίρεση του υγρού με
βελόνα (εκκενωτική παρακέντηση). Για τους κιρ-
σούς χορηγούμε φαρμακευτική αγωγή με β-απο-
κλειστές ώστε να μειώσουμε τον κίνδυνο κιρσορ-
ραγίας, κάτι που αν συμβεί αντιμετωπίζεται με
επείγουσα γαστροσκόπηση και περίδεση των κιρ-
σών με δαχτυλίδια (banding ligation). 

Σε ό,τι αφορά τον ηπατοκυτταρικό καρκίνο, αν-
τιμετωπίζεται με χειρουργική εκτομή, καυτηρια-
σμό, χημειοεμβολισμό, με χορήγηση φαρμάκων
διά στόματος ή ενδοφλέβια ανοσοθεραπεία. Η
επιλογή της κατάλληλης θεραπείας εξαρτάται
από την έκταση του όγκου και τον αριθμό των
εστιών», εξηγεί ο ειδικός και συμπληρώνει: «Θα
πρέπει να τονιστεί ότι η κίρρωση του ήπατος δεν

αποτελεί το τέλος της διαδρομής ενός ασθενούς
που πάσχει από κάποιο ηπατολογικό νόσημα. Αν-
τίθετα, φαίνεται να αποτελεί μια δυναμική κατά-
σταση που μπορεί όχι μόνο να επιδεινωθεί και να
προχωρήσει από αντιρροπούμενη σε μη αντιρρο-
πούμενη κατάσταση, αλλά μπορεί και να υπο-
στρέψει. Βασική προϋπόθεση για να συμβεί το τε-
λευταίο είναι η πλήρης άρση του βλαπτικού-αι-
τιολογικού παράγοντα (πχ, επιτυχής αντιμετώπι-
ση της χρόνιας ηπατίτιδας Β ή C, πλήρης διακοπή
του αλκοόλ, αντιμετώπιση της λιπώδους διήθη-
σης κ.λπ.), πριν ο ασθενής φτάσει σε πολύ προ-
χωρημένα στάδια μη αντιρροπούμενης κίρρω-
σης. Σε περίπτωση που αυτό δεν επιτευχθεί και ο
ασθενής παρουσιάσει προχωρημένη μη αντιρρο-
πούμενη κίρρωση, τότε η μόνη θεραπευτική επι-
λογή είναι η μεταμόσχευση ήπατος. Εργαλεία που
βοηθούν στην εκτίμηση της σοβαρότητας της κίρ-
ρωσης και συνεπώς της δυνατότητας υποστρο-
φής είναι η μέτρηση του MELD-Na score (score
που λαμβάνει υπόψη κάποιες αιματολογικές πα-
ραμέτρους), το Child-Pugh score και η ελαστο-
γραφία ήπατος (ειδική τεχνική υπερήχων που με-
τράει τον βαθμό της ηπατικής ίνωσης)».
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kpapakosto@yahoo.gr

Μεταμόσχευση 
και προϋποθέσεις 
Ο γιατρός αναφέρει ότι σε περίπτωση που ο
ασθενής είναι τελικού σταδίου και προκρί-
νεται για μεταμόσχευση, θα πρέπει να πλη-
ροί κάποιες προϋποθέσεις (κατάλληλη
ηλικία, να μην παρουσιάζει σοβαρές παθή-
σεις από το καρδιαγγειακό και αναπνευ-
στικό σύστημα, να μην έχει ιστορικό καρ-
κίνου ή αν έχει να είναι υπό ίαση τα τελευ-
ταία πέντε έτη κ.λπ.). Ο ηπατοκυτταρικός
καρκίνος δεν αποτελεί αντένδειξη για με-
ταμόσχευση ήπατος εφόσον βρίσκεται εν-
τός συγκεκριμένων κριτηρίων.

Δρ Δημήτριος Καραγιαννάκης,
ειδικός παθολόγος-

ηπατολόγος

Τα συχνότερα αίτια είναι οι χρόνιες 
ιογενείς ηπατίτιδες, η χρόνια 
κατανάλωση αλκοόλ, χολοστατικά 
νοσήματα, αυτοάνοσα νοσήματα
του ήπατος, καθώς και
μεταβολικά νοσήματα

ΚΙΡΡΩΣΗ ΗΠΑΤΟΣ 

Αίτια και αντιμετώπισηΑίτια και αντιμετώπιση
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Κριός
(21/3-20/4)
Είστε έντονα αναστατωμένοι με την
προσωπική σας ζωή, ενώ θα υπάρξουν
στιγμές που θα αναρωτηθείτε για πολλά
από εκείνα που δεν έχετε κάνει σωστά
και έχετε φτάσει σε αυτή την άβολη θέ-
ση. Μη βάλετε σήμερα τον εαυτό σας
στη διαδικασία αποφάσεων. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Τα πράγματα συνεχίζουν να σας προβλη-
ματίζουν σε επαγγελματικό επίπεδο, ενώ
χρειάζεστε λίγο χρόνο για να ηρεμήσετε
από τις πολλές υποχρεώσεις που έχετε
δημιουργήσει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσάς του τρίτου δεκαημέρου, τα πράγματα
ίσως να σας βοηθήσουν ώστε να προχωρή-
σετε σε μια νέα δραστηριότητα. Για όσους
ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο πολλά
πράγματα έχουν αρχίσει και παίρνουν ορι-
στική μορφή και τακτοποιούνται.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μέρα απολογισμού για τις σχέσεις σας
και τις επαγγελματικές σας επιδιώξεις.
Κάντε μια στάση για να δείτε τον τρόπο που
θα δράσετε για το καλύτερο που σας αναλο-
γεί. 

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα μπορέσετε να συζητήστε για
ένα προσωπικό σας θέμα, ακόμη και αν
υπάρξει το οποιοδήποτε αποτέλεσμα.
Ίσως νιώθετε δυνατοί να αντιμετωπίσετε
τις καταστάσεις ή όλα είναι ώριμα για να
συζητηθούν ανοιχτά.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρα κάποι-
ων οικονομικών σας υποθέσεων, όπου άλ-
λες θα πρέπει να συζητηθούν και άλλες
έχουν ολοκληρωθεί. Γενικότερα μην αφή-
σετε τίποτα στην τύχη του, είναι καιρός να
διεκδικήσετε.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η επιρροή της χθεσινής έκλειψης στο δι-

κό σας ζώδιο θα σας φέρει έντονες ανα-

φορές στις προσωπικές σας υποθέσεις.

Πολλά θέματα έρχονται να σας θυμίσουν

κάτι που αφορά το παρελθόν σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μέρα απολογισμού και έντονου προ-

βληματισμού για μια υπόθεσή σας. Ίσως

ένα πρόσωπο από το παρελθόν θα σας

προβληματίσει με την αψυχολόγητη στά-

ση του απέναντί σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες ίσως να μην είναι

η καλύτερη περίοδος και γενικότερα

μπορεί να έχετε μια ενόχληση απέναντι

σε πρόσωπο που αφορά τη συναισθημα-

τική σας ζωή. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα φροντίστε τα επαγγελματικά σας

σχέδια και μην ξεχνάτε ότι ακόμη και τα οι-

κονομικά σας θα εξαρτηθούν από τις καλές

ή όχι επιλογές που θα κάνετε αυτές τις μέ-

ρες.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μέρα έντονης αναζήτησης για να

μάθετε την αλήθεια, όπως επίσης να

φροντίστε τις επιμέρους υποχρεώσεις

σας. Μια συνάντηση με συγγενικό πρό-

σωπο θα σας βάλει σε σκέψεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Τα οικονομικά θέματα συνεχίζουν να σας

απασχολούν, ενώ θα πρέπει να καταλάβετε

ότι τα λάθη δεν μπορείτε να τα κουκουλώ-

σετε, αλλά να τα αντιμετωπίστε με θάρρος.
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Σήμερα δεν πραγματοποιείται κάποια σημαντική
πλανητική όψη, οπότε οι επιρροές θα προέρχονται
από μια γενικότερη εικόνα των ζωδίων για σήμερα.

* Για εσάς που έχετε σήμερα γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει έντονη την ενασχόλησή σας με τις σχέσεις
σας. Ίσως ένα νέο πρόσωπο που θα μπει στη ζωή σας να
σας αλλάξει κατεύθυνση.
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Παρατηρητής εκλογών 
στην Ελλάδα

Β
λοσυρός, άτεγκτος, αδέκαστος, με το G3 επ’ ώμου, παρακολουθεί με άγρυπνο μάτι τις εκλογές και

είναι έτοιμος να παρέμβει αν χρειαστεί ως άλλος σερίφης της… Άγριας Δύσης για να αποδώσει

δικαιοσύνη με τον δικό του, μοναδικό τρόπο. Τύφλα να ’χει ο Τζον Γουέιν…  


